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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η Φράουλα, καλλιεργείται σε ποσοστό τουλάχιστον 95 % στην Ηλεία και Αχαΐα, µε 

συνολική κάλυψη που σήµερα ξεπερνά τα 12.000 στρέµµατα και µε αλµατώδη ρυθµό 

ανάπτυξης (την καλλιεργητική περίοδο 2003-2004 ήταν µόλις 1.200 στρέµµατα). Η 

καλλιέργεια της φράουλας στη µικρή ζώνη που έχει εγκατασταθεί, προσφέρει ετήσιο κύκλο 

εργασιών περίπου 95 εκατοµµύρια Ευρώ, ενώ το εµπορικό ισοζύγιο εξαγωγών της αγγίζει 

περίπου το 90 % της συνολικής παραγωγής. 

Η εντατική καλλιέργεια της φράουλας είναι µια σχετικά δαπανηρή υπόθεση, διότι 

απαιτούνται ειδικά αναχώµατα(σαµάρια) καλλυµένα µε µαύρο πλαστικό, απολυµασµένο 

έδαφος µε υψηλή πυκνότητα φύτευσης, άρδευση µε σταλακτηφόρους αγωγούς και ειδική 

µέθοδο λίπανσης. Γενικά, είναι φυτό των ψυχρών περιοχών, το συναντάµε όµως σε όλα τα 

γεωγραφικά µήκη και πλάτη της Γης, διότι διαθέτει πολύ µεγάλη γενετική ποικιλοµορφία 

που της επιτρέπει να εγκλιµατίζεται σε ποικίλα περιβάλλοντα. Για την καλύτερη ανάπτυξη 

των φυτών της φράουλας πρέπει να επιλέγονται ηλιόλουστες περιοχές, τα εδάφη να είναι 

αµµώδη και καλά αποστραγγιζόµενα  και η τιµή του ph στο έδαφος να κυµαίνεται από 5,5 ως 

και 7,0. 

  Οι φράουλες έχουν πλούσια αντιοξειδωτική δράση. Και αυτό γιατί είναι ένα φρούτο 

ιδιαίτερα πλούσιο σε βιταµίνη C, φλαβονοειδή, φαινόλες (ανθοκυανίνη που δίνει και το 

κόκκινο χρώµα στο φρούτο), ελαγικό οξύ και βιταµίνη Α (καροτίνη). Περιέχουν επίσης 

βιταµίνη Κ, ασβέστιο, φώσφορο, κάλιο, ιώδιο, µαγνήσιο, µαγγάνιο, φυλλικό οξύ, σελήνιο 

και τανίνες, ενώ έχουν µηδέν περιεκτικότητα σε λίπος.  

Ο κύριος όγκος των εξαγωγών φράουλας της Ελλάδας, την περίοδο 2010-2011, 

κατευθύνεται προς τη Ρωσική αγορά, µε 14.151 τόνους, προς τη Βουλγαρία µε 2.180 και 

προς την Ουκρανία µε 2.112 τόνους. Η φετινή παραγωγή ήταν  ελαφρώς µεγαλύτερη, 

περίπου 44.000 τόνοι, µε κυριότερη περιοχή παραγωγής την Ηλεία. 
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in vitro: µέσα στο γυαλί, ο όρος χρησιµοποιείται στην βιολογία, δηλαδή η πραγµατοποίηση 

ενός πειράµατος που πραγµατοποιείται, σε αυστηρά ελεγχόµενες συνθήκες.  

fragola: φράουλα. 

mospagebreak title:Σχέδιο ∆ράσης για Απόβλητα και Ρυπαντές. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 

Εικόνα 1: ο καρπός της φράουλας  

Είναι αγγειόσπερµο, δικότυλο και µεγάλης οικονοµικής σηµασίας φυτό η φράουλα,  

ανήκει στην οικογένεια των Ροδοειδών(Rosaceae) µε 15 περίπου είδη ιθαγενή των βόρειων 

εύκρατων περιοχών. Κατά πάσα πιθανότητα η καταγωγή της είναι από τη Χιλή.  

Η φράουλα είναι φυτό ποώδες µικρού µεγέθους (15-20εκατοστά ύψος και 20-40 

εκατοστά διάµετρο κόµης). Αποτελείται από έναν κεντρικό µικρό βλαστό ο οποίος φέρει 

πολλούς οφθαλµούς, στην αρχή βλαστοφόρους , και λέγεται στεφάνη. Με την πάροδο του 

χρόνου µπορεί να σχηµατιστούν δίπλα στο κεντρικό και τρείς ή περισσότεροι ακόµα µικροί 

βλαστοί. Ορισµένοι βλαστοφόροι οφθαλµοί µε την πάροδο του χρόνου και την επίδραση του 

ψύχους µετατρέπονται σε ανθοφόρους και δίνουν µία ταξιανθία µε πολλά άνθη. Οι στόλωνες 

µπορούν να πάρουν µήκος µεγαλύτερο από ένα µέτρο και συνήθως αφήνονται να έρπουν στο 

έδαφος. Φέρουν κόµβους ανά 20 εκατοστά περίπου που όταν έρθουν σε επαφή µε το έδαφος 

και την υγρασία µπορούν να ριζοβολήσουν και να αναπαράγουν µητρικά φυτά. Λόγω της 

ιδιότητας αυτής, οι στόλωνες παίζουν σηµαντικό ρόλο στον πολλαπλασιασµό της φράουλας. 

Τα νεαρά φυτά που προέρχονται από τους στόλωνες, µπορεί να παίρνουν τροφές από το 

µητρικό φυτό αλλά γίνονται αυτόνοµα όταν ριζοβολήσουν καλά. Τα φύλλα είναι σύνθετα µε 

µακρύ µίσχο µήκους πάνω από 10 εκατοστά. Τα άνθη είναι συνήθως ερµαφρόδιτα, λευκά. Ο 

καρπός αποτελείται από το σαρκώδες µέρος, που προέρχεται από την διόγκωση της 

ανθοδόχης και τα αχαίνια, που βρίσκονται µισοβυθισµένα στην ανθοδόχη.  

Η παγκόσµια παραγωγή φράουλας ανέρχεται σε περίπου 4.300.000 τόνους. Με στοιχεία 

του FAO το 2011, κυριαρχούν οι Η.Π.Α. µε 1.312.960 τόνους, ακολουθεί η Ισπανία µε 

514.027 τόνους και η γειτονική Τουρκία µε 302.416 τόνους, ενώ τελευταία είναι η Αφρική.
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1 Το φυτό της φράουλας 

 

Εικόνα 2: ∆οµή Φυτού φράουλας. Flower petal=πέταλο, bract=τροποποιηµένο φύλλο, calyx=κάλυκας, 

developing fruit=ανεπτυγµένο φρούτο, petiole=µίσχος, first node= πρώτος κόµβος, runner=στόλωνας, 

daughter plant=θυγατρικό φυτό, old roots=παλιές ρίζες, new roots= νέες ρίζες, crown stem= στέλεχος 

στέµµα. 

1.1 Ονοµασία-ιστορία 

Η  φράουλα ή χαµαικέρασος, της οικογένειας των ροδοειδών, είναι φυτό της Βόρειας 

και Νότιας Αµερικής. Οι σηµερινές καλλιεργούµενες ποικιλίες αποτελούν το αποτέλεσµα της 

εξέλιξης της «αρχέγονης» φράουλας στην Ευρώπη την τελευταία πεντηκονταετία. Η 

καλλιεργούµενη φράουλα Fragaria   anannasa Duch είναι υβρίδιο στη δηµιουργία του οποίου 

έχουν συµβάλει τρία είδη (Fragaria virginiana, F. Chiloensis και  F.ovalis). Ως υβρίδιο 

ορίζεται το αποτέλεσµα διασταύρωσης δύο γενετικά ανόµοιων ατόµων, τα οποία όµως 

εκφράζουν κάποιο κοινό χαρακτηριστικό µε διαφορετικό τρόπο.  Η φράουλα θεωρείται 

ψυχρόφιλο είδος, αλλά εξαιτίας των ποικίλων γονιδίων που κληρονόµησε από τους 

προγόνους της έχει την ιδιότητα να προσαρµόζεται σε ποικίλα περιβάλλοντα και, έτσι 

δικαιολογείται η εξάπλωσή της σε όλες τις γωνιές του πλανήτη µας. Ετυµολογικά η λέξη 
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φράουλα προκύπτει από την Ιταλική λέξη «fragola», απ’ όπου προέρχεται και το ελληνικό 

«φράγουλα».  

Η φράουλα(fragaria ananassa) έχει προσαρµοστεί σε εξαιρετικά διαφορετικές 

περιβαλλοντολογικά  συνθήκες. Στην Βόρεια Αµερική οι φράουλες καλλιεργούνται ευρέως 

σε δροσερές περιοχές όσο και σε ηµιτροπικές. Το υψηλό ποσοστό ηλιοφάνειας και η 

διαθεσιµότητα του νερού  αποτελούν βασικά συστατικά για τη παράγωγη φρούτων φράουλας 

υψηλής ποιότητας. Τα φυτά της φράουλας αποφέρουν καρπούς και ωριµάζουν σε σχετικά 

σύντοµο διάστηµα(20-40 ηµέρες µετά την γονιµοποίηση), αλλά τα φυτά δεν έχουν βαθιές 

ρίζες, οπότε ο ήλιος και η διαχείριση του νερού είναι ζωτικής σηµασίας για την επίτευξη 

υψηλών αποδόσεων και για την ποιότητα των καρπών. 

Απ’ τους πρώτους  που ανακάλυψαν την φράουλα ήταν οι ρωµαίοι, για πρώτη φορά 

καλλιεργήθηκε στις Άλπεις και µετά από καιρό διαδόθηκε στην υπόλοιπη Ευρώπη. Οι 

πρώτες καλλιέργειες άγριας φράουλας άρχισαν τον Μεσαίωνα στην ρώµη και η µόνη γνωστή 

ποικιλία την περίοδο αυτή προέρχονταν απ’ τις Άλπεις. Μεγαλύτερη ανάπτυξη στην 

καλλιέργεια της φράουλας παρατηρήθηκε όταν, στην Ευρώπη ήρθαν διαφορετικές 

αµερικάνικες  ποικιλίες µε µεγαλύτερο καρπό και στις συνέχεια κάποιες άλλες από την Χιλή 

(F. Chiloensis), που οι συνεχείς διασταυρώσεις τους οδήγησαν στις σηµερινές ποικιλίες. 

Μέχρι και σήµερα την µεγαλύτερη παραγωγή στον κόσµο έχουν οι Ηνωµένες Πολιτείες 

Αµερικής, ενώ στην χώρα µας ιδιαίτερα δηµοφιλής είναι η ευρωπαϊκή φράουλα(fracaria 

vesca) είναι πολύ διαδεδοµένη σαν άγρια και γνωστή για τους νόστιµους µικρούς καρπούς 

της, που την βρίσκουµε αυτοφυή σε διάφορες περιοχές. 

1.2 Η καλλιέργεια της φράουλας στην Ελλάδα 

Η φράουλα στην Ελλάδα καλλιεργείται από πολύ παλιά ως υπαίθρια πολυετής 

καλλιέργεια, ενώ τα τελευταία χρόνια ως µονοετής ή διετής καλλιέργεια. 

Η καλλιέργεια της φράουλας ξεκίνησε λίγο πριν το 1970 στην Μακεδονία (Πιερία, 

Ηµαθία, Φλώρινα). Από την Μακεδονία  διαδόθηκε σε άλλα µέρη της Ελλάδας όπως την 

Ηλεία, Αχαΐα, Κρήτη, Λακωνία καθώς και σε άλλα µέρη. Η συνολική έκταση κυµαίνεται 

περί τις 12.000 στρέµµατα και µε αλµατώδη ρυθµό ανάπτυξης. Αρκετά από αυτά 

καλύπτονται (πολυτούνελ ή θερµοκήπια) για παραγωγή πρώιµων η εκτός εποχής καρπών. Το 

κυριότερο πρόβληµα επέκτασης είναι το υψηλό κόστος εγκατάστασης της φυτείας και της 

συγκοµιδής των καρπών. Ένα άλλο πολύ σηµαντικό είναι η µεγάλη ευπάθεια των καρπών 
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στις  µετασυλλεκτικές  µεταχειρίσεις (συλλογή ,µεταφορά, συσκευασία κτλ.)καθώς και στις 

ασθένειες των φυτών.  

1.3 Μορφολογία-Χαρακτηριστικά  

1.3.1 Στόλωνας 

 

Εικόνα 3: φυτά φράουλας στην έναρξη παραγωγής στολώνων. 

Ένας τυπικός στόλωνας είναι βλάστης γεωτροπικός ,δηλαδή αυξάνεται οριζόντια 

(έρπει επί του εδάφους) και φέρει δυο γόνατα. Στο πρώτο γόνατο φέρει οφθαλµό µ’ ένα 

βράκτιο φύλλο, ενώ στο δεύτερο γόνατο φέρει οφθαλµό µε πραγµατικό φύλλο και στα βάθη 

του σχηµατίζονται επίκτητες ρίζες. Αυτές οι ρίζες είναι αρχικά µονοστέλεχες, µέχρι να 

διαπεράσουν το έδαφος. 

  Η ανάπτυξη των ριζών µπορούν να ξεπεράσουν το µήκος των 2,5- 4 εκατοστών, 

εξαρτάται όµως από τις καιρικές συνθήκες.  Εφόσον οι καιρικές συνθήκες είναι κατάλληλες, 

δηλαδή υπάρχει υγρασία και το έδαφος είναι διαπερατό, τότε οι ρίζες διακλαδίζονται και 

αναπτύσσονται. Υπό συνθήκες ακινησίας και καλής υγρασίας, οι ρίζες επιµηκύνονται και 

αρχίζουν να τροφοδοτούν το φυτό µε νερό και θρεπτικά στοιχεία γρήγορα. Υπό συνθήκες 

ξηρασίας οι ρίζες δεν επιµηκύνονται και τελικά πεθαίνουν. Οι στόλωνες καλό είναι να 

σταθεροποιούνται µε κάποιο µέσο, για να µην κινούνται, έτσι ώστε γρήγορα να 

αναπτύσσουν βαθύ ριζικό σύστηµα και να εξελιχθούν σε αυτόνοµα φυτά.  
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Το κάθε θυγατρικό φυτό µπορεί να δώσει, νέο στόλωνα, ο οποίος θα δώσει γένεση σ’ 

ένα νέο φύλλο και έτσι από ένα πλάγιο οφθαλµό µπορεί να σχηµατιστούν πολλά θυγατρικά 

φυτά. Ο στόλωνας αποτελεί βασικό µέσο αγενούς πολλαπλασιασµού της φράουλας. 

1.3.2 Ανθοφόροι οφθαλµοί (λουλούδια) 

 

Εικόνα 4: άνθος φράουλας και κατά µήκος τοµή του 

 

Οι ανθοφόροι οφθαλµοί σχηµατιζονται στην κορυφη του αρχικού βλαστού καθώς και 

στις κορυφές παράπλευρων βλαστών. Ο κάθε οφθαλµός δίνει γένεση σε ταξιανθία. Η 

ταξιανθία της φράουλας είναι ένα σύνθετο στάδιο δηλαδή ο κύριος άξονας διασπάται σε δύο 

διακλαδώσεις,  όπου η κάθε µια καταληγει σε ένα αθνος. Επίσης η ταξινόµηση  της 

φράουλας µπορεί να δικλαδώσει στη βάση, µε αποτέλεσµα την εµφάνηση περισσοτέρων του 

ενός άξονες ή µακρια από τη βάση, έτσι ώστε να σχηµατιστεί ένα κορυφαίο άνθος και πολλά 

δευτερογενή,τριτογενή και ούτω κάθε εξής.   

Τα άνθη πολλών ειδών είναι αρσενικά και θυληκά. Τα άνθη της καλλιεργούµενης 

φραουλας είναι ερµαφρόδιτα και τα  ανθικά µέρη είναι σπειροειδής διατεταγµένα στην 

διογκωµένη ανθοδόχη, όπου φέρει τους ύπερους. Το άνθος αποτελείται από 5 σέπαλα,5 

λευκά πέταλα,15-30 στήµονες και µέχρι 400 ύπερους χρώµατος κίτρινο. Ο αριθµό των 

ύπερων εξαρτάται από την θέση του άνθους στην ταξιανθία. 
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Οι φράουλες σχηµατίζουν οφθαλµούς καθ’ όλη την διάρκεια της ηµέρας  και  

ευνοούν την αύξηση τους όσο οι κλιµατολογικές συνθήκες είναι ιδανικές.  

1.3.3 Ο καρπός 

 

 

Εικόνα 5. ∆ιαρθρωτικά χαρακτηριστικά: a=αχαίνια, b=στήµονας, c=δοχείο, d=σέπαλο 

 

Ο καρπός της φράουλας είναι συγκάρπιο (αποτελείται από πολλά ξεχωριστά µικρά  

κουκούτσια, τα οποία προέρχονται από διαφορετικές ωοθήκες µέσα σε κοινή θήκη). Το 

σαρκώδες εδώδιµο τµήµα είναι η διογκωµένη ανθοδόχη, εξωτερικά της οποίας φαίνονται τα 

αχαίνια, που άλλοτε είναι βυθισµένα και άλλοτε εξέχουν. Τα αχαίνια είναι οι πραγµατικοί 

καρποί που αποτελούνται από ένα µικρό σπέρµα περιβαλλόµενο από λεπτό και σκληρό 

φλοιό. 

Το µέγεθος του καρπού σχετίζεται απόλυτα µε το µέγεθος του άνθους ή µε τον 

αριθµό των ύπερων που φέρει. Επηρεάζεται βέβαια και από άλλους παράγοντες όπως η 

θρέψη και η σωστή άρδευση παρόλο αυτά αν ένα άνθος είναι µικρό δεν µπορεί να αποδώσει 

µεγάλο καρπό κι ας βρίσκονται όλες οι συνθήκες σε άριστα επίπεδα. 

Ο καρπός στην αρχή είναι πράσινος στην συνέχεια όταν αρχίζει η ωρίµανση γίνεται 

λευκορόδινος, ρόδινος και στο τελευταίο στάδιο γίνεται κόκκινος, που είναι και ο 

κατάλληλος χρωµατισµός για την συγκοµιδή.  
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Εικόνα 6: Στάδια ανάπτυξης ανθοδόχης σε καρπό φράουλας 

 

1.3.4 Το ριζικό σύστηµα 

Το ριζικό σύστηµα της φράουλας είναι επιπόλαιο και θυσανώδες. Αποτελείται από 

ένα µόνιµο τµήµα µε ξυλώδες και φελλώδες καµβίο και από ένα ετήσιο έως πολύ βραχύβιο 

ριζικό σύστηµα. 

 Η φράουλα είναι επιπολαιόριζο φυτό µε το 90% των ριζών της να αναπτύσσεται 

µέχρι το βάθος των 15 εκ. Αναπτύσσεται καλά σε ποικίλα εδάφη, αλλά αναπτύσσεται 

καλύτερα σε ελαφριά έως µέσης σύστασης εδάφη µε pH 5,5-6,5, τα οποία είναι γόνιµα, 

πλούσια σε οργανική ουσία, µε καλή αποστράγγιση και µε χαµηλή περιεκτικότητα σε 

ασβέστιο. Οι ρίζες είναι κατά κάποιο τρόπο η «άγκυρα» του φυτού, αυτές είναι που 

απορροφούν το νερό και συλλαµβάνουν τα θρεπτικά συστατικά από το έδαφος, που είναι 

απαραίτητα για την ανάπτυξη και παραγωγή των φρούτων. 

Σε ένα πλήρως ανεπτυγµένο φυτό φράουλας ο αριθµός των ριζών που µπορούν να 

αναπτυχθούν κυµαίνονται 20-35 πρωτογενείς ρίζες και χιλιάδες µικρά ριζίδια. Οι ρίζες 

αναπτύσσονται πιο γρήγορα όταν η θερµοκρασία του χώµατος είναι γύρω στους 13o C. Η 

ριζοβολία είναι δραστική όσο η θερµοκρασία ξεπερνά τους 7ο C. Οι δευτερεύουσες ρίζες 

ζουν για ένα χρονικό διάστηµα από µερικές µέρες ως και µερικές εβδοµάδες και συνεχώς 

αντικαθιστώνται. Είναι εύκολο  να σκοτωθούν κατά τη διάρκεια του χειµώνα λόγω παγετού 

καθώς και από διάφορες ασθένειες του εδάφους όπως ο νηµατώδεις και άλλοι παθογόνοι 

µύκητες. 
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1.3.5 Σύµπλεγµα καρπών 

 

Εικόνα 7. Σύµπλεγµα φρούτων: a=πρωτογενές φρούτο, b=δευτερογενές φρούτο, c=τριτογενές φρούτο, 

d=τεταρτογενές φρούτο 

 

Οι πρώτοι καρποί  δεν είναι µεγάλοι και όσοι ωριµάζουν έχουν αρκετούς σπόρους. 

Στο δεύτερο δέσιµο οι καρποί  έχουν ακόµα µεγαλύτερο µέγεθος από τους πρώτους.  Στο 

τρίτο δέσιµο οι καρποί είναι και οι µεγαλύτεροι, όπου και συναντάµε τους µεγαλύτερους 

καρπούς του συµπλέγµατος. Τέλος τα τεταρτογενή φρούτα είναι τα µικρότερα και ωριµάζουν 

τελευταία. Η ολοκλήρωση του καρπού για συγκοµιδή από το ανοιχτό άνθος έως και την 

ωρίµανση διαρκεί 20-30 µέρες, το χρονικό διάστηµα εξαρτάται πάρα πολύ από τις καιρικές 

συνθήκες.   

1.3.6 Φύλλα 

 

Εικόνα 8. νεαρά φύλλα φράουλας 
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Τα φύλλα της φράουλας είναι σύνθετα και αποτελούνται από τρία φυλλάρια, ωοειδή, 

οδοντωτά και έµµισχα. Στην κάτω επιφάνειά τους, έχουν λεπτές τρίχες. Ο µίσχος τους είναι 

µακρύς και φέρει τρίχες. Η διάρκεια ζωής των φύλλων είναι 1-3 µήνες 

Το κάθε φύλλο χωρίζεται σε 3 ξεχωριστά φυλλάδια τα οποία ονοµάζονται «τρίφυλλα». 

Το φύλλο της φράουλας αιχµαλωτίζει το φως του ήλιου, πηγή ενέργειας για τροφή και την 

πραγµατοποίηση της  φωτοσύνθεσης. Η διαδικασία της φωτοσύνθεσης απαιτεί νερό και 

διοξείδιο του άνθρακα, αυτό συνεπάγεται την µετακίνηση των προϊόντων του 

µεταβολισµού(σάκχαρα) από τη θέση δηµιουργίας τους(τα φύλλα) σε θέσεις χρησιµοποίησης 

ή αποθήκευσης. Τα σάκχαρα µετατοπίζονται για την ωρίµανση των φρούτων αλλά και για 

την σωστή ανάπτυξη του φυτού. Το µεγαλύτερο µέρος του νερού που απορροφά το φυτό 

εξατµίζεται µέσω των πόρων που ονοµάζονται «στόµατα», τα οποία τα βρίσκουµε στα φύλλα 

και τους µίσχους. Μεγάλη προσοχή για την σωστή παροχή άρδευσης κατά τη περίοδο της 

άνοιξης και ιδιαίτερα τους θερµούς µήνες Απρίλιο- Μάιο-Ιούνιο, που το πλήθος των φύλλων 

έχει αυξηθεί, αυτό συνεπάγεται και αύξηση του αριθµού των «στοµάτων» µε αποτέλεσµα 

µεγαλύτερη εξάτµιση του ύδατος. 

1.4 Πολλαπλασιασµός 

Ο πολλαπλασιασµός της γίνεται µε σπόρο, στόλωνες και µε την βοήθεια της 

ιστοκαλλιέργειας. Πρακτικά όµως χρησιµοποιείται κυρίως ο χωρισµός του φυτού και η 

µεταφύτευση των στολώνων. 

 Ο αριθµός των στολώνων που σχηµατίζονται εξαρτάται από τη ποικιλία και τις 

κλιµατολογικές συνθήκες. Ο αριθµός των σχηµατιζόµενων στολώνων κυµαίνεται από 0 έως 

6-7, αλλά µπορεί να φτάσει και τους 12(σε ποικιλίες µικρής φωτοπεριόδου) .Οι  στόλωνες 

είναι ετήσιοι βλαστοί που αναπτύσσονται από τους µασχαλιαίους οφθαλµούς και εκτείνονται 

πλαγίως έρποντας επί του εδάφους. Ακουµπώντας στο έδαφος ριζώνει και όταν αποκτήσει 

πλούσιο ριζικό σύστηµα αποκόπτεται από το µητρικό φυτό. Το έδαφος όπου 

πολλαπλασιάζονται τα φυτά πρέπει να µην είναι µολυσµένο από νηµατώδεις ή ασθένειες 

εδάφους, έτσι ώστε η µητρική φυτεία να είναι απαλλαγµένη από αυτά. Η καλύτερη περίοδος 

φύτευσης των µητρικών φυτών είναι το πρώτο εικοσαήµερο Απριλίου, ανάλογα µε την 

περιοχή και το υψόµετρο. 

Τα παραγόµενα φυτά, ανάλογα µε την εποχή εκρίζωσης και τον τρόπο µεταχείρισης, 

χωρίζονται στις ακόλουθες κατηγορίες: 1) Έρριζα φρέσκα φυτά: Τα φυτά στο τέλος του 
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καλοκαιριού είναι έτοιµα για µεταφύτευση. Έτσι, σε περιοχές όπου οι κλιµατικές συνθήκες 

επιτρέπουν τη φύτευση το φθινόπωρο, οι παραγωγοί χρησιµοποιούν νωπά φυτά, τα οποία 

µεταφυτεύονται κατευθείαν από το φυτώριο στον αγρό. 2) Έρριζα µοσχεύµατα ψυγείου: Τα 

φυτά το φθινόπωρο, καθώς υφίστανται την επίδραση της βραδείας περιόδου και του ψύχους, 

µπαίνουν οµαλά σε λήθαργο. Τα φυτά εκριζώνονται το χειµώνα (Ιανουάριο- Φεβρουάριο), 

αφαιρείται το φύλλωµα και το χώµα και αποθηκεύονται σε ειδικούς ψυκτικούς θαλάµους µε 

θερµοκρασία -2°C. Τα φυτά µετά από την έξοδό τους από το ψυγείο και πριν τη φύτευσή 

τους στον αγρό διατηρούνται σε θερµοκρασία χώρου και υπό σκιά επί, περίπου, τρεις 

ηµέρες.  

Ο πολλαπλασιασµός µε σπόρο γίνεται συνήθως µόνο στα γεωπονικά εργαστήρια από 

ερευνητές για την δηµιουργία κάποιας νέας ποικιλίας (υβριδίου), διότι το άνθος της κάθε 

ποικιλίας µπορεί εύκολα να επικονιαστεί και από γύρη διαφορετική ποικιλίας µε αποτέλεσµα 

το νέο φυτό να διαφέρει από την αρχική ποικιλία. Αν τελικά χρησιµοποιηθεί σπόρος ως 

πολλαπλασιαστικό υλικό τότε η σπορά γίνεται τον Ιούνιο και η µεταφύτευση στις τελικές 

θέσεις τους µήνες  Σεπτέµβριο-Οκτώβριο. 

Η µέθοδος της ιστοκαλλιέργειας βασίζεται στην ολοδυναµικότητα του κυττάρου, την 

ικανότητα δηλαδή να αναγεννά το φυτό από το οποίο προήλθε. Η ιστοκαλλιέργεια είναι 

ουσιαστικά η καλλιέργεια οποιουδήποτε µέρους του φυτού το οποίο υπό κατάλληλους 

χειρισµούς και υπό κατάλληλες συνθήκες µπορεί να αναπαράγει το µητρικό φυτό. Το τµήµα 

του φυτού που χρησιµοποιείται ονοµάζεται έκφυτο και µπορεί να είναι οφθαλµός, φύλλο, 

ρίζα, κύτταρο κτλ. Με την µέθοδο αυτή έχουµε εξοικονόµηση χώρου, χρήµατος, ενέργειας, 

εφόσον παίρνουµε σε σύντοµο χρονικό διάστηµα µεγάλο αριθµό φυτών που είναι υγειή και 

πανοµοιότυπα µε το αρχικό, τέλος µπορούµε να πολλαπλασιάσουµε φυτά που 

πολλαπλασιάζονται δύσκολά µε κλασικές µεθόδους.  

1.5 Επικονίαση 

Επικονίαση ονοµάζεται η διαδικασία στην οποία γίνεται η γονιµοποίηση στα φυτά. Η 

επικονίαση αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο της αναπαραγωγικής δραστηριότητας, επιβίωσης και 

εξέλιξης του φυτού. Ο όρος επικονίαση αναφέρεται κυρίως στην απελευθέρωση και µε 

οποιοδήποτε τρόπο µεταφορά της γύρης από τους στήµονες ενός άνθους στο στίγµα ενός 

άλλου άνθους. Αυτό αποτελεί και το πρώτο βήµα στην αναπαραγωγή του φυτού. 
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Τα άνθη χρειάζονται την επικονίαση, ώστε να βελτιστοποιηθεί η ποιότητα και η 

ποσότητα των καρπών. Η γονιµοποίηση των ανθέων υποβοηθείται από τον άνεµο και τα 

έντοµα, κυρίως, τις µέλισσες ή τους βοµβίνους, λόγω της σηµαντικής επίπτωσης που έχουν 

στη βελτιστοποίηση της ποιότητας  και του βελτιωµένου δεσίµατος των καρπών. Η 

επικονίαση µεγάλου αριθµού ύπερων εµποδίζει την παραµόρφωση των καρπών, πρωιµίζει 

την ωρίµανση, αυξάνει τις αποδόσεις και βελτιώνει την ποιότητα της φράουλας. Για µια 

ικανοποιητική επικονίαση το άνθος πρέπει να δεχτεί 16-25 επισκέψεις µελισσών. Στην 

περίπτωση που η φυτεία είναι σε ηµίψηλα θερµοκήπια, θα πρέπει να ανοίγονται τα παράθυρα 

ή οι πόρτες. Η κακή γονιµοποίηση, τα εγκαύµατα στους καρπούς από τα φυτοφάρµακα, οι 

πολύ χαµηλές θερµοκρασίες (παγετοί), αλλά και η υψηλή αγωγιµότητα του νερού, 

δηµιουργούν παραµορφωµένους καρπούς ή «αποβολή» των καρπών. 

Η χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων κατά την περίοδο της ανθοφορίας προκαλεί 

µεγάλες καταστροφές στον πληθυσµό των µελισσών. 

 

Εικόνα 9. Μέλισσα φορτωµένη µε γύρη 
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2 Κεφάλαιο δεύτερο 

2.1 Καλλιεργήσιµες ποικιλίες φράουλας.  

Ο τρόπος καρποφορίας της φράουλας είναι χαρακτηριστικό της ποικιλίας, επηρεάζεται 

όµως και από τις επικρατούσες συνθήκες. Οι ποικιλίες διαφοροποιούν ανθοφόρους 

οφθαλµούς ανάλογα µε τη θερµοκρασία και τη φωτοπερίοδο και χωρίζονται σε: 1) Ποικιλίες 

µικρής φωτοπεριόδου: Σε αυτές τις ποικιλίες, η ανθοφορία επιτυγχάνεται αν η φωτοπερίοδος 

είναι 8-11 ώρες και η θερµοκρασία δεν είναι πολύ υψηλή. Είναι δυνατόν, όµως, να διακοπεί 

η ανθοφορία/καρποφορία αυτών των ποικιλιών, αν η θερµοκρασία πέσει κάτω των 6-7°C. 2) 

ποικιλίες ουδέτερης φωτοπεριόδου: Οι ποικιλίες αυτές είναι λιγότερο απαιτητικές σε 

φωτοπερίοδο και η ανθοφορία τους επηρεάζεται, σε µεγάλο βαθµό, από τις θερµοκρασίες, 

που πρέπει να είναι σχετικά χαµηλές.3) Ποικιλίες Μακράς Φωτοπεριόδου: Η ανθοφορία 

αυτής της οµάδας ποικιλιών επιτυγχάνεται σε πολύ µεγάλο µήκος ηµέρας. Καλλιεργούνται 

σε χώρες µε µεγάλο γεωγραφικό πλάτος κατά την καλοκαιρινή περίοδο, όπως στην Αγγλία, 

στην Ολλανδία και στη Γερµανία. 

Μερικές από τις καλλιεργούµενες ποικιλίες στην Ελλάδα και κυρίως στον Νοµό 

Ηλείας είναι: 

 

Εικόνα 10: καρποί της ποικιλίας camarosa 

 

� Camarosa: Είναι παραγωγική ποικιλία µικρήςφωτοπεριόδου και πρώιµη. Ο καρπός είναι 

επίπεδος κωνικός µε καλή εµφάνιση και ωραία γεύση. Ο καρπός της µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί ως φρέσκος, αλλά και για επεξεργασία. 

�  Ventana: Είναι ποικιλία µικρής φωτοπεριόδου. Έχει παρόµοια χαρακτηριστικά µε την 

Camarosa. Ο καρπός της είναι µεγαλύτερος και πιο εύρωστος από την Camarosa, ενώ έχει 
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και πιο έντονο κόκκινο χρώµα. Είναι λίγο πιο πρώιµη από την Camarosa. Ο καρπός της 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως φρέσκος στην ντόπια αγορά και για επεξεργασία.  

 

Εικόνα 11: καρποί της ποικιλίας candonga 

 

� Candonga: Είναι από τις νέες ποικιλίες µε πολύ ωραίο χρώµα, άρωµα και γεύση. Είναι φυτό 

αραιόφυλλο και λιγότερο παραγωγικό. Ο καρπός είναι µετρίου µεγέθους µε κωνικό 

στρογγυλό σχήµα.  

 

Εικόνα 12: καρποί της ποικιλίας sweet Charlie 

 

� Sweet Charlie: Είναι από τις παλαιότερες ποικιλίες, η οποία ενδείκνυται για πολύ πρώιµη 

παραγωγή. Έχει πολύ ωραίο χρώµα, άρωµα και γεύση. Ο καρπός είναι µέτριος στρογγυλός, 

όχι πολύ συνεκτικός και δεν αντέχει πολύ στη µεταφορά.  
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Εικόνα 13: φρούτα της ποικιλίας oso grande 

 

� Oso Grande: Είναι όψιµη ποικιλία µε αρκετά µεγάλο καρπό, ο οποίος είναι πολύ συνεκτικός. 

Ο καρπός έχει κωνικό στρογγυλό σχήµα µε ωραίο χρωµατισµό και εξαιρετικό άρωµα και 

γεύση. Το µειονέκτηµα του καρπού είναι η µικρή µετασυλλεκτική του διάρκεια. Το φυτό 

είναι αρκετά δυνατό και ζωηρό. 

 

Εικόνα 14: καρποί της ποικιλίας albion 

 

� Albion: Είναι ποικιλία ουδέτερης φωτοπεριόδου. Ο καρπός είναι µεγάλος, συνεκτικός, 

συµµετρικός µε, συνήθως, κωνικό σχήµα. Έχει ωραίο κόκκινο χρώµα µε γλυκιά και 

ευχάριστη γεύση. 

 

� Sabrina: Είναι ένα νέο µέλος στην οικογένεια των ποικιλιών που καλλιεργούνται στον νοµό 

Ηλείας. Με ευρωπαϊκή καταγωγή, είναι φυτό απόλυτα ισορροπηµένο, µε ιδιαίτερη αντοχή σε 

σηµαντικές ασθένειες. Ο καρπός της µεσαίου µεγέθους, πολύ καλά σχηµατισµένος, χρώµα 

έντονα κόκκινο, µε πολύ καλά χαρακτηριστικά συντηρησιµότητας, ιδιαίτερα γλυκιά και 

αρωµατική. 
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� Festival: Είναι ποικιλίας µικρής φωτοπεριόδου. Οι καρποί έχουν σχήµα κωνικό, είναι 

εύγεστοι µε ωραία σάρκα, έχουν έντονο κόκκινο χρώµα εξωτερικά και ανοιχτό κόκκινο 

εσωτερικά. Η εν λόγω ποικιλία παράγει πολλούς στόλωνες στο χωράφι.  

 

Εικόνα 15: καρποί της ποικιλίας san adreas 

 

� San Andreas: Είναι ποικιλία ουδέτερης φωτοπεριόδου. Ο καρπός της είναι εξαιρετικός σε 

εµφάνιση µε εξαιρετική γεύση. Το χρώµα του είναι ελαφρώς λιγότερο κόκκινο από την 

ποικιλία Albion. 

 
 

 

Εικόνα 16: φυτό της ποικιλίας Fortuna 

 
� Fortuna: Είναι ποικιλία πρώιµη, ο καρπός της είναι µεσαίου-µεγάλου µεγέθους, σχήµατος 

κωνικού. Το χρώµα του καρπού είναι κόκκινο λαµπερό, πολύ καλά σχηµατισµένοι καρποί, 

ακόµα και στις πιο δύσκολες συνθήκες, αρωµατική και εύγευστη. 
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�  Οι ποικιλίες Σέλβα,  Σίσκεϋ και Ραπέλα είναι καλοκαιρινές ποικιλίες που καλλιεργούνται, 

κυρίως, σε ορεινές και ηµιορεινές περιοχές. Οι καρποί τους είναι µέτριοι µε στρογγυλό 

σχήµα και µε ροζ-κόκκινο χρωµατισµό. Έχουν ωραίο άρωµα, αλλά υστερούν σε γεύση. 

2.2 Κλιµατολογικές συνθήκες 

Το κλίµα της κάθε περιοχής είναι από τους πιο σηµαντικούς παράγοντες  για κάθε 

καλλιέργεια. Οι κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούν στην Ελλάδα και κυρίως στον 

νοµό Ηλείας και πιο συγκεκριµένα στον κάµπο της Νέας Μανωλάδας (µικροκλίµα)  είναι 

από τις ιδανικές περιοχές για την καλλιέργεια της φράουλας.  

2.2.1 Θερµοκρασία 

Από τους σπουδαιότερους ρόλους της θερµοκρασίας στην καλλιέργεια της φράουλας 

είναι αυτός της διακοπής του λήθαργου. Ο λήθαργος στην φράουλα όπως και σε άλλα είδη 

ακροφόρων της εύκρατου ζώνης, αναπτύσσεται τον χειµώνα. Μετά την έξοδο από τον 

λήθαργο ακολουθεί έντονη βλάστηση εφόσον το επιτρέπουν οι θερµοκρασίες. Επίσης ο 

ρόλος της θερµοκρασίας στον σχηµατισµό των ανθοφόρων οφθαλµών είναι πολύ σηµαντικός 

και αναπτύχθηκε προηγουµένως. 

Η φράουλα είναι γενικά φυτό που αντέχει στις χαµηλές θερµοκρασίες. Οι παράγοντες 

που επηρεάζουν την αντοχή του φυτού στις χαµηλές θερµοκρασίες είναι η ποικιλία, η 

προέλευση των φυτών, η φυσιολογική κατάσταση του φυτού, το στάδιο ανάπτυξης της 

ταξιανθίας, η διάρκεια και η ταχύτητα πτώσης της θερµοκρασίας. Οι άριστες θερµοκρασίες, 

εφόσον τα φυτά έχουν αποκτήσει ικανοποιητικό φύλλωµα  

Ιδιαίτερο πρόβληµα υπάρχει στις υπαίθριες καλλιέργειες σε θερµοκρασίες κάτω των 

0οC. Η φράουλα για να βλαστήσει χρειάζεται θερµοκρασία από 8οC έως 15oC. Συνοπτικά οι 

γενικές απαιτήσεις της φράουλας σε θερµοκρασία ανάλογα µε το στάδιο ανάπτυξης είναι οι 

παρακάτω: 

� Φυσιολογική θερµοκρασία ανάπτυξης µεταξύ 15οC και 22oC 

� Μέγιστη θερµοκρασία ατµόσφαιρας 30οC 

� Η κυκλοφορία των χυµών στο φυτό αρχίζει στους 6οC µε 7oC 

Η φράουλα είναι φυτό µε µεγάλη προσαρµοστικότητα, αυτό οφείλεται στο ότι είναι υβρίδιο 

δύο πολύ διαφορετικών ειδών, Fragaria Chiloensis και την Fragaria Virginiana. 
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2.2.2 Φωτοπερίοδος 

Η µικρή φωτοπερίοδος ευνοεί την διαφοροποίηση των ανθοφόρων οφθαλµών στις 

ποικιλίες βραχείας µέρας ενώ η µεγάλη φωτοπερίοδος ευνοεί την διαφοροποίηση των 

οφθαλµών στις ποικιλίες των δύο άλλων οµάδων. 

Ένας σπουδαίος παράγοντας για την διαφοροποίηση των οφθαλµών σε ανθοφόρους 

είναι η περίοδος 12 ωρών  ηµέρας ή λιγότερο. Κάθε ποικιλία έχει ανάγκη από διαφορετικό 

µήκος φωτοπεριόδου και απαιτήσεις στις θερµοκρασίες. Όσο µεγαλύτερη είναι η διάρκεια 

της ηµέρας τόσο µεγαλύτερος είναι και ο αριθµός των στολώνων. Πολλές είναι οι ποικιλίες 

που συναντάµε οι οποίες κατά την διάρκεια του καλοκαιριού σταµατούν να παράγουν 

ανθοφόρους οφθαλµούς και καρπούς και µετατρέπονται εξ’ ολοκλήρου σε βλαστοφόρες, 

παράγοντας µεγάλο αριθµό στολώνων.  

2.3 Έδαφος 

2.3.1 Προετοιµασίες φύτευσης 

Πριν από τη φύτευση αποµακρύνονται από τα χωράφια φυτικά υπολείµµατα, το 

έδαφος ποτίζεται, ψιλοχωµατίζεται και είναι έτοιµο για την κατασκευή σαµαριών. Η καλή 

κατεργασία του εδάφους, σε βάθος, είναι απαραίτητη, προκειµένου να σχηµατιστούν εύκολα 

τα σαµάρια. Στη συνέχεια, ετοιµάζονται τα σαµάρια για δύο ή τέσσερις γραµµές φυτών. Τα 

σαµάρια πρέπει να είναι καλοσχηµατισµένα σε ευθεία γραµµή, επίπεδα στην επιφάνεια και 

να έχουν ύψος τουλάχιστον 30 εκ.. Πάνω στα σαµάρια απλώνονται, ανάλογα µε την 

περίπτωση, µία ή δύο γραµµές λάστιχων άρδευσης µε σταγόνες(σταλακτηφόροι αγωγοί) και 

γίνεται έλεγχος της λειτουργίας τους. Κατόπιν, τοποθετείται πλαστικό εδαφοκάλυψης 

µαύρου ή καφέ χρώµατος. Τα σαµάρια αφενός εξασφαλίζουν την καλή στράγγιση στο 

έδαφος  και αφετέρου καθιστούν τη συγκοµιδή των καρπών ευκολότερη. Το πλαστικό 

εδαφοκάλυψης  εξασφαλίζει τη συγκράτηση της υγρασίας του εδάφους, συλλέγει θερµότητα 

και αυξάνει τη θερµοκρασία του εδάφους και συνεπώς πρωιµίζει την παραγωγή και 

εµποδίζει την ανάπτυξη των ζιζανίων. Τα στενά σαµάρια για δύο γραµµές φυτών έχουν 

πλάτος 35-40 εκ. και απέχουν µεταξύ τους 40-45 εκ. Τα πλατιά σαµάρια για τέσσερις 

γραµµές έχουν πλάτος, περίπου, 90 εκ. και απέχουν µεταξύ τους 40-50εκ. Πυκνές φυτεύσεις 

µε αριθµό φυτών 10-12 χιλιάδες φυτά/στρέµµα, δηλαδή, τα φυτά όταν απέχουν µεταξύ τους 

πάνω στη γραµµή 25 εκ. και οι γραµµές των φυτών µεταξύ τους 30 εκ., εφαρµόζονται στην 

πρώιµη παραγωγή. Αν η φύτευση γίνει πιο αραιά δηλαδή 35Χ35 εκ. για όψιµη παραγωγή, ο 
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αριθµός των φυτών είναι, περίπου, 6-8 χιλιάδες φυτά/στρέµµα. Αν η καλλιέργεια γίνεται σε 

τεχνητά υποστρώµατα, τότε ανάλογα µε το σύστηµα καλλιέργειας ο αριθµός των 

φυτών/στρέµµα κυµαίνεται από 10-25 χιλιάδες φυτά/στρέµµα.  

 Για την αντιµετώπιση µυκήτων και νηµατωδών του εδάφους κάθε χρόνο πριν τη 

φύτευση του χωραφιού µε φράουλα γίνεται απολύµανση του εδάφους µε κάποιο 

υποκαπνιστικό-απολυµαντικό εδάφους ή µε ηλιαπολύµανση. Το πλέον αποτελεσµατικό είναι 

µίγµα βροµιούχου µεθυλίου(για τον έλεγχο ζιζανίων, νηµατωδών) και χλωροπηιτήνης(για 

τον έλεγχο εδαφογενών ασθενειών). Η µέθοδος της ηλιαπολύµανσης  βοηθάει στην 

αντιµετώπιση προβληµάτων από προσβολές από νηµατώδεις και ασθένειες εδάφους µε 

λίγοτερα όµως αποτελέσµατα.. 

Η εποχή φύτευσης καθορίζεται από τις κλιµατολογικές συνθήκες της περιοχής, όπου 

θα καλλιεργηθεί η φράουλα. Σε πεδινές και παραθαλάσσιες περιοχές, η µεταφύτευση των 

φυτών της φράουλας γίνεται από τα µέσα Σεπτεµβρίου έως και τα µέσα Οκτωβρίου. Στις 

ορεινές περιοχές, η φύτευση γίνεται το τελευταίο δεκαήµερο του Νοέµβρη. Η καλλιέργεια 

της φράουλας, στις πεδινές περιοχές, για πρώιµη παραγωγή συστήνεται να γίνεται υπό 

κάλυψη σε ηµίψηλα θερµοκήπια ή χαµηλά σκέπαστρα για να έχουµε καλύτερη ποιότητα 

καρπού και µεγαλύτερη παραγωγή από τις ακάλυπτες καλλιέργειες. Επίσης, καλό θα ήταν 

πριν τη δηµιουργία των σαµαριών να γίνει ενσωµάτωση της βασικής λίπανσης. 

2.3.2 Εδαφολογικές συνθήκες 

Η φράουλα αναπτύσσεται σε εδάφη ελαφρά έως µέσης σύστασης, γόνιµα, πλούσια σε 

οργανική ουσία, αρδευόµενα και καλά αποστραγγιζόµενα, χωρίς να αποκλείονται και άλλης 

κατηγορίας εδάφη. Τα αµµώδη και τα πολύ ελαφρά εδάφη, τα οποία δεν συγκρατούν 

υγρασία µπορούν να πρωιµίζουν την παραγωγή την άνοιξη, όµως δηµιουργούν σοβαρά 

προβλήµατα στα φυτά την θερινή περίοδο, αυτό συµβαίνει διότι το ριζικό σύστηµα είναι 

αβαθές και δεν µπορεί να εκµεταλλευτεί το νερό που βρίσκεται σε βαθύτερα στρώµατα του 

εδάφους. Μεγάλη σηµασία, ανεξάρτητα από τον τύπο του εδάφους, είναι η περιεκτικότητα 

του σε ασβέστιο, η οποία πρέπει να βρίσκεται σε χαµηλά επίπεδα, επειδή η φράουλα 

θεωρείται ασβεστοφόβο φυτό. 
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2.3.3 Εδαφικές τοποθεσίες 

Ένας από τους πιο σηµαντικούς παράγοντες για την επιτυχή καλλιέργεια της 

φράουλας είναι η εκλογή σωστής τοποθεσίας εγκατάστασης της φυτείας. Κάποιοι από τους 

παράγοντες που πρέπει να λάβουµε υπόψη µας είναι: 

� Έκθεση σε ήλιο, µακριά από ανεµοθραύστες ή άλλα µεγάλα δέντρα που θα µπορούσαν να 

εγκλωβίσουν κρύο αέρα και να γίνουν οι τοποθεσίες αυτές χώροι σχηµατισµού παγετού. 

� Η κυκλοφορία του αέρα πρέπει να είναι ικανοποιητική. Επίσης πρέπει να αποφεύγονται 

τοποθεσίες µε παγετούς. 

� Η εκλογή µιας πλαγιάς µε νότια έκθεση ενθαρρύνει την πρωιµότερη παραγωγή αλλά 

προϋποθέτει µεγαλύτερους κινδύνους παγετού, από µια βόρεια ή ανατολική έκθεση. 

2.4  Παγετός 

Η φράουλα αναπτύσσεται κοντά στο έδαφος, εκεί που ο αέρας συγκεντρώνεται κυρίως 

κατά τις κρύες, χωρίς σύννεφα νύχτες την περίοδο του χειµώνα. Τα φυτά που είναι ακάλυπτα 

ή είναι νότιας έκθεσης ή είναι ποικιλίες πρώιµης άνθησης επηρεάζονται ευκολότερα σε 

τυχόν ζηµίες. Κατά τον λήθαργο αντέχει στους -15οC έως -20οC. Τα άνθη και οι καρποί 

µπορούν να ζηµιωθούν σε θερµοκρασίες κάτω από -1οC. Σπάνια όµως εκδηλώνονται 

σοβαρές ζηµιές από παγετό. 

Μία µέθοδος προστασίας των φυτών από τον παγετό είναι η κάλυψη µε άχυρα. Η 

επικάλυψη πραγµατοποιείται όταν η θερµοκρασία πλησιάζει στους 1οC. Είναι σπουδαίο 

επίσης η επιλογή µιας καλής ανοιχτής τοποθεσίας όπου δεν επηρεάζεται η κίνηση του αέρα 

από δάση ή ανεµοθραύστες. Μία νέα µέθοδος και πιο διαδεδοµένη είναι η κάλυψη των 

φυτών µε υφασµάτινα δίχτυα, το δίχτυ δηµιουργεί καλύτερο µικροκλίµα, δηµιουργώντας 

έτσι συνθήκες προστασίας από τον παγετό. 

2.5  Άρδευση 

Το  ορθολογιστικό πότισµα της φράουλας είναι βασικός παράγοντας για µια καλή 

παραγωγή. Το επιπολαιόριζο ριζικό σύστηµα της φράουλας και οι απαιτήσεις της σε νερό 

άριστης ποιότητας, καθιστούν απαραίτητη τόσο την ορθή εγκατάσταση, όσο και την καλή 

λειτουργία του συστήµατος άρδευσης. Προσοχή πρέπει να δίνεται στα ποτίσµατα κατά το 

στάδιο της ανθοφορίας-καρποφορίας όπου η έλλειψη υγρασίας έχει ως αποτέλεσµα την 



 

19 

 

πτώση των ανθέων. Η υπερβολική άρδευση προκαλεί ασφυξία στο ρίζωµα και ασθένειες 

εδάφους. Χρησιµοποιείται το σύστηµα των σταγόνων µικρής παροχής 2-6 λίτρων ανά ώρα 

σε αποστάσεις όχι µεγαλύτερες από 30 εκ. η µία από την άλλη.  

Οι ανάγκες της φράουλας σε νερό διαφέρουν ανάλογα µε τις κλιµατολογικές συνθήκες 

και τον τρόπο καλλιέργειάς της. Οι συνολικές ανάγκες σε νερό στις πεδινές και 

παραθαλάσσιες περιοχές ανέρχονται στους 600-900m3 νερού/στρέµµα και στις ηµιορεινές 

και ορεινές περιοχές ανέρχονται στους 380-450m3 
νερού/στρέµµα. Για καλύτερο έλεγχο του 

προγράµµατος άρδευσης πρέπει να γίνεται η χρήση τενσιοµέτρων (ειδικά όργανα µέτρησης 

υγρασίας). Η φράουλα είναι ευαίσθητη στα άλατα, για αυτό η ηλεκτρική αγωγιµότητα του 

νερού δεν πρέπει να ξεπερνά το 1,5 µS/cm3 και η ηλεκτρική αγωγιµότητα του νερού µαζί µε 

τα θρεπτικά στοιχεία να µην υπερβαίνει τα 2,0 µS/cm3.  

Στην υδροπονική καλλιέργεια, το σύστηµα άρδευσης είναι αυτό των σταγόνων. Η 

άρδευση που εφαρµόζεται είναι µε τη λογική της συνεχούς διατήρησης της υγρασίας πλησίον 

της υδατοϊκανότητας του υποστρώµατος µε συχνές και µικρές ποσότητες νερού αρδεύσεις, 

έτσι ώστε, παράλληλα να εξασφαλίζεται τόσο η ανανέωση του αέρα στο υπόστρωµα, όσο και 

η συνεχής διατήρηση της συγκέντρωσης των θρεπτικών στοιχείων στις άριστες για τη φυτεία  

συγκεντρώσεις. Καλό είναι να γίνεται τακτικός έλεγχος της ηλεκτρικής αγωγιµότητας του 

υποστρώµατος, έτσι ώστε να είναι κοντά σε αυτή του θρεπτικού διαλύµατος. Σε περίπτωση 

που αυξηθεί η ηλεκτρική αγωγιµότητα, τότε αυξάνεται η συχνότητα της άρδευσης. 

2.5.1 Ορθός χειρισµός άρδευσης 

Η άρδευση πρέπει να γίνεται ανά τακτά χρονικά διαστήµατα, έτσι ώστε να έχουµε 

αύξηση και εξασφάλιση µιας καλής εσοδείας, βελτίωση µεγέθους και εµφάνισης καρπών 

καθώς και παράταση της περισυλλογής. Συνήθως αύξηση της άρδευσης παρατηρούµαι την 

περίοδο της συλλογής, είναι η περίοδος όπου το φυτό έχει τις µεγαλύτερες απαιτήσεις. Η 

άρδευση βοηθά τα λιπάσµατα να απορροφηθούν από τις ρίζες. Σωστός χρόνος άρδευσης 

κατά την περίοδο σχηµατισµού των ανθοφόρων οφθαλµών αυξάνει την µέλλουσα παραγωγή. 

Συµπληρωµατική άρδευση πρέπει να γίνεται όπου είναι απαραίτητη, έτσι ώστε να 

διατηρείται ένα συγκεκριµένο ποσοστό υγρασίας στο έδαφος, για να µπορέσουν τα νέα 

ριζίδια να εισχωρήσουν µε µεγαλύτερη ευκολία στο έδαφος. Η άρδευση µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί και για προστασία των ανθοφόρων από τον παγετό. Το νερό συγκρινόµενο 

µε τον αέρα περιέχει σηµαντική ποσότητα θερµότητας. Αν χορηγηθεί αρκετό νερό µπορεί να 
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ελευθερωθεί θερµότητα και να διατηρήσει την θερµοκρασία του αέρα που είναι κοντά στην 

επιφάνεια του εδάφους πάνω από το σηµείο ψύξης. 

Υπερβολική χορήγηση νερού κατά την περίοδο ανάπτυξης του καρπού µπορεί να 

οδηγήσει σε µη κατάλληλους καρπούς. Είναι δυνατόν να παρουσιαστεί σοβαρό πρόβληµα 

σήψεων εκτός αν γίνονται κατάλληλοι ψεκασµοί για τον έλεγχο της σήψης. Ένα ακόµη 

πρόβληµα είναι η εµπόδιση της ορθής ανάπτυξης του ριζικού συστήµατος καθώς και η 

απόλυση των θρεπτικών στοιχείων, γι’ αυτό το λόγο τα ποτίσµατα πρέπει να γίνονται µε 

πρόγραµµα, δηλαδή η ποσότητα νερού που χορηγούµε στο έδαφος δεν πρέπει να είναι 

µεγαλύτερη από αυτήν που µπορεί να απορροφήσει. Η αλατότητα του νερού άρδευσης και ο 

µη ικανοποιητικός προγραµµατισµός της άρδευσης είναι παράγοντες που περιορίζουν την 

αποτελεσµατική διαχείριση του νερού στο θερµοκήπιο. 

2.5.2 Συχνότητα άρδευσης 

 

� Τα ποτίσµατα είναι προτιµότερο να γίνονται προς το τέλος της µέρας επειδή υπάρχει το 

ενδεχόµενο να έχουµε µεγάλες απώλειες από εξάτµιση. Τα διάφορα πλαστικά καλύψεως 

µειώνουν την απώλεια από εξάτµιση και αυξάνουν την αποτελεσµατικότητα της άρδευσης. 

� Τα ποτίσµατα σε ελαφρά ογκώδη εδάφη είναι πιο συχνά από τα βαριά. 

� Το µεγαλύτερο µέρος των ριζικών τριχιδίων βρίσκεται κάτω από την επιφάνεια του εδάφους 

γύρω στα 15 εκ., αυτό κάνει το φυτό ιδιαίτερα ευαίσθητο στην υγρασία. 

Πριν από κάθε άρδευση πρέπει να γίνεται έλεγχος της υγρασίας του εδάφους, έτσι 

ώστε να γνωρίζουµε αν πρέπει να ποτίσουµε. Το ίδιο πρέπει να γίνεται και µετά το τέλος 

κάθε ποτίσµατος, έτσι ώστε να γνωρίζουµε αν το ποσοστό υγρασίας είναι αρκετό. Καλό θα 

είναι να υπάρχουν τοποθετηµένα τενσιόµετρα σε διάφορα σηµεία του αγρού έτσι ώστε να 

έχουµε µια εικόνα για τα επίπεδα υγρασίας.  

2.6  Τρόποι άρδευσης 

� Τεχνητή βροχή: ο τρόπος αυτός χρησιµοποιείται συνήθως στην αρχή της καλλιέργειας, έτσι 

ώστε να έχουµε άµεσα την απαραίτητη υγρασία που χρειάζεται το φυτό για τα πρώτα στάδια 

ανάπτυξης του. 

� Κατάκλιση(µε αυλάκια): το επιφανειακό σύστηµα άρδευσης µε αυλάκια χρησιµοποιείται στο 

στάδιο της καρποφορίας γιατί η χρήση του συστήµατος της τεχνητής βροχής προκαλεί 

ανάπτυξη µυκήτων. Τα αυλάκια δεν πρέπει να έχουν πλάτος µεγαλύτερο των 90 εκ. για να 
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µην έχουµε µεγάλες απώλειες κατά την ροή του νερού σε αυτά. Κατά την διάρκεια  της 

φύτευσης και της συλλογής, το πότισµα των αυλακιών γίνεται εναλλάξ, δηλαδή κάθε 

δεύτερο αυλάκι φύτευσης έτσι ώστε οι εργάτες να µπορούν να κινούνται άνετα για να 

κάνουν τις απαραίτητες εργασίες. Το σύστηµα αυτό όµως δεν είναι αποδοτικό, διότι το 

έδαφος δεν είναι επίπεδο παντού έχει και ανωµαλίες, µε αποτέλεσµα στα χαµηλά σηµεία του 

αγρού να συσσωρεύεται µεγάλη ποσότητα νερού και τα φυτά να πληµµυρίζουν, ενώ άλλα να 

µην ποτίζονται σωστά.  

� Στάγδην άρδευση: αποτελείται από ένα σύστηµα σωλήνων και σταλακτήρων, οι οποίοι 

παρέχουν νερό απευθείας στο ριζόστρωµα των φυτών. Με αυτόν τον τρόπο ένας σωστός 

προγραµµατισµός άρδευσης επιτυγχάνεται υψηλό ποσοστό υγρασίας στο ριζόστρωµα. Το 

σύστηµα αυτό είναι και το επικρατέστερο στις µέρες µας. Τα πλεονεκτήµατα του είναι τα 

εξής:  

α) η στάγδην άρδευση έχει ανάγκη µικρότερης δυνητικότητας αντλία από όλα τα υπόλοιπα 

συστήµατα για την διανοµή του νερού.  

β) Το  ποσό νερού που χρησιµοποιείται είναι το ελάχιστο δυνατό. Αυτό είναι ένας 

σηµαντικός παράγοντας για τις περιοχές όπου το νερό είναι περιορισµένο και δεν υπάρχει 

αφθονία. 

γ) οι ζηµίες των φυτών από υψηλή συγκέντρωση αλάτων ελαχιστοποιούνται αφού η υψηλή 

εδαφική υγρασία στο ριζόστρωµα υποβοηθάει την µετακίνηση των αλάτων από το 

ριζόστρωµα σε κατώτερα εδαφικά στρώµατα. 

δ) µειώνονται οι ασθένειες του φυλλώµατος αφού η παροχή του νερού γίνεται απ’ ευθείας 

στο έδαφος. 

 Να σηµειωθεί ότι το 99% των θερµοκηπίων της φράουλας χρησιµοποιεί πλέον το 

σύστηµα της στάγδην άρδευσης. 

2.7  Προετοιµασία φύτευσης 

 Η επιλογή των κατάλληλων φυτών είναι σηµαντικός παράγοντας για µια σωστή και 

αποδοτική  καλλιεργητική περίοδο. Τα κριτήρια επιλογής της κατάλληλης ποικιλίας 

εξαρτώνται από την περιοχή φύτευσης, το µικροκλίµα, το καλλιεργητικό σύστηµα και την 

κατάσταση των φυτών. 
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2.7.1 Κατηγορίες πολλαπλασιαστικού υλικού 

Μπορούµε να τα διακρίνουµε σε φρέσκα έριζα, έριζα και in vitro. 

� Φρέσκα έριζα µοσχεύµατα. Τα φυτά υπαίθρου προέρχονται από ειδικά φυτώρια, είναι 

απαλλαγµένα από ασθένειες, ιώσεις κτλ. Τα φυτά µόλις εκριζωθούν από το φυτώριο, 

καθαρίζονται και µεταφυτεύονται αµέσως. Τα φυτά πρέπει να είναι σκληραγωγηµένα, 

διαφορετικά παρατηρούνται πολλές αποτυχίες από την µεταφύτευση και τα φυτά δεν 

αντέχουν τις χαµηλές θερµοκρασίες την περίοδο του χειµώνα. Το ξερίζωµα των φυτών από 

στόλωνες αρχίζει τον Αύγουστο και συνεχίζεται , εφόσον το επιτρέπουν οι συνθήκες, έως τον 

επόµενο Απρίλιο. 

Ο τρόπος µε τον οποίο τα φυτά σκληραγωγούνται στο φυτώριο είναι η βραδεία 

αύξηση. Αυτή επιτυγχάνεται µε το φυσικό ψύχος, µε την µειωµένη άρδευση και την 

περιορισµένη αζωτούχο λίπανση. Για να επιτευχθεί αυτό τόσο νωρίς πρέπει το φυτώριο να 

βρίσκεται σε οροπέδιο, σε ύψος δηλαδή περίπου 1000 µέτρων. Τα φυτά που παράγονται σε 

ψηλό υψόµετρο υφίστανται τις χαµηλές θερµοκρασίες σχετικά νωρίς, έτσι τα φυτά µπορούν 

τα εκριζωθούν και να µεταφυτευτούν νωρίτερα από εκείνα τα φυτά, όπου παρήχθησαν σε 

πεδινές περιοχές. Τα φυτά φυτεύονται το φθινόπωρο-χειµώνα, η επιτυχία της καλλιέργειας 

εξαρτάται από το πόσο καλά αναπτύσσονται τα φυτά κατά την διάρκεια των µηνών 

∆εκεµβρίου-Ιανουαρίου. Όσο πιο καλά αναπτυχτούν τόσο περισσότερους ανθοφόρους 

οφθαλµούς θα διαφοροποιήσουν µε αποτέλεσµα να έχουµε µια µεγάλη παραγωγή. 

Αν τα φυτά δεν δεχθούν αρκετό ψύχος, τότε θα είναι καχεκτικά και η ανάπτυξη του 

θα είναι πολύ αργή, µε αποτέλεσµα να µην έχουµε σηµαντική πρώιµη παραγωγή. Αν πάλι 

υποστούν υπερβολικά µεγάλο αριθµό ωρών µε χαµηλές θερµοκρασίες, τότε τα φυτά 

παράγουν υπερβολική βλάστηση και µεγάλο αριθµό στολώνων, αντί να παράγουν 

ανθοφόρους οφθαλµούς και καρπούς.  

� Έριζα µοσχεύµατα ψυγείου. Τα έριζα µοσχεύµατα, τα οποία θα διατηρηθούν στο ψυγείο, 

ξεριζώνονται την εποχή που βρίσκονται σε λήθαργο, δηλαδή τους µήνες ∆εκέµβριο και 

Ιανουάριο. Σε ορισµένες περιοχές η εκρίζωση γίνεται από τον Νοέµβριο, αυτή όµως η 

πρωιµότητα ενέχει τον αυξηµένο κίνδυνο της αποσύνθεσης των φυτών κατά την µακρά 

περίοδο διατήρησής τους στο ψυγείο. Μερικές φορές όταν οι καιρικές συνθήκες το 

επιτρέπουν το ξερίζωµα συνεχίζεται και τον Φεβρουάριο χωρίς αυτό να έχει αρνητικές 

συνέπειες. Την εποχή του λήθαργου τα φυτά στερούνται φυλώµατος και από το υπέργειο 

µέρος διατηρείται µόνο η κεφαλή, όπου περιέχονται οι µασχαλιαίοι οφθαλµοί που 
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προστατεύονται από τις καιρικές συνθήκες µε τα λέπια τους. Συνεπώς κατά το ξερίζωµα το 

µεγαλύτερο µέρος των φυτών αποτελείται από το ριζικό σύστηµα. Η διαδικασία του 

ξεριζώµατος είναι ακριβώς η ίδια όπως στα φρέσκα έριζα φυτά. Μετά το ξερίζωµα πρέπει να 

γίνει καλό πλύσιµο των ριζών έτσι ώστε να αποµακρυνθεί πλήρως το χώµα. Μετά το 

ξέπλυµα γίνεται η διαλογή των φυτών κατά την οποί εξετάζονται όχι µόνο το ριζικό σύστηµα 

αλλά και η κατάσταση της κεφαλής. Τα φυτά που θα καταψυχθούν πρέπει να έχουν πλούσιο 

και υγειές ριζικό σύστηµα. Αφού γίνει η διαλογή ανά µέγεθος ριζών, τα φυτά τοποθετούνται 

σε µάτσα των 10-20 φυτών µέσα σε πλαστικές σακούλες οι οποίες σφραγίζονται µε ελαστική 

ταινία, ώστε να µην έχουµε απώλεια υγρασίας. Οι πλαστικές σακούλες που η κάθε µια 

περιέχει 50 µάτσα, τοποθετούνται ανά µία ή ανά δύο σε ξύλινα κιβώτια. Τα κιβώτια 

τοποθετούνται στον ψυκτικό θάλαµο όπου θα παραµείνουν µέχρι την εποχή της φύτευσης. 

Τα φυτά του ψυγείου φυτεύονται στο χωράφι Ιούλιο-Αύγουστο στις βόρειες ψυχρές 

περιοχές, ενώ Σεπτέµβριο-Οκτώβριο σε πεδινές περιοχές, όταν πρόκειται για φυτείες 

φρουτοπαραγωγής και τον Αύγουστο όταν πρόκειται για φυτωριακές φυτείες. Τα φυτά 

ψυγείου την στιγµή της εξόδους τους από τον ψυκτικό θάλαµο είναι παγωµένα και σκληρά. 

Η απόψυξη τους γίνεται σταδιακά σε φυσικές συνθήκες, σε δροσερό µέρος αφού ανοιχτούν 

πρώτα οι σακούλες που τα περιέχουν. Συνήθως η απόψυξη των φυτών πραγµατοποιείται 

κατά την µεταφορά τους από το ψυγείο στον τόπο προορισµού τους για φύτευση. Πριν την 

φύτευση οι ρίζες των φυτών εµβαπτίζονται σε ειδικό θρεπτικό διάλυµα, ώστε να 

προστατευθούν από την αποξήρανση και να ανακτήσουν την σπαργή (διόγκωση του 

κυτταροπλάσµατος και των χυµοτοπίων τους, αυτό οφείλεται στην διείσδυση του θρεπτικού 

διαλύµατος στο εσωτερικό)τους. Ο χρόνος που µεσολαβεί µεταξύ της ολοκλήρωσης της 

απόψυξης και της φύτευσης πρέπει να είναι ελάχιστος.  

� Φυτά από in vitro καλλιέργεια: τα φυτά αυτά έχουν το πλεονέκτηµα να είναι απαλλαγµένα 

τελείως  από ασθένειες, ιώσεις και ζωικούς εχθρούς και στις περισσότερες των περιπτώσεων 

είναι και τυπικά της ποικιλίας. Η in vitro καλλιέργεια φυτών (ιστοκαλλιέργεια) είναι η 

καλλιέργεια, σε κατάλληλο θρεπτικό υπόστρωµα, φυτικών κυττάρων, ιστών ή οργάνων, υπό 

ασηπτικές συνθήκες σε ευνοϊκές περιβαλλοντικές συνθήκες. Σχεδόν οποιοδήποτε κύτταρο, 

ιστός, όργανο µπορεί να καλλιεργηθεί σε υγρό ή στερεό ή θρεπτικό υπόστρωµα, να 

αναπτύξει  νέους ιστούς και όργανα και τελικά να εξελιχθεί σε ολοκληρωµένο φυτικό 

οργανισµό.  
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2.8  Εργασίες µετά την φύτευση  

 Αφού τελειώσει η φύτευση, τα φυτά µετά τις πρώτες µέρες φύτευσης τους 

σχηµατίζουν ταξιανθίες οι οποίες πρέπει να αφαιρούνται. Στην περίπτωση που δεν τις 

αφαιρέσουµε, τα φυτά εξαντλούνται και δεν αναπτύσσονται οµαλά. Αυτό βέβαια δεν 

συµβαίνει µε όλες τις ποικιλίες φράουλας, υπάρχουν και αυτές οι οποίες δεν χρειάζονται την 

αφαίρεση των ταξιανθιών. 

 Την περίοδο της άνοιξης πριν τα φυτά αρχίσουν να βλαστάνουν, αποµακρύνονται όλα 

τα παλιά φύλλα καθώς και µερικά νέα όπου είναι απαραίτητο. Αυτή η διαδικασία γίνεται για 

τον καλύτερο αερισµό των φυτών, έτσι ώστε να αποφευχθεί η προσβολή τους από  βοτρύτιδα 

ή άλλους µύκητες. Η εργασία αυτή είναι αρκετά δαπανηρή,  για το λόγω ότι χρειάζονται 

αρκετοί εργάτες και ο ρυθµός αποµάκρυνσης των φύλλων από κάθε φυτό δεν µπορεί να είναι 

γρήγορος. 

2.9  Συγκοµιδή φράουλας 

Η φράουλα είναι καρπός µη κλιµακτηριακός, δηλαδή δεν ωριµάζει µετά την 

αποµάκρυνσή του από το µητρικό φυτό αν κοπεί ηµιώριµος.  Τα φρούτα της φράουλας έχουν 

υψηλό ρυθµό αναπνοής γι’ αυτό και υπόκεινται εύκολα σε αλλοίωση, είναι από τα πιο 

ευπαθή φρούτα. Η αναπνοή των  καρπών είναι η µεταβολική διεργασία κατά την οποία τα 

κύτταρα µετατρέπουν την ενέργεια από µια χηµική µορφή σε µια άλλη µορφή πιο χρήσιµη 

για το κύτταρο σε µεταβολικές αντιδράσεις. Τα κυριότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε 

κατά την συγκοµιδή είναι η φυσική καταστροφή των καρπών και η µη επαρκής προστασία 

εναντίον των υψηλών θερµοκρασιών λόγω καθυστέρησης της ψύξης. Η θερµοκρασία των 

καρπών στον αγρό επηρεάζει σοβαρά την ποιότητα τους  και την  διάρκεια της 

αποθηκευτικής τους ζωής. Οι φράουλες συλλέγονται µε ποδίσκο κατά τις πρωινές ώρες και 

πρέπει οπωσδήποτε να είναι στεγνοί, να τοποθετούνται σε ρηχά, ελαφρά κιβώτια από 

πολυστερίνη ή πλαστικό και να µεταφέρονται, προσεκτικά, στο υπόστεγο ή οπωσδήποτε σε 

σκιά, στην συνέχεια στο εκάστοτε συσκευαστήριο για να γίνει η διαλογή και η συσκευασία. 

Ο καρπός επιτρέπεται να έχει λευκό δακτύλιο, το πολύ µέχρι 0-5% επί της συνολικής 

επιφάνειας. Όσο πιο µικρή είναι η χρονική διάρκεια χειρισµού του καρπού, τόσοι λιγότεροι 

µώλωπες θα προκληθούν στους καρπούς. 
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Οι καρποί πρέπει να συλλέγονται στο κατάλληλο στάδιο ωρίµανσης, ανάλογα µε την 

ποικιλία, τον τόπο προορισµού τους και τον χρόνο πώλησης. Οι καρποί που προορίζονται για 

νωπή χρήση συλλέγονται κόκκινοι για την εγχώρια αγορά, ενώ για µακρινές χώρες το χρώµα 

συγκοµιδής είναι ροδαλό. Στην περίπτωση όπου οι καρποί χρησιµοποιούνται για 

µεταποίηση, πρέπει να έχουν χρωµατιστεί πλήρως αλλά να είναι συνεκτικοί. Οι υπερώριµοι 

καρποί είναι µαλακοί και εύκολα τραυµατίζονται κατά την συσκευασία, αντίθετα οι 

ανώριµοι καρποί  δεν έχουν το απαιτούµενο άρωµα, γεύση και καλή εµφάνιση. Η συχνότητα 

συλλογής καθορίζεται από τις καιρικές συνθήκες. Οι καρποί ωριµάζουν γρήγορα σε θερµό 

καιρό και αργά σε ψυχρό. 

Η διάρκεια συγκοµιδής είναι περίπου τους 5 µήνες(Φεβρουάριο-Ιούνιος) στην 

υδροπονική καλλιέργεια, ενώ σε καλλιέργεια στο έδαφος σε ηµίψηλα τούνελ είναι περίπου 

τους 4 µήνες(Μάρτιος-Ιούνιος). Στα αρχικά στάδια της συγκοµιδής οι καρποί συλλέγονται 

κάθε 5 ηµέρες περίπου, ενώ όταν η παραγωγή κορυφώνεται η συλλογή πραγµατοποιείται 

συνήθως κάθε δεύτερη µέρα. Οι υπερώριµοι καρποί ή ζηµιωµένοι πρέπει να αφαιρούνται 

από το φυτό για την αποφυγή δηµιουργίας µυκήτων.  

2.9.1 Τρόποι συγκοµιδής 

Ο πιο συνηθισµένος τρόπος είναι η συλλογή µε το χέρι. Ο τρόπος αυτός εκτός από 

πιο διαδεδοµένος είναι και ο καλύτερος τρόπος συγκοµιδής, γιατί εξασφαλίζει ιδανική 

κατάσταση των καρπών και ποιοτική επιλογή για νωπή κατανάλωση. Ο καρπός µπορεί να 

συλλεχθεί  βαθµιαία, ανάλογα µε  τον βαθµό ωρίµανσης, ενώ µε την µηχανική συλλογή µια 

τέτοια διαλογή είναι αδύνατη. Το κόστος συγκοµιδής µε το χέρι είναι πολύ µεγάλο, για το 

λόγο αυτό η συγκοµιδή καλύπτει σηµαντικό ποσοστό του κόστους καλλιέργειας. Για την 

µείωση του κόστους πρέπει να προτιµούνται ποικιλίες που παράγουν µεγάλου µεγέθους 

καρπούς.  

Το καροτσάκι είναι ένας από τους τρόπους συγκοµιδής χαµηλού κόστους: 

εφαρµόζεται σε πλαίσιο µε τέσσερις ρόδες, οι ρόδες κυλούν στα ενδιάµεσα αυλάκια των 

γραµµών φύτευσης, περνάει σε µεγαλύτερο ύψος από αυτό των φυτών. Ένα µειονέκτηµα 

αυτής της κατασκευής είναι η δυσκολία κίνησης του λόγω ανωµαλίας του εδάφους. Ο 

εργάτης είναι αυτός που καθορίζει την κίνηση του. Τα µέσα συσκευασίας βρίσκονται στο 

πάνω µέρος και γίνονται ταυτόχρονα το µάζεµα και η διαλογή των καρπών. Σε καλλιέργειες 

υπερυψωµένης υδροπονίας, χρησιµοποιούνται ειδικά τρόλεϊ τα οποία κινούνται κάτω από 

την καλλιέργεια και η συγκοµιδή γίνεται ακόµη πιο εύκολη.  
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Σε αρκετές  χώρες τα ηµεροµίσθια είναι υψηλά και τα εργατικά χέρια περιορισµένα, 

έτσι έχουν προχωρήσει πολύ στην έρευνα για εύρεση µηχανικής συλλογής της φράουλας. 

Παρόλο τις έρευνες που έχουν γίνει η µηχανική συγκοµιδή βρίσκεται ακόµη σε πειραµατικό 

στάδιο. Μερικά από τα προβλήµατα που αντιµετωπίζονται, είναι η ευαισθησία του καρπού 

στην επαφή του µε τα µηχανικά µέσα αποκόλλησης και συγκοµιδής, που συχνά οδηγεί σε 

σύνθλιψη και καταστροφή του καρπού. Επίσης προβλήµατα αποτελεί η αδυναµία διαλογής 

των καρπών ανάλογα µε το στάδιο ωρίµανσης τους και η συγκοµιδή τους σε διαφορετικά 

χέρια. 

� Θεριστικές µηχανές: το φυτό θερίζεται κυριολεκτικά από αυτές τις µηχανές και έτσι η 

συγκοµιδή γίνεται σε ένα χέρι(µια φορά). Τα προβλήµατα που συναντάµε µε αυτή την 

µέθοδο είναι: α) η καλλιεργούµενη ποικιλία πρέπει να ωριµάσει όσο το δυνατόν οµοιόµορφα 

γιατί αλλιώς θα έχουµε και την ταυτόχρονη συλλογή υπερώριµων και ανώριµων καρπών β) 

είναι δύσκολο να αποµακρυνθούν τα φύλλα και τα στελέχη του φυτού που θερίστηκε από 

τους συγκοµισµένους καρπούς. 

 

Εικόνα 17: ροµπότ συλλογής φράουλας 

 

Άξιο είναι να αναφερθεί ένα νέο πρωτοποριακό µηχάνηµα συγκοµιδής, που µπορεί και 

ξεχωρίζει τα ώριµα φρούτα, το οποίο κατασκευάστηκε στην Ιαπωνία. Έχει 2 µέτρα ύψος και 

κινείται σε ράγες. Χάρη στις τρεις κάµερες που διαθέτει, εντοπίζει τις ώριµες φράουλες και 

τις συλλέγει µε την βοήθεια ενός βραχίονα εξοπλισµένου µε τσιµπίδα. Το µηχάνηµα 

«υπολογίζει την ωριµότητα της φράουλας αφού αναλύσει το χρώµα της µέσα από δυο 

διαφορετικές κάµερες. Χάρη στις δυο κάµερες υπολογίζει και την απόσταση από τον καρπό, 

και µετακινεί ανάλογα τον βραχίονα». Η Τρίτη κάµερα λαµβάνει µια λεπτοµερή φωτογραφία 
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του καρπού, ώστε το ροµπότ να µπορέσει να τον κόψει στο κατάλληλο σηµείο και να τον 

ρίξει στην ειδική χοάνη. Το ροµπότ φιλοδοξεί να δώσει λύση στο πρόβληµα της συλλογής 

της φράουλας ενός καρπού που σύµφωνα µε τον Εθνικό Οργανισµό Αγροδιατροφικής 

έρευνας της Ιαπωνίας απαιτεί 70 φορές περισσότερη εργασία από το ρύζι και δύο φορές 

περισσότερη από τις ντοµάτες και τα αγγούρια. 

2.10   Παραγωγική διαδικασία 

Σήµερα όλες οι µετασυλλεκτικές διαδικασίες που χρειάζονται  για να φθάσει το προϊόν 

της φράουλας στον καταναλωτή, γίνονται πλέον στα υπερσύγχρονα συσκευαστήρια του 

νοµού. Αφού οι φράουλες φορτωθούν στα οχήµατα, τα οποία είναι εφοδιασµένα µε 

ψυκτικούς θαλάµους, µεταφέρονται στην συνέχεια στο συσκευαστήριο. Η διαδικασία που 

ακολουθείται µετά την παραλαβή του προϊόντος είναι η εξής: 

2.10.1 ∆ιαλογή 

Για να φθάσει το προϊόν στο στάδιο της διαλογής πρέπει πρώτα να υποβληθεί σε 

ποιοτικούς ελέγχους, σύµφωνα µε τα διεθνή πρότυπα IFS, BRC, HACCP. Τα προϊόντα 

µεταφέρονται και τοποθετούνται στην ηλεκτρονική γραµµή διαλογής και ταξινόµησης, όπου 

χάρη στον υπερσύγχρονο εξοπλισµό, διασφαλίζεται πλήρως η άριστη ποιότητα, η εµφάνιση 

και η διατηρησιµότητα της αρχικής κατάστασης του καρπού. Στο στάδιο αυτό, γίνεται ο 

διαχωρισµός της κάθε ποικιλίας αλλά και της ποιότητας του καρπού. 

2.10.2 Συσκευασία-Τυποποίηση 

Στην συνέχεια τα προϊόντα συσκευάζονται συνήθως σε κουπάκια διαφόρου µεγέθους, 

να σηµειωθεί πιο σπάνια βέβαια ότι χρησιµοποιούνται και συσκευασίες που µόνο ζυγίζονται 

και η συσκευασία έχει ήδη γίνει στο χωράφι. Αφού πρώτα έχει ζυγισθεί το κάθε κουπάκι, 

σφραγίζεται αυτόµατα µε κάποιες ειδικές µεµβράνες, στην συνέχεια  τοποθετείται σε χάρτινο 

ή ξύλινο κιβώτιο και τελικώς στη παλέτα για παλετοποίηση. Το κάθε κουπάκι, στο κάτω 

µέρος του έχει µικρές τρύπες, έτσι ώστε να αερίζονται οι καρποί,  ένα λεπτό στρώµα από 

plurriball τοποθετείται πάνω από τις τρύπες, χωρίς ωστόσο να διακόπτει τον αερισµό, έτσι µ’ 

αυτόν τον τρόπο αποφεύγουµε τον τραυµατισµό των καρπών. Στο τελικό στάδιο της 

διαδικασίας αυτής, σε κάθε κιβώτιο υπάρχει µια ετικέτα που µας πληροφορεί για την 

ποιότητα της φράουλας, το βάρος του, το όνοµα, την διεύθυνση και τον κωδικό του κάθε 

παραγωγού. Η συγκοµιδή των καρπών γίνεται σε  ειδικά κουπάκια των 250 γραµµαρίων, των 
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500 γραµµαρίων και του 1 κιλού, τα οποία τοποθετούνται µέσα σε πλαστικά κιβώτια. Εκτός 

από τα πλαστικά κιβώτια, οι φράουλες συσκευάζονται και σε τελάρα καλυµµένα µε διαφανές 

πλαστικό ή σε ξύλινα κιβώτια. Οι αποδόσεις της φράουλας κυµαίνονται από 4-5τόνους ανά 

στρέµµα στις υπό κάλυψη καλλιέργειες και στους 2-2,5 τόνους ανά στρέµµα στις υπαίθριες 

καλλιέργειες. Στον νοµό Ηλείας  µερικές από τις σύγχρονές εγκαταστάσεις υδροπονικής 

καλλιέργειας, µε 2 γραµµές φύτευσης ανά σειρά, έχουν σηµειώσει πιο αυξηµένες παραγωγές 

σε σχέση µε το έδαφος, όπου µε φύτευση 9000 φυτών  ανά στρέµµα περίπου, έχουν παραχθεί 

γύρω στους 8 τόνους το στρέµµα φράουλες.  

Πίνακας 1: πληροφορίες συσκευασίας 

ΤΥΠΟΣ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ ΒΑΡΟΣ ∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Flowpack(punnet) 500gr 60x40x10(10x500g) 

Ξυλοκιβώτιο 5kg 30x50x118 

Flowpack(punnet) 250gr 60x40x10(16x250g) 

Flowpack(punnet) 250gr 40x30x11(8x250g) 

PITTUFO 2kg 30x20x11 

Flowpack(punnet) 400gr 60x40x14(12x400g) 

 

2.10.3 Αποθήκευση-Συντήρηση 

Οι καρποί της φράουλας επειδή είναι πολλοί ευαίσθητοι πρέπει να ψύχονται αµέσως 

µετά την συσκευασία τους.  Η αποθήκευση της φράουλας για την αποφυγή απωλειών πρέπει 

να γίνεται περίπου στους 0- 4oC και 85-90% σχετική υγρασία, µία απότοµη άνοδος της 

θερµοκρασίας της τάξης των 7 βαθµών η αποθηκευτική ζωή της φράουλας θα µειωθεί στο 

µισό του αρχικού χρόνου. Η αποθηκευτική ζωή της φράουλας σε αυτές τις συνθήκες ψύξης 

κυµαίνατε µεταξύ 7 και 10 ηµερών, περαιτέρω αποθήκευση οι καρποί χάνουν το φωτεινό 

χρώµα τους, συρρικνώνονται και αλλοιώνεται η γεύση τους. Η συγκοµιδή της πρέπει να 

γίνεται σε πλήρη ωρίµανση προκειµένου να επιτευχθεί η βέλτιστη ποιότητα από άποψη 

εµφάνισης(χρώµα, φρεσκάδα, απουσία φθορών ή φυσιολογικών διαταραχών), 

υφής(σκληρότητα, τραγανότητα και αν είναι χυµώδες), γεύση και θρεπτική αξία(βιταµίνες, 

ανόργανα άλατα, φυτικές ίνες και φυτοθρεπτικά συστατικά). Η γκρίζα µούχλα, που 

προκαλείται από τον Botrytis cinerea Pers. Fr., είναι η πιο σηµαντική από οικονοµική άποψη, 

µετασυλλεκτική αλλοίωση που οφείλεται σε παθογόνο παράγοντα για την φράουλα. Η 

αλλοίωση της φράουλας µετά την συγκοµιδή, µπορεί επίσης να προκύψει από µηχανική 
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καταπόνηση ή αφυδάτωση. Οι χαµηλές θερµοκρασίες αποθήκευσης και οι τροποποιηµένες 

ατµόσφαιρες µε υψηλές συγκεντρώσεις CO2 είναι κοινές τεχνικές για την αποφυγή, 

τουλάχιστον εν µέρει, την ανάπτυξη της µούχλας και την γήρανση, καθώς και την επέκταση 

διάρκειας ζωής των φρούτων. Ωστόσο η παρατεταµένη έκθεση των φρούτων σε υψηλές 

συγκεντρώσεις CO2 µπορεί να προκαλέσει την ανάπτυξη δυσάρεστης γεύσης. Αυτός είναι 

και ένας από τους λόγους, όπου στους κλειστούς χώρους αποθήκευσης, συντήρησης και 

συσκευασίας της φράουλας χρησιµοποιούνται µόνο ηλεκτρικά µηχανήµατα (περονοφόρα), 

τα οποία έχουν µηδενικό αριθµό ρύπων σε CO2. 

2.10.4 Φόρτωση-∆ιακίνηση 

Είναι το τελικό στάδιο της διαδικασίας, σε αυτό τα κιβώτια φράουλας συσκευασµένα 

σε ειδικές παλέτες φορτώνονται σε ειδικά διαµορφωµένους χώρους, στα πλέον σύγχρονα 

φορτηγά ψυγεία, τα οποία είναι εφοδιασµένα και µε θερµογράφους, τα οποία στην συνέχεια 

διανέµουν το προϊόν στην αγορά. 

2.11 Ποιοτικά χαρακτηριστικά 

Τα χαρακτηριστικά που συνθέτουν την ποιότητα της φράουλας είναι τόσο εξωτερικά, 

όπως µέγεθος, σχήµα, χρώµα, στιλπνότητα, καθαρότητα, προσβολές από µύκητες και 

βακτήρια, όσο και εσωτερικά, όπως σκληρότητα σάρκας, περιεκτικότητα σε σάκχαρο, 

διαλυτά στερεά, οξέα, βιταµίνη C, ύπαρξη κενού ή όχι στο εσωτερικό του καρπού. 

2.11.1 Εξωτερικά ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπού 

� Εµφάνιση-οπτικοί παράγοντες: η εµφάνιση είναι ένας από τους βασικούς παράγοντες για 

τους καταναλωτές κατά την πραγµατοποίηση της αγοράς γενικά των φρούτων, πόσο µάλλον 

για τον ευαίσθητο καρπό της φράουλας. ∆εδοµένου ότι ο τοµέας πολλαπλού λιανικού 

εµπορίου έχει κυριαρχήσει στο εµπόριο σε πολλές χώρες, οι καταναλωτές έχουν φθάσει στο 

σηµείο να αναµένουν τις φράουλες σχεδόν τέλειες σε εµφάνιση. Αλλοιώσεις που µπορούν να 

επηρεάσουν την εικόνα του καρπού πριν την συλλογή του είναι, τα έντοµα, οι ασθένειες, 

πουλιά, χαλάζι αν η καλλιέργεια είναι υπαίθρια, χηµικούς παράγοντες και πολλών ειδών 

ατέλειες του καρπού. Οι µετασυλλεκτικές αλλοιώσεις ενδέχεται να είναι µορφολογικής, 

φυσικής, φυσιολογικής ή παθολογικής φύσεως. Το µαύρισµα της φράουλας, εξαρτάται από 

την συγκέντρωση των φαινολικών ενώσεων, τη δραστηριότητα της πολυφαινολικής 

οξυδάσης και την συγκέντρωση αντιοξειδωτικών στον ιστό. Η διάρρηξη των κυτταρικών 
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µεµβρανών, από ένα χτύπηµα, διαχωρίζει τις φαινολικές ενώσεις από την φαινολική 

οξειδάση(στο κυτταρόπλασµα) έχει ως αποτέλεσµα το µαύρισµα του ιστού, το οποίο 

αυξάνεται µε την άνοδο της θερµοκρασίας. 

� Μέγεθος-βάρος: οι καρποί µεγαλύτεροι των 15 γραµµαρίων θεωρούνται µεγάλου µεγέθους, 

ενώ καρποί µικρότεροι των 6 γραµµαρίων θεωρούνται µικροί και είναι κατάλληλοι για 

ζαχαροπλαστική χρήση. Το καταναλωτικό κοινό προτιµά τους µεγάλους καρπούς ενώ η 

βιοµηχανία τους µικρούς. Το µέγεθος του καρπού είναι χαρακτηριστικό της κάθε ποικιλίας, 

αλλά εξαρτάται και από το µέγεθος του άνθους καθώς και από πολλούς άλλους παράγοντες. 

Οι ποικιλίες που σχηµατίζουν περιορισµένο αριθµό ανθέων-ταξιανθία συνήθως παράγουν 

καρπούς µεγάλου µεγέθους. Από την άλλη πλευρά  υπάρχουν και οι ποικιλίες που παράγουν 

πολλά άνθη ανά ταξιανθία και σχηµατίζουν αυξηµένο αριθµό καρπών ανά φυτό παράγουν 

πολλούς καρπούς µικρού µεγέθους, έτσι αυτές οι ποικιλίες χαρακτηρίζονται µεγαλόκαρπες, 

µικρόκαρπες κτλ. 

� Σχήµα:  το σχήµα της φράουλας εξαρτάται από την ποικιλία που µπορεί να παραλλάσει από 

κωνικό ως πεπλατυσµένο. Το σχήµα επηρεάζεται και από την οµοιόµορφη ή µη ανάπτυξη 

της ανθοδόχης, που µε την σειρά της εξαρτάται από την οµοιόµορφη κατανοµή και ανάπτυξη 

των αχαινίων πάνω στην ανθοδόχη. Ο καρπός δεν παίρνει το κανονικό σχήµα και µέγεθος 

εξαιτίας  παγετού, ελλιπούς επικονίασης-γονιµοποίησης, προσβολές από ασθένεια ή έντοµα. 

Συνήθως παραµορφωµένοι καρποί παράγονται εξαιτίας κακής γονιµοποίησης των ύπερων ή 

ατελειών του άνθους και αυτό συµβαίνει όταν η θερµοκρασία είναι χαµηλή ή  όταν η ένταση 

του φωτός είναι χαµηλή(Νοέµβριο έως και Ιανουάριο). Κάποιες πολύ µικρές ή κακού 

σχήµατος φράουλες τις αποκαλούµε κουµπιά, αυτό οφείλεται στην ατελή γονιµοποίηση του 

άνθους ή σε κάποια ίωση. 

� Σχίσιµο Καρπών: το σχίσιµο των καρπών της φράουλας είναι σύνηθες φαινόµενο, όταν η 

καλλιέργεια είναι σε θερµοκήπιο, κατά την χειµερινή περίοδο. Αυτό συµβαίνει διότι, στο 

θερµοκήπιο υπάρχει υψηλή σχετική υγρασία και η διαπνοή δια µέσω των φύλλων είναι πολύ 

περιορισµένη, έτσι οι καρποί που αρχίζουν να ωριµάζουν, εξαιτίας της υψηλής οσµωτικής 

πίεσης, απορροφούν υψηλή ποσότητα νερού ταχύτατα µε αποτέλεσµα µα σχίζονται. Οι 

καρποί αυτοί δεν έχουν καµία εµπορική αξία. Μόλις η θερµοκρασία ανέβει και η σχετική 

υγρασία του περιβάλλοντος µειωθεί αυτόµατα σταµατάει και το σχίσιµο των καρπών. 

� Χρώµα: το χρώµα της φράουλας οφείλετε στις ανθοκυάνες. Η ανάπτυξη του χρώµατος 

καθώς και η ένταση του εξαρτώνται από την ποικιλία, το στάδιο ωριµότητας, το µέγεθος του 

καρπού, την εποχή(φωτοπερίοδος, ένταση φωτός, θερµοκρασία), τον αριθµό καρπών ανά 
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φυτό, την λίπανση καθώς και από άλλους παράγοντες. Το µέρος του καρπού που είναι 

εκτεθειµένο στο φως χρωµατίζεται πρώτο και στην συνέχεια το υπόλοιπο του καρπού. Όταν 

η θερµοκρασία είναι µεγαλύτερη των 25οC το φως δεν είναι απαραίτητο για τον χρωµατισµό 

του καρπού. Οι φράουλες που παράγονται εκτός εποχής, δεν  είναι συνήθως καλά 

χρωµατισµένες, αυτό οφείλεται στην µειωµένη ένταση του φωτός, στην χαµηλή 

θερµοκρασία και την µικρή φωτοπερίοδο. Οι φράουλες που παράγονται τον χειµώνα 

εµφανίζουν ένα λευκό δακτύλιο γύρω από τον κάλυκα. Ο λευκό δακτύλιος δεν σχηµατίζεται 

όταν η φράουλα καλλιεργηθεί υπό συνθήκες µακράς φωτοπεριόδου, αλλά συναντάµε ένα 

άλλο πρόβληµα, αυτό της σηµαντικής µείωσης της παραγωγής. Συνήθως το εσωτερικό του 

καρπού είναι λευκό ή λιγότερό ερυθρό απ’ ότι το εξωτερικό του καρπού. Οι µικροί καρποί 

έχουν συνήθως πιο έντονο χρώµα, γι’ αυτό το λόγο και προτιµούνται από την βιοµηχανία. Το 

χρώµα των καρπών σε καλλιέργεια θερµοκηπίου είναι στιλπνότερο και πιο ανοιχτό σε 

σύγκριση µε την υπαίθρια καλλιέργεια. Το χρώµα µετράτε µε χρωµατόµετρο ή µε εκχύλιση 

µε αλκοόλη και µέτρηση σε ορισµένο µήκος κύµατος σε φασµατόµετρο. Τα αχαίνια µε 

χρώµα κίτρινα ή πορτοκαλί είναι βυθισµένα στην σάρκα ή προεξέχουν, ανάλογα µε την 

ποικιλία και συνεπώς επηρεάζουν την εµφάνιση του καρπού. 

� Στιλπνότητα: ο φρεσκοκοµµένος καρπός είναι γυαλιστερός, µε την πάροδο του χρόνου 

όµως ο καρπός χάνει νερό, µαλακώνει, γίνεται ευαίσθητος στις σήψεις και επιπλέον χάνει 

την στιλπνότητα του. Ιδιαίτερα οι καρποί που συντηρούνται σε χαµηλές θερµοκρασίες για 

κάποιες ηµέρες χάνουν την στιλπνότητα τους και αποκτούν σκουρότερο χρώµα. 

2.11.2 Εσωτερικά χαρακτηριστικά 

� Σκληρότητα της φράουλας: ο καρπός της φράουλας εξαιτίας της κατασκευής του, έχει 

λεπτή επιδερµίδα, µαλακή σάρκα, είναι πολύ ευπαθής και ευαίσθητος. Αυτό συνεπάγεται 

προσοχή  κατά την συγκοµιδή, διότι το παραµικρό χτύπηµα επιφέρει την σήψη του καρπού. 

Η σκληρότητα είναι αυτή που καθορίζει την αντοχή στις µετασυλλεκτικές εργασίες, όπως η 

διαλογή, η συντήρηση και η εµπορία της φράουλας και επηρεάζεται τόσο από την ποικιλία 

όσο και από άλλους παράγοντες όπως οι επικρατούσες θερµοκρασίες, το µέγεθος του 

καρπού, το στάδιο ωρίµανσης του. 

Καθώς ο καρπός ωριµάζει γίνεται περισσότερο εύγευστος αλλά ταυτόχρονα µαλακώνει και 

γίνεται πιο ευάλωτος στους µικροοργανισµούς. Η συλλογή των καρπών πρέπει να ξεκινά από 

νωρίς το πρωί, όπου η θερµοκρασία είναι χαµηλή και οι καρποί σκληρότεροι. Έχει 

παρατηρηθεί ότι οι µικροί µεγέθους καρποί είναι σκληρότεροι απ’ ότι οι µεγαλύτερου 
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µεγέθους. Το σαρκώδες µέρος του καρπού είναι στο µέσο κούφιο ή γεµάτο, εξαρτάται τόσο 

από την ποικιλία όσο και από το µέγεθος του καρπού. 

� Σάκχαρα διαλυτά στερεά: η περιεκτικότητα του καρπού σε σάκχαρα επηρεάζεται από την 

ένταση του φωτός καθώς επίσης και από την αναλογία καρποί ανά φύλλα. Το χειµώνα οι 

καρποί που παράγονται µε πολύ χαµηλή ένταση φωτός, ωστόσο περιέχουν υψηλή 

συγκέντρωση σακχάρων.  

Τα διαλυτά στερεά αποτελούνται κυρίως από σάκχαρα, οπότε µετρώντας τα διαλυτά 

στερεά(brix)  µε διαθλασίµετρο, παίρνουµε αρκετές πληροφορίες για την περιεκτικότητα σε 

σάκχαρα. Η περιεκτικότητα σε διαλυτά στερεά εξαρτάται από τον αριθµό φύλλων ανά φυτό 

και από την ένταση του φωτός. Η φράουλα επειδή είναι όξινος καρπός και συνήθως τρώγεται 

µε ζάχαρη, µεγαλύτερη σηµασία έχει η σχέση σακχάρων προς οξέα παρά η περιεκτικότητα 

σε διαλυτά στερεά. Για παράδειγµα, οι µικροί καρποί που έχουν 7% διαλυτά στερεά και 1% 

οξέα θεωρούνται πολύ καλής ποιότητας µε αναλογία 7:1. Σε περίοδο ηλιοφάνειας, όπου η 

σχετική υγρασία περιβάλλοντος είναι χαµηλή, οι καρποί είναι περισσότερο γλυκοί απ’ ότι 

όταν ωριµάζουν σε συνθήκες συννεφιάς ή βροχερού καιρού.   

� Οξύτητα ph: ο καρπός της φράουλας κατατάσσεται στους υπόξινους καρπούς γι’ αυτό και 

µετριέται η οξύτητα. Η οξύτητα του καρπού εκφράζεται µε µέτρηση του ph, µε πεχάµετρο. 

Αυτό που µετράµε συνήθως είναι η ογκοµετρική οξύτητα, η περιεκτικότητα δηλαδή σε οξέα 

µιας ποσότητας χυµού φράουλας.  Η οξύτητα είναι χαρακτηριστικό της ποικιλίας, 

επηρεάζεται όµως και από την εποχή συγκοµιδής, τη σχέση φύλλα ανά φυτό. 

� Άρωµα: Για αυτό το ιδιαίτερο άρωµα της φράουλας, είναι υπεύθυνες πλήθος χηµικών 

ενώσεων. Το πόσο δυνατό είναι το άρωµα της εξαρτάται από την ποικιλία καθώς και από 

άλλους παράγοντες όπως το στάδιο ωρίµανσης, η ένταση του φωτός κατά την ωρίµανση των 

καρπών, η θερµοκρασία, η σχετική υγρασία περιβάλλοντος  και γενικά από τις περιποιήσεις 

που έχει δεχτεί το φυτό, ιδιαίτερα την λίπανση. 

2.12  Προδιαγραφές εµπορίας φράουλας 

Οι παρούσες προδιαγραφές αποβλέπουν στον καθορισµό των ποιοτικών απαιτήσεων 

για τις φράουλες, µετά την προετοιµασία και τη συσκευασία και αφορούν τις φράουλες 

καλλιεργούµενων ποικιλιών που προέρχονται από το γένος Fragaria, οι οποίες προορίζονται 

να διατεθούν νωπές στους καταναλωτές, µε εξαίρεση τις φράουλες που προορίζονται για 

βιοµηχανική χρήση. 
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2.12.1 ∆ιατάξεις που αφορούν την ποιότητα 

 Οι διατάξεις που αφορούν την ποιότητα του προϊόντος χωρίζονται σε τρεις 

κατηγορίες:  

1. Ελάχιστες απαιτήσεις. 

2. Ελάχιστες απαιτήσεις ωρίµασης. 

3. Ταξινόµηση σε: 

i) Κατηγορία «Έξτρα» 

ii) Κατηγορία Ι 

iii) Κατηγορία ΙΙ 

2.12.2 Ελάχιστες απαιτήσεις εµφάνισης και ωρίµανσης 

Σε όλες τις κατηγορίες, λαµβανοµένων υπόψη των ιδιαίτερων περιπτώσεων που 

προβλέπονται για κάθε κατηγορία και των επιτρεπόµενων ορίων ανοχής, οι φράουλες πρέπει 

να είναι:  

� ακέραιες,  

� χωρίς κτυπήµατα,  

� υγιείς, αποκλείονται τα προϊόντα που έχουν προσβληθεί από σήψη ή αλλοιώσεις που τα 

καθιστούν ακατάλληλα για κατανάλωση,  

� καθαρές, ουσιαστικά απαλλαγµένες από κάθε ορατή ξένη ύλη,  

� φρέσκες, αλλά όχι πλυµένες,  

� ουσιαστικά απαλλαγµένες από επιβλαβείς οργανισµούς, 

� ουσιαστικά απαλλαγµένες από φθορές που προκαλούνται από επιβλαβείς οργανισµούς,  

� µε τον κάλυκά τους,  

� απαλλαγµένες από µη φυσιολογική εξωτερική υγρασία,  

� απαλλαγµένες από ξένη οσµή και/ή ξένη γεύση.  

� Οι φράουλες πρέπει να είναι επαρκώς ανεπτυγµένες και σε ικανοποιητικό στάδιο ωρίµασης. 

Η ανάπτυξη και το στάδιο ωρίµασης των προϊόντων πρέπει να επιτρέπουν τη συνέχιση της 

διαδικασίας ωρίµανσής τους, ώστε να φθάσουν στον προορισµό τους  σε ικανοποιητικό 

βαθµό ωρίµασης, αλλά όχι υπερώριµοι. Οι φράουλες πρέπει να εµφανίζουν τέτοια ανάπτυξη 

και να βρίσκονται σε τέτοια κατάσταση ώστε: να αντέχουν στη µεταφορά και τον εν γένει 

χειρισµό, και να φθάνουν σε ικανοποιητική κατάσταση στον τόπο προορισµού. 
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2.12.3 Ταξινόµηση 

Οι φράουλες ταξινοµούνται σε τρεις κατηγορίες ως εξής: 

I. Κατηγορία «extra». 

� Οι φράουλες που ταξινοµούνται στην κατηγορία αυτή πρέπει να είναι ανώτερης ποιότητας.  

Πρέπει να έχουν τα χαρακτηριστικά της ποικιλίας. 

� Πρέπει να είναι σφριγηλές, να έχουν λαµπερή όψη (λαµβανοµένων υπόψη των 

χαρακτηριστικών της ποικιλίας) και η σάρκα τους πρέπει να είναι τελείως υγιής. 

� Πρέπει να είναι απαλλαγµένες από χώµα.  

� Πρέπει να είναι απαλλαγµένες από ελαττώµατα, εκτός από πολύ ελαφρές επιφανειακές 

αλλοιώσεις, µε την προϋπόθεση ότι αυτές δεν βλάπτουν τη γενική εµφάνιση του προϊόντος,  

την ποιότητά του,  τη διατηρησιµότητά του και την παρουσίασή του στη συσκευασία. 

II. Κατηγορία Ι 

Οι φράουλες που ταξινοµούνται στην κατηγορία αυτή πρέπει να είναι καλής 

ποιότητας,  να έχουν τα χαρακτηριστικά της ποικιλίας, να είναι σφριγηλές και η σάρκα τους 

πρέπει να είναι τελείως υγιής. Οι καρποί µπορούν,  ωστόσο,  να παρουσιάζουν τα ακόλουθα 

ελαφρά ελαττώµατα,  µε την προϋπόθεση ότι δεν βλάπτουν τη γενική εµφάνιση,  την 

ποιότητα,  τη διατηρησιµότητα και την παρουσίαση στη συσκευασία: 

� ελαφρό ελάττωµα σχήµατος, 

� ελαφρά ελαττώµατα χρωµατισµού, δηλ. παρουσία ενός τµήµατος στο φρούτο του οποίου το 

χρώµα τείνει προς το άσπρο και το οποίο δεν πρέπει να υπερβαίνει το ένα δέκατο της 

συνολικής επιφάνειας του καρπού, 

� µικρά επιφανειακά σηµάδια από πίεση.  

� Πρέπει να είναι ουσιαστικά απαλλαγµένες από χώµα.   

III. Κατηγορία ΙΙ 

Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται οι φράουλες που δεν µπορούν να 

ταξινοµηθούν στις ανώτερες κατηγορίες αλλά ικανοποιούν τις προαναφερόµενες ελάχιστες 

απαιτήσεις. Οι καρποί πρέπει να είναι αρκετά σφριγηλοί και η σάρκα τους δεν πρέπει να 

εµφανίζει σοβαρά ελαττώµατα. Μπορούν να παρουσιάζουν τα ακόλουθα ελαττώµατα, υπό 

τον όρο ότι διατηρούν τα βασικά χαρακτηριστικά όσον αφορά την ποιότητα, τη 

διατηρησιµότητα και την παρουσίασή τους:  
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� ελαττώµατα σχήµατος,  

� τµήµα του φρούτου µε χρώµα που τείνει προς το άσπρο, το οποίο δεν υπερβαίνει το ένα 

πέµπτο (1/5) της συνολικής επιφάνειας του καρπού,  

� µικρά σηµάδια, τα οποία δεν ενδέχεται να εξελιχθούν,  

�  ελαφρά ίχνη χώµατος. 

2.12.4 Ταξινόµηση κατά µέγεθος 

Η ταξινόµηση κατά µέγεθος ορίζεται από τη µέγιστη διάµετρο της ισηµερινής τοµής. 

Το ελάχιστο µέγεθος είναι:  

� 25 mm στην κατηγορία «Έξτρα»,  

� 18 mm στις κατηγορίες Ι και ΙΙ.  

2.12.5 ∆ιατάξεις που αφορούν τα όρια ανοχής 

 Σε όλα τα στάδια εµπορίας,  επιτρέπονται όρια ανοχής όσον αφορά την ποιότητα και 

το µέγεθος σε κάθε παρτίδα,  για τα προϊόντα  που δεν πληρούν τις απαιτήσεις της 

αναφερόµενης κατηγορίας.  

Τα όρια ανοχής ως προς την ποιότητα είναι: 

i) Κατηγορία  «Έξτρα» 

 Επιτρέπεται όριο ανοχής 5 %  κατ’  αριθµό ή κατά βάρος,  για τις φράουλες που δεν 

ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της κατηγορίας αλλά είναι σύµφωνα µε εκείνες της 

κατηγορίας Ι. (Πρακτικά το 5% σε κουπάκι των 500 γρ. είναι λιγότερο από ένας (1) 

καρπός!!!).  Εντός του εν λόγω ορίου ανοχής, το συνολικό ποσοστό των προϊόντων που 

ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της κατηγορίας ΙΙ δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το 0,5 % . 

(Πρακτικά το 0,5% σε κουπάκι των 500 γρ. είναι λιγότερο από 1/10 του ενός καρπού). 

ii) Κατηγορία Ι 

 Επιτρέπεται όριο ανοχής 10 %  κατ’  αριθµό ή κατά βάρος,  για τις φράουλες που δεν 

ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της κατηγορίας αλλά είναι σύµφωνα µε εκείνες της 

κατηγορίας ΙΙ.  Εντός του εν λόγω ορίου ανοχής, το συνολικό ποσοστό των προϊόντων που 

δεν ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της κατηγορίας ΙΙ ούτε στις ελάχιστες απαιτήσεις ή των 

προϊόντων που έχουν υποστεί φθορά, δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το 1  τοις εκατό. 
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iii) Κατηγορία ΙΙ 

Επιτρέπεται όριο ανοχής 10 % κατ’  αριθµό ή κατά βάρος,  για τις φράουλες που δεν 

ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της κατηγορίας ούτε στις ελάχιστες απαιτήσεις.  Εντός του 

εν λόγω ορίου ανοχής το συνολικό ποσοστό των προϊόντων που έχουν υποστεί φθορά δεν 

επιτρέπεται να υπερβαίνει το 2 %. 

2.13 Τύποι καλλιέργειας 

Η φύτευση γίνεται σε ειδικά διαµορφωµένα αυλάκια, τα λεγόµενα σαµάρια. Αυτά 

καλύπτονται µε πλαστικό και είναι πιο ψηλά από την επιφάνεια του εδάφους αποφεύγοντας 

έτσι την επαφή των καρπών µε το έδαφος. Η καλλιέργεια της φράουλας µπορεί να είναι είτε 

υπαίθρια ή υπό κάλυψη µε πλαστικό για παραγωγή καρπών εκτός εποχής ή υδροπονική, σε 

δοκιµαστικό στάδιο βρίσκεται ακόµα η αεροπονική καλλιέργεια. 

2.13.1 Υπαίθρια καλλιέργεια 

  Το βασικό µειονέκτηµά της είναι η δυσκολία συγκοµιδής της αν ο καιρός είναι 

βροχερός και οι απώλειες εξαιτίας της σήψης των καρπών. Το φυτό είναι ευάλωτο στις 

κλιµατολογικές αλλαγές, αφού δεν υπάρχει κάλυψη. Ένα από τα πλεονεκτήµατα αυτού του 

τύπου καλλιέργειας είναι το χαµηλό κόστος κατασκευής. 

 

 

Εικόνα 18: υπαίθρια καλλιέργεια µε µερική εδαφοκάλυψη 
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2.13.2 Καλλιέργεια υπό κάλυψη 

Η κάλυψη µπορεί να γίνει µε χαµηλά τούνελ, ηµίψηλα θερµοκήπια µε ή χωρίς 

πλευρικά παράθυρα, µε νέου τύπου συστοιχίες τούνελ. 

α) Χαµηλά τούνελ: Το τούνελ καλύπτει ένα σαµάρι. Ο σκελετός του είναι φτιαγµένος µε 

σιδερόβεργες µικρού µήκους, είναι ελαφρύς και τοποθετείται εύκολα. Η διάµετρος του είναι 

89-140 εκ. και έχει ύψος 60-80 εκ. Τα πλεονεκτήµατά τους είναι ότι, βοηθούν στην 

πρωιµότητα της παραγωγής, προστατεύουν τα φυτά από τυχόν παγετό ή χαλάζι και το 

κόστος εγκατάστασής τους είναι χαµηλό. Τα µειονεκτήµατά τους είναι ότι, µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν µόνο για 2-3 µήνες (Ιανουάριο-Μάρτιο), η διάρκεια ζωής του πλαστικού 

είναι 1-2 χρόνια και είναι δύσκολη η εκτέλεση των διαφόρων καλλιεργητικών φροντίδων.  

β) Ηµίψηλα θερµοκήπια/τούνελ-τύπου φράουλας: ο σκελετός του θερµοκηπίου είναι 

φτιαγµένος από µεγάλες σιδερόβεργες και, συνήθως καλύπτει τέσσερα σαµάρια, εξαρτάται 

από το πλάτος του θερµοκηπίου. Έχει διάµετρο 250-350 εκ. και ύψος 200-250 εκ. Η 

απόσταση µεταξύ των αψίδων είναι 200-300 εκ., ενώ το κόστος κατασκευής δεν είναι ψηλό. 

Τα πλαστικό κάλυψης έχει διάρκεια ζωής 2-3 χρόνια. Στα εν λόγω θερµοκήπια, υπάρχει η 

δυνατότητα αµειψισποράς, η εναλλαγή δηλαδή καλλιεργειών στο ίδιο χωράφι. Το 

µειονέκτηµά τους είναι ότι, δύσκολα γίνεται αερισµός, σκίαση και άλλες καλλιεργητικές 

φροντίδες. 

γ) Ηµίψηλα θερµοκήπια/τούνελ-τύπου φράουλας µε πλευρικά παράθυρα: Η κατασκευή είναι 

η ίδια µε το προηγούµενο τύπο θερµοκηπίων, καθώς και οι διαστάσεις τους. Η µόνη 

διαφοροποίηση είναι η δηµιουργία πλευρικών παραθύρων. Ο τύπος αυτός είναι καλύτερος, 

γιατί διευκολύνεται ο εξαερισµός και ορισµένες καλλιεργητικές φροντίδες, ρυθµίζεται 

καλύτερα ο φωτισµός και µπορεί να χρησιµοποιηθούν βοµβίνοι για την καλύτερη επικονίαση 

και γονιµοποίηση των ανθέων.  

δ) ένας νέος τύπος θερµοκηπίων είναι τα πολύρρικτα ή πολυτούνελ. Στην κατασκευή αυτή 

χρησιµοποιούνται υψηλής ποιότητας υλικά µε αντοχή στον χρόνο και τις καταπονήσεις. 

Έχουν διάµετρο 500-700 εκ. και ύψος 250-300 εκ..Ας δούµε παρακάτω µερικά από τα 

πλεονεκτήµατα τους: α)χαµηλό κόστος υλικών µε υψηλές προδιαγραφές β) Πολύ γρήγορη 

τοποθέτηση του σκελετού αλλά και του πλαστικού κάλυψης γ)Χαµηλό κόστος εγκατάστασης 

χωρίς την απαίτηση εξειδικευµένων γνώσεων και προσωπικού δ) δυνατότητα αναδίπλωσης  

του πλαϊνού πλαστικού (εικόνα 19) για καλύτερο εξαερισµό αφού δεν έχει δυσλειτουργικά 
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κλιπς πάνω στο τόξο ε)χαµηλός συντελεστής απόσβεσης εγκατάστασης και κατά συνέπεια 

αισθητή µείωση του κόστους παραγωγής. 

 

Εικόνα 19: νέου τύπου πολυτούνελ χωρητικότητας 6 σαµαριών  

 

2.13.3  Υδροπονική καλλιέργεια 

  Η υδροπονία είναι µέθοδος καλλιέργειας φυτών εκτός εδάφους και γίνεται συνήθως 

σε θερµοκήπια, αλλά και σε ηµίψηλα θερµοκήπια/τούνελ. Οι ρίζες των φυτών 

αναπτύσσονται είτε σε στερεά υποστρώµατα εµποτισµένα µε τεχνητό θρεπτικό διάλυµα, είτε 

απευθείας στο θρεπτικό διάλυµα από το οποίο τα φυτά απορροφούν τις απαραίτητες για την 

ανάπτυξη τους ποσότητες νερού και θρεπτικών στοιχείων. 

Στην υδροπονική καλλιέργεια ακολουθούνται δυο µέθοδοι: α) το κλειστό σύστηµα, 

όπου γίνεται ανακύκλωση του θρεπτικού διαλύµατος, και β) το ανοιχτό σύστηµα, όπου δεν 

γίνεται ανακύκλωση του θρεπτικού διαλύµατος. Στο ανοιχτό σύστηµα, το νερό και τα 

θρεπτικά στοιχεία περνούν από το ριζικό σύστηµα µία φορά και η αποστράγγιση είτε 

απορρίπτεται στο έδαφος ή διατίθεται για άρδευση εξωτερικών φυτειών. Με βάση την αρχή 

αυτή, το θρεπτικό διάλυµα που ετοιµάζεται πρέπει να περιέχει τα θρεπτικά στοιχεία στις 

µέγιστες αναλογίες και συγκεντρώσεις που η φυτεία απαιτεί, αλλά και τα στοιχεία που έχει 

το νερό άρδευσης. Επιπρόσθετα, στο ανοιχτό σύστηµα, η ανάλυση του νερού γίνεται µια 

φορά πριν την έναρξη της φυτείας εκτός αν υπάρξει κάποια υποψία αλλαγής νερού λόγω 

πρόσµιξης µε άλλα υδατικά δίκτυα όπου επιβάλλεται να επαναληφθεί. Στο κλειστό σύστηµα, 

η αποστράγγιση από το υπόστρωµα µαζεύεται σε ειδική δεξαµενή και µετά από κατάλληλη 

επεξεργασία επαναχρησιµοποιείται στην ίδια καλλιέργεια. Η µέθοδος αυτή προϋποθέτει 

ειδικές συσκευές ελέγχου και ρύθµισης των συγκεντρώσεων των θρεπτικών στοιχείων, 
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καθώς και παραµέτρων ποιότητας του νερού, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η σωστή άρδευση, 

αλλά και η θρέψη των φυτών. Επίσης, υπεισέρχεται και ένας µηχανισµός επεξεργασίας του 

νερού πριν επαναχρησιµοποιηθεί, έτσι ώστε να αποτρέπονται µολύνσεις και επιµολύνσεις 

του υποστρώµατος και του ριζικού συστήµατος των φυτών. Τονίζεται ότι, λόγω εκκρίσεων 

κάποιων ουσιών από το ριζικό σύστηµα της φράουλας, το ανακυκλωµένο θρεπτικό διάλυµα 

θα πρέπει να ανανεώνεται τακτικά. 

  Μερικά από τα πλεονεκτήµατα της καλλιέργειας είναι: α)λύνεται ριζικά το πρόβληµα 

χαµηλής γονιµότητας που εµφανίζουν πολλά εδάφη θερµοκηπίου β)δεν υφίσταται ανάγκη 

για απολύµανση του εδάφους ενώ παράλληλα µειώνεται δραστικά η ανάγκη εφαρµογής 

φυτοφαρµάκων γ)η ριζική αντιµετώπιση  των προβληµάτων που προκαλούν στις 

θερµοκηπιακές καλλιέργειες οι µεταδιδόµενες µέσω του εδάφους ασθένειες δ)αποδεδειγµένα 

η καλλιέργεια τόσο σε υποστρώµατα όσο και σε καθαρό θρεπτικό διάλυµα επιφέρει 

σηµαντική πρωιµότητα ε)η καλλιέργεια εκτός εδάφους απαλλάσσει τον καλλιεργητή από τις 

προετοιµασίες που χρειάζονται για µια καλλιέργεια εδάφους και τέλος υπάρχει η δυνατότητα 

αποτελεσµατικότερης προστασίας του περιβάλλοντος όταν η καλλιέργεια λαµβάνει χώρα σε 

κλειστό υδροπονικό σύστηµα µε την πλήρη ορθολογική αξιοποίηση των λιπασµάτων µέσα 

στο θρεπτικό διάλυµα.  

Οι τύποι που µπορούµε να διακρίνουµε τα υδροπονικά συστήµατα είναι αυτά, όπου η 

καλλιέργεια των φυτών λαµβάνει χώρα απ’ ευθείας πάνω στο θρεπτικό διάλυµα και η άλλη 

κατηγορία είναι αυτή όπου στην καλλιέργεια χρησιµοποιείται υπόστρωµα, οργανικής ή 

ανόργανης φύσης. 

  Στα συστήµατα χωρίς υπόστρωµα οι ρίζες αναπτύσσονται σε κανάλια συνεχούς ή µη 

συνεχούς ροής θρεπτικού διαλύµατος. Ένα από τα πιο διαδεδοµένα συστήµατα στον κόσµο 

χωρίς υπόστρωµα µε συνεχούς ροής θρεπτικό διάλυµα είναι το N.F.T.(Nutrient Film 

Techique), στο οποίο οι ρίζες των φυτών αναπτύσσονται σε κανάλια µεγάλου µήκους, µέσα 

στα οποία ρέει µια λεπτή στρώση θρεπτικού διαλύµατος. 

Τα συστήµατα µε υπόστρωµα διακρίνονται σε ανόργανα, οργανικά και διάφορα 

µίγµατα. Στην Ελλάδα τα πιο διαδεδοµένα υποστρώµατα είναι ο πετροβάµβακας, ο περλίτης, 

η ελαφρόπετρα και ο κοκκοφοίνικας. Το κάθε ένα από αυτά τα υλικά έχει τα δικά του 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, τα οποία επηρεάζουν τον τρόπο διαχείρισης των αρδεύσεων.  
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Εικόνα 20: ο πετροβάµβακας 

 

Είναι υλικό χηµικά αδρανές, οµογενοποιηµένο και αποστειρωµένο. Παρασκευάζεται 

σε θερµοκρασία κοντά στους 1500οC ενός µείγµατος τριών φυσικών ακατέργαστων υλικών: 

του  διαβάση(60%), του ασβεστόλιθου(20%) και διάφορων άλλων πετρωµάτων και 

άνθρακα(20%).  Το µείγµα στροβιλίζεται µε υψηλή ταχύτητα για να παραχθούν πολύ λεπτές 

ίνες, στην συνέχεια ακολουθεί ψύξη των ινών ενώ ταυτόχρονα προστίθεται φαινολική ρητίνη 

που λειτουργεί σαν σύνδεσµος µεταξύ των ινών. Στην συνέχεια ακολουθεί συµπίεση για την 

διαµόρφωση των πλακών διαφόρων µεγεθών. 

Ο πετροβάµβακας είναι εισαγόµενο υλικό. Είναι το πιο διαδεδοµένο υλικό 

παγκοσµίως καθώς διαθέτει εξαιρετικές υδραυλικές ιδιότητες. Το 96% του όγκου είναι κενό. 

Αυτό του δίνει µεγάλη υδατοχωρητικότητα. Έχει καλή στράγγιση και το µεγαλύτερο µέρος 

του νερού που συγκρατεί είναι εύκολα διαθέσιµο στην καλλιέργεια. Εδώ να σηµειωθεί ότι ο 

βιοµηχανικός πετροβάµβακας δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί στην υδροπονία. Στην 

υδροπονία χρησιµοποιείται ο υδροπονικός πετροβάµβακας ο οποίος έχει ειδική πλέξη και 

έχει εµβαπτιστεί σε ειδική ρητίνη, ώστε να αποκτήσει χαρακτηριστικά τέτοια που να τον 

κάνουν κατάλληλο για χρήση στην υδροπονία. Έχει διάρκεια ζωής 1-2 χρόνια, ανάλογα µε 

τον τύπο. Σηµαντικό µειονέκτηµα του ότι δεν είναι ανακυκλώσιµος. 
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Εικόνα 21: ο περλίτης 

 

Ο περλίτης είναι υλικό που παράγεται στην Ελλάδα, κυρίως στην Μήλο και την 

Νίσυρο. Είναι υαλώδες ορυκτό ηφαιστειακής προελεύσεως. Ο φυσικό περλίτης περιέχει νερό 

το οποίο είναι παγιδευµένο στην δοµή του. Όταν φτάσει τους 900-1000οC µαλακώνει 

(δεδοµένου ότι είναι γυαλί) και το νερό, το οποίο είναι παγιδευµένο στην δοµή του, 

διαφεύγει και δηµιουργεί την διόγκωση του υλικού από 7 έως 15 φορές(διογκωµένος 

περλίτης). Ο διογκωµένος περλίτης έχει εκτυφλωτικό λευκό χρώµα λόγω της 

ανακλαστικότητας των παγιδευµένων φυσαλίδων.  Να σηµειωθεί και εδώ ότι ο περλίτης που 

χρησιµοποιείται σε κατασκευές και άλλες χρήσεις δεν είναι κατάλληλος για χρήση στην 

υδροπονία. Στην υδροπονία χρησιµοποιείται περλίτης συγκεκριµένης κοκκοµετρίας, ώστε να 

επιτευχθούν συγκεκριµένες υδραυλικές ιδιότητες. Έχει διάρκεια ζωής 3 χρόνια, ενώ όπως 

και ο πετροβάµβακας δεν είναι ανακυκλώσιµος.   

 

Εικόνα 22: η ελαφρόπετρα 



 

42 

 

Είναι πορώδες χηµικά αδρανές ηφαιστιογενές ορυκτό. Το πορώδες του υλικού 

οφείλεται στα κενά που δηµιουργούνται από την διαφυγή ατµού κατά την ψύξη της λάβας. 

Το ακατέργαστο υλικό εξάγεται από τα λατοµεία, αλέθεται και κοσκινίζεται ανάλογα µε τις 

απαιτήσεις χρήσης του. Χρησιµοποιείται σε σάκους φύτευσης ή σε κανάλια καλλιέργειας, 

ουσιαστικά χωρίς καµία ιδιαίτερη επεξεργασία. Έχει 70-85% ολικό πορώδες, είναι χηµικά 

αδρανές υλικό µε το δείκτη ph περίπου στο 7,3. ∆ιατηρεί την σταθερότητα του ακόµη και σε 

ph 2,5. Θεωρητικά έχει απεριόριστη διάρκεια ζωής, όντας φυσικό προϊόν, η διευθέτηση του 

υποστρώµατος µετά την χρήση του δεν προκαλεί περιβαλλοντική ρύπανση. Η Ελληνική 

ελαφρόπετρα εξορύσσεται κυρίως στην Μήλο και στο Γυαλί, ένα νησί ανάµεσα στην Κω και 

την Νίσυρο. Η ετήσια παραγωγή ανέρχεται περίπου στους 1.000.000 τόνους, εκ των οποίων 

το 25% απορροφά η Ελλάδα ενώ το 75% εξάγεται. Είναι µια εγχώρια πρώτη ύλη χαµηλού 

κόστους, η οποία έχει δώσει πολύ καλά αποτελέσµατα κατά την χρησιµοποίηση της σε 

υδροπονικές καλλιέργειες. Και εδώ θα πρέπει να δοθεί προσοχή στην κοκκοµετρία της 

ελαφρόπετρας που θα χρησιµοποιηθεί στην υδροπονία. 

 

Εικόνα 23: ο κοκκοφοίνικας 

 

 Το υπόστρωµα του κοκκοφοίνικα προέρχεται κυρίως από τη Σρι Λάνκα, τις 

Φιλιππίνες, την Ινδονησία, την Νότια Ινδία και την Λατινική Αµερική. Οι ίνες της καρύδας 

προέρχονται από τον µεσόκαρπο ιστό(φλοιό) των καρυδών. Έχει αυξηµένη υδατοικανότητα 

και κυρίως διατηρεί πάντα µια πολύ καλή σχέση νερού και αέρα. Περιέχει ένα µεγάλο 

αριθµό µυκήτων του γένους Trichoderma, οι οποίοι δρώντας ανταγωνιστικά, αποτρέπουν την 

ανάπτυξη των γνωστών µυκητολογικών ασθενειών του ριζικού συστήµατος.  

 Στην καλλιέργεια της φράουλας συνήθως χρησιµοποιείται το οργανικό υπόστρωµα 

του κοκκοφοίνικα, όλα ωστόσο είναι κατάλληλα για χρήση στην υδροπονία. Ο 

κοκκοφοίνικας είναι οργανικό υλικό. Παράγεται από τα υπολείµµατα της καλλιέργειας 

καρύδας. Μετά την αφαίρεση της θρεπτικής ψίχας από το εσωτερικό της καρύδας, το σκληρό 
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περίβληµα που µένει τεµαχίζεται και από αυτό παράγονται τα υποστρώµατα κοκκοφοίνικα. 

∆ιατίθεται στο εµπόριο σε σάκους αλλά και blocks συµπιεσµένου υλικού, που µετά από την 

αποσυµπίεση του( µέσω της διαβροχής του µε θρεπτικό διάλυµα) µπορεί να χρησιµοποιηθεί 

σε καλλιέργεια σε γλάστρες ή κανάλια. Έχει διάρκεια ζωής 5 χρόνια και σηµαντικό 

πλεονέκτηµα του είναι ότι είναι ανακυκλώσιµος. 

Σε κάθε υδροπονικό σύστηµα, είτε η καλλιέργεια γίνεται σε υπόστρωµα είτε η 

ανάπτυξη των φυτών γίνεται µε απευθείας επαφή των ριζών µε το θρεπτικό διάλυµα, δύο 

είναι η  οι παράµετροι  που παίζουν σηµαντικό ρόλο, το ph και η ηλεκτρική αγωγιµότητα 

EC. Το ph αποτελεί µέτρο οξύτητας ή αλκαλικότητας µιας χηµικής ουσίας. Η κλίµακα του 

ph κυµαίνεται από 0 έως 14 και χρησιµοποιείται ευρέως για τον προσδιορισµό οξύτητας ενό 

διαλύµατος. ∆ιαλύµατα για τα οποία η τιµή του ph είναι µικρότερη του 7 χαρακτηρίζονται 

όξινα, ενώ αυτά όπου η τιµή του ph είναι µεγαλύτερη από 7 χαρακτηρίζονται αλκαλικά, 

τέλος αυτά που η τιµή τους ισούται µε το 7 χαρακτηρίζονται ουδέτερα. Η τιµή του ph στην 

καλλιέργεια της φράουλας κυµαίνεται από 5,8 έως 6,5. Η ηλεκτρική αγωγιµότητα ενός 

διαλύµατος είναι µια µαθηµατική έκφραση της ικανότητας ενός υδατικού  διαλύµατος να 

άγει το ηλεκτρικό ρεύµα. Σε ένα υδατικό διάλυµα, η αγωγιµότητα είναι ανάλογη της 

συγκέντρωσης των διαλυµένων αλάτων στο υγρό. Έτσι λοιπόν, όσο υψηλότερη είναι η 

συγκέντρωση των αλάτων τόσο µεγαλύτερη είναι η αγωγιµότητα. Μονάδα µέτρησης είναι το 

Siemens(S).  Όσο δηλαδή ένα θρεπτικό διάλυµα είναι πιο πυκνό σε λιπάσµατα και θρεπτικά 

στοιχεία  τόσο η αγωγιµότητα αυξάνεται. Για το λόγο αυτό πρέπει να γίνεται συνεχείς 

έλεγχος µε ειδικά όργανα (αγωγιµόµετρα), έτσι ώστε να αποφύγουµε τυχόν απότοµη αύξηση 

της τιµής της, που συνεπάγεται καταστροφικά αποτελέσµατα στην καλλιέργεια. Οι τιµές της 

EC σε ένα υδροπονικό σύστηµα µε υπόστρωµα κοκκοφοίνικα είναι µεταξύ 0,8µS/cm έως 

1,4µS/cm, εξαρτάται από το στάδιο ανάπτυξης των φυτών. 

Στην υδροπονία εκτός από τα οργανικά και τα ανόργανα υποστρώµατα  

χρησιµοποιούνται  και διάφορα µίγµατα, όπως για παράδειγµα µίγµα τύρφης, βερµηκουλίτη 

και περλίτη ή µίγµα τύρφης και άµµου. 

Στον νοµό Ηλείας, τη καρδιά της παραγωγής, η υδροπονική καλλιέργεια φράουλας 

δεν είναι αρκετά διαδεδοµένη. Σε δοκιµαστικά σταδία υπήρχαν κάποιες εγκαταστάσεις στο 

παρελθόν, ωστόσο την τελευταία πενταετία παρατηρήθηκε µια ανάπτυξη σε αυτή την νέα 

καλλιέργεια για τον τόπο. Η καθυστέρηση στην ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών οφείλεται, 

σε οικονοµικούς λόγους κυρίως, αλλά και στη παιδεία. 



 

44 

 

 

Εικόνα 24: υδροπονική καλλιέργεια 2 επιπέδων σε διάταξη πυραµίδας 

 

2.13.4 Αεροπονική καλλιέργεια 

Στην αεροπονία τα φυτά καλλιεργούνται σε πλάκες φελιζολ και οι ρίζες τους 

αναπτύσσονται σε διάκενο που υπάρχει κάτω από αυτές τις πλάκες. Στο διάκενο αυτό 

ψεκάζεται περιοδικά το νέφος του θρεπτικού διαλύµατος σε κατάσταση σκότους για την 

αποφυγή ανάπτυξης αλγών. Η αεροπονία είναι µια νέα τεχνική, η οποία βρίσκεται ακόµα σε 

πειραµατικό στάδιο και δεν χρησιµοποιείται σε εµπορική κλίµακα. Έχουν γίνει κάποιες 

προσπάθειες στην καλλιέργεια της φράουλας χωρίς ωστόσο να έχουµε τα επιθυµητά 

αποτελέσµατα. 

2.13.5 Το σύστηµα  Fraoulabest 

Το σύστηµα FraoulaBest σχεδιάστηκε από το DKG Group σε συνεργασία µε το IRTC 

(∆ιεθνές Κέντρο Έρευνας και Εκπαίδευσης για την Αειφορία) πάνω στη φιλοσοφία της 

Ολικής ∆ιοίκησης Θερµοκηπίου (Total Greenhouse Management) πατώντας αρχικώς στην 

εµπειρία της καλλιέργειας υδροπονικού µαρουλιού MarouliBest. Η εξέλιξη του συστήµατος 

τα τελευταία χρόνια έλαβε χώρα κυρίως στην Κύπρο µιας και φιλοδοξούσε να δώσει λύση 

στην καλλιέργεια επιχειρηµατικής υδροπονικής φράουλας στις χώρες µε το ίδιο γεωγραφικό 

πλάτος (περί τις 35ο) στο βόρειο (Καλιφόρνια, Ισπανία, Ιταλία, Ελλάδα, Κορέα, Ιαπωνία) και 

νότιο (Χιλή, Αυστραλία, Νέα Ζηλανδία) ηµισφαίριο της γης όπου και η καλλιέργεια 

βρίσκεται σε ανάπτυξη. 

Το µέλλον των προϊόντων θερµοκηπίου 

Ο δρόµος για την επιβίωση στο µέλλον των γεωργικών επιχειρήσεων στην πρωτογενή 

παραγωγή περνάει από την ικανοποίηση των πελατών τους είτε αυτοί είναι οι τελικοί 
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καταναλωτές, είτε αυτοί βρίσκονται στα διάφορα στάδια της εφοδιαστικής αλυσίδας. Η 

ικανοποίηση του πελάτη ξεκινά πρώτα από την κατανόηση των αναγκών τους.  

Ο τελικός καταναλωτής απαιτεί τα γεωργικά προϊόντα που φτάνουν στο πιάτο του να 

διακρίνονται για την ασφάλεια (καθόλου υπολείµµατα φυτοπροστστευτικών προϊόντων ή 

έστω µικρότερα από τα MRLs, απουσία επιβλαβών µικροοργανισµών) και την ποιότητα 

ανάλογα µε την αξία τους (value for money) και αυτό να συνοδεύεται µε κάποιο 

πιστοποιητικό που να εξασφαλίζει σε περίπτωση προβλήµατος την ιχνηλασιµότητα µέχρι το 

θερµοκήπιο που παράχθηκε το προϊόν. 

 Οι ενδιάµεσοι φορείς της εφοδιαστικής αλυσίδας (λαχαναγορά, λαϊκές αγορές, 

catering, mini markets γειτονιάς, supermarkets κλπ) εκτός των προαναφερθέντων για να είναι 

ικανοποιηµένοι απαιτούν και : 

� την ανάληψη της ευθύνης (product liability) από τον παραγωγό σε περίπτωση προβλήµατος 

� παραδόσεις προϊόντων στην ώρα τους 

� βολικές συσκευασίες ανάλογα µε τις ανάγκες τους, 

� ικανοποίηση της ιχνηλασιµότητας σε κάθε στάδιο  

Η θερµοκηπιακή επιχείρηση για να επιβιώσει και να αποφέρει  κέρδη θα πρέπει να 

µειώσει το κόστος των εισροών της (φυτοπροστστευτικά προϊόντα, λιπάσµατα, νερό, 

κατανάλωση ενέργειας, εργατικά κλπ) καθώς και να προχωρήσει προς τα µπρος την 

ολοκλήρωση της σε σχήµατα που έχουν σχέση µε την εµπορία των προϊόντων της. Η 

πρόταση της υδροπονικής φράουλας από το χωράφι στο ράφι - FraoulaBest έχει αποδείξει 

πως µπορεί να επιτύχει στο τρίπτυχο παραγωγός µε κερδοφορία, ευχαριστηµένος πελάτης 

(εσωτερικός, ενδιάµεσος και τελικός καταναλωτής), σεβασµός στο περιβάλλον. 

Το φυτό και ο κλάδος της θερµοκηπιακής φράουλας 

Στον κλάδο των κηπευτικών προϊόντων η φράουλα κατέχει µια ξεχωριστή θέση. 

Μπορεί να οφείλεται στο έντονο κόκκινο χρώµα της, µπορεί στην ιδιαίτερη µυρωδιά της, 

µπορεί στη µοναδική γεύση της, πάντως η φράουλα προκαλεί στον καταναλωτή την επιθυµία 

να τη δοκιµάσει.   Από επαγγελµατικής σκοπιάς είναι ένα high end προϊόν. ∆ηλαδή ένα 

προϊόν προστιθέµενης αξίας (κάποιες στιγµές του έτους η τιµή του κιλού µπορεί να 

ξεπεράσει τα 6 ευρώ!), την οποία και την αποδέχεται ο καταναλωτής. Tα επιµέρους θέµατα 

που κάνουν την καλλιέργειά της δύσκολη και ιδιαίτερη είναι: 
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1. Κατ’ αρχάς υπάρχει δυσκολία για παραγωγή όλο το χρόνο. Το πρόβληµα αυτό εµφανίζεται 

έντονα κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού όπου οι θερµοκρασίες σηµειώνουν υψηλές τιµές 

(>30 οC) και η σχετική υγρασία χαµηλές (π.χ. <40%). Η καλλιέργειά της σε πολλές περιοχές 

γίνεται σε χαµηλά τούνελ όπου ο έλεγχος των συνθηκών περιβάλλοντος είναι πολύ 

περιορισµένος. 

2. Η φράουλα ουσιαστικά είναι ανοιξιάτικο φυτό (βέλτιστη θερµοκρασία ηµέρας οι 16 οC και 

νύχτας οι 8 οC). 

3. Η ανθοφορία και κατά συνέπεια η παραγωγή έρχεται σε κύµατα (flushes) 

4. Ο καρπός της φράουλας δεν επιδέχεται πολλές µετασυλλεκτικές εφαρµογές µιας και ανήκει 

στα ¨µαλακά φρούτα¨ (soft berries). 

5. Ως φυτό έχει µια µοναδικότητα. Οι σπόροι του δεν βρίσκονται στο εσωτερικό αλλά στο 

εξωτερικό του καρπού κάτι που τον κάνει πολύ ευαίσθητο στα υπολείµµατα 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων. 

6. ∆εν υπάρχουν πολλά εγκεκριµένα φυτοπροστατευτικά προϊόντα για τη φράουλα. 

7. Είναι εντάσεως εργασίας µιας και χρειάζεται συγκοµιδή µε το χέρι. 

8. Μιας και η συγκοµιδή γίνεται µε το χέρι χρειάζεται εφαρµογή συστηµάτων διαχείρισης της 

ασφάλειας των τροφίµων (κανόνες HACCP). 

9. Στα τούνελ η αποδοτικότητα του εργατικού δυναµικού είναι χαµηλή, µιας και οι συλλέκτες 

εργάζονται σκυφτοί. 

Περιοχή-Περίοδος Φύτευσης  

α) Περιοχή: Ως περιοχή της λύσης επιλέχτηκε η Κύπρος ως αντιπροσωπευτικό µέρος της 

Μεσογειακής λεκάνης. Αν και η γνώση της φράουλας στην Ευρώπη προέρχεται κυρίως από 

τις  βόρειες χώρες (Αγγλία, Ολλανδία, Βέλγιο, Πολωνία κλπ) οι χώρες στις Μεσογείου έχουν 

αρχίσει να παίρνουν την πρωτοπορία. Ήδη η Ισπανία έχει εξελιχθεί σε έναν από τους 

µεγαλύτερους παίχτες στην παραγωγή και εµπορία µητρικών φυτών φράουλας.  

 

β) Εποχή φύτευσης: Οκτώβριος – Νοέµβριος. Οι δύο µήνες αυτοί αποδείχτηκαν πολύ 

σηµαντικοί καθώς είναι ανταγωνιστικοί στην παγκόσµια αγορά. Οι βόρειες χώρες εκείνη την 

εποχή παρουσιάζουν πολύ µικρή διάρκεια ηµέρας (πέραν των χαµηλών θερµοκρασιών).  
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γ) Συγκοµιδή: ∆εκέµβριος - Ιούνιος. Η έννοια της πρωιµότητας ήταν καθοριστική. Η 

παραγωγή ανά τετραγωνικό µέτρο δεν εξαρτάται µόνο από τις ελεγχόµενες συνθήκες του 

θερµοκηπίου αλλά κι από την µεγάλη περίοδο συγκοµιδής. 

Πολλαπλασιαστικό Υλικό  

Ένα από τα κρίσιµα σηµεία της καλλιέργειας υδροπονικής φράουλας είναι τα 

µητρικά φυτά. Η ποιότητα του πολλαπλασιαστικού υλικού είναι άµεσα εξαρτηµένη µε την 

παραγωγικότητα της φυτείας σε όλη την καλλιεργητική περίοδο. ∆εν είναι υπερβολικό να 

ειπωθεί ότι το πολλαπλασιαστικό υλικό αποτελεί το 50% της επιτυχίας της καλλιέργειας 

φράουλας. Στην Κύπρο επιλέχθηκαν φρέσκα φυτά (fresh chilled plants) που έχουν παραχθεί 

τον τρέχοντα χρόνο από εγγυηµένα φυτώρια του εξωτερικού (κυρίως από Ισπανία, Ιταλία& 

ΗΠΑ).  

Η ποικιλία που κατέχει το σηµαντικότερο µερίδιο της αγοράς (>50%) της 

καλλιεργούµενης έκτασης αποτελεί η ποικιλία Camarosa. Η ποικιλία αυτή λόγω των 

χαρακτηριστικών της έχει θέσει τα πρότυπα και για τις υπόλοιπες ποικιλίες που 

καλλιεργούνται στην αγορά. Αρκετές άλλες ποικιλίες δοκιµάστηκαν και δοκιµάζονται και 

χρησιµοποιούνται ανάλογα των τοπικών συνθηκών αγοράς. 

∆ιαχείριση Καλλιέργειας  

Όσον αφορά τις κατασκευές, το σύστηµα δοκιµάστηκε σε: 

� χαµηλά τούνελ µε πλαϊνό αερισµό  

� σύγχρονα ψηλά θερµοκήπια µε αερισµό οροφής και εξοπλισµό ψύξης. Στο εσωτερικό του 

θερµοκηπίου έγιναν  εργασίες υποστήριξης για την ανύψωση του επιπέδου καλλιέργειας, 

ώστε να επιτευχθεί καλύτερος αερισµός της φυτείας, αύξηση της πυκνότητας φύτευσης  µε 

σκοπό την µεγαλύτερη παραγωγικότητα ανά τετραγωνικό µέτρο. Λιγότερα εργατικά µιας και 

οι εργαζόµενοι θα εργάζονταν όρθιοι και όχι σκυφτοί. 

� Σε χαµηλά τούνελ η κατάληξη ήταν ένα επίπεδο καλλιέργειας ενώ σε ψηλά θερµοκήπια µε 

κατάλληλο εξοπλισµό δύο επίπεδα καλλιέργειας. 

� Βασική προϋπόθεση ήταν η τοποθέτηση των υποστρωµάτων µε τέτοιο τρόπο ώστε να 

απορρέουν ελεύθερα. 
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Εικόνα 25: σχεδιάγραµµα επιπέδων φύτευσης. 

 

Πυκνότητες φύτευσης 

� Σε διπλό επίπεδο καλλιέργειας τοποθετήθηκαν 26-28 φυτά/m2 (12-14 φυτά/υπόστρωµα). 

� Σε µονό επίπεδο καλλιέργειας τοποθετήθηκαν 16–18 φυτά /m2 (12-14 φυτά/υπόστρωµα). 

Παραγωγή-Ποιότητα 

 Τα αποτελέσµατα που έχουµε σήµερα µετά από 10ετή εµπειρία έχουν ως εξής. Η 

παραγωγή κυµαίνεται στους 10-16 τόνους ανά στρέµµα. Ότι αφορά την ποιότητα 

παραγωγής, extra σε ποσοστό µεγαλύτερο του 80%. Η αγορά εκτός των άλλων εκτιµά και 

πληρώνει παραπάνω για την µεγάλη διατηρησηµότητα του καρπού στο ράφι µέχρι και 5 

ηµέρες περισσότερο από οποιαδήποτε άλλη µέθοδο. 

Πιστοποίηση Ολοκληρωµένης Αγροτικής ∆ιαχείρησης  

Κάτω από το πρίσµα ότι ο παραγωγός είναι ένας «επιχειρηµατίας» και η 

θερµοκηπιακή εκµετάλλευση είναι µια «επιχείρηση» η οποία υπόκεινται στους ίδιους 

κανόνες µε τις επιχειρήσεις άλλων κλάδων, είναι κατανοητό ότι η οποιαδήποτε επέµβαση 

στους συντελεστές παραγωγής µπορεί να αποφέρει σηµαντικά οφέλη στην επιχείρηση. Η 

πιστοποίηση είναι συνώνυµη του επώνυµου προϊόντος. Η πιστοποίηση έχει στόχο την 

ενδυνάµωση της εµπιστοσύνης της εφοδιαστικής αλυσίδας και των καταναλωτών. 

Η εφαρµογή πιστοποιηµένων συστηµάτων διαχείρισης ποιότητας, ασφάλειας και 

περιβάλλοντος  στην καλλιέργεια της φράουλας, αλλά και στις υπόλοιπες γεωργικές 

εκµεταλλεύσεις αποτελούν καταστάσεις κερδίζω-κερδίζεις(win-win situation) για όλους τους 

εµπλεκόµενους(παραγωγό, γεωπόνο, έµπορο, εξαγωγέα, λιανέµπορο, καταναλωτή) και 

µπορούν να οδηγήσουν προϊόντα στην αναγνωσιµότητα και προτιµησηµότητα απ’ όλη την 

εφοδιαστική αλυσίδα επιτυγχάνοντας την πολυπόθητη προστιθέµενη αξία. 
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3 Ασθένειες Φράουλας 

3.1  Γενικά 

 Οι ασθένειες µπορούν να προσβάλουν όλα τα µέρη του φυτού. Για την αντιµετώπιση 

των εχθρών και των ασθενειών, θα πρέπει να λαµβάνονται µέτρα καλής υγιεινής και ορθές 

γεωργικές πρακτικές που να αποθαρρύνουν την ανάπτυξη και την εξάπλωσή τους. Η 

εντατική παρακολούθηση της φυτείας και η ανάρτηση παγίδων, συνεισφέρουν στον έγκαιρο 

εντοπισµό του φυτοπροστατευτικού προβλήµατος. Οι µικροοργανισµοί που προκαλούν τις 

ασθένειες µπορεί να βρίσκονται πάνω στα φυτά κατά την αγορά τους από τα φυτώρια, στο 

έδαφος το οποίο εγκαταστάθηκαν, µπορεί να µεταφέρθηκαν από τον άνεµο, τα πουλιά, τα 

έντοµα, το νερό ή από τα καλλιεργητικά εργαλεία. 

3.2 Μυκητολογικές ασθένειες 

3.2.1 Ριζοκτονία 

 Τα φυτά καταρρέουν πριν ή κατά την πρώτη περίοδο καρποφορίας και κατά την 

διάρκεια του θέρους στα φυτώρια. Η επιφάνεια στο κάτω µέρος των φύλλων παίρνει ιώδεις 

χρώµα και το έλασµα του φύλλου έχει την τάση να συστρέφεται προς τα πάνω. Στην 

συνέχεια το φυτό πεθαίνει και σχηµατίζονται πολλοί νεαροί βλαστοί. Σε θερµοκρασία 

περιβάλλοντος µεταξύ 15-25οC ο µύκητας αναπτύσσεται και προσβάλει τους βλαστούς και 

τους µίσχους των φύλλων, σε πιο χαµηλές θερµοκρασίες 2-17οC προσβάλει τις ρίζες των 

φυτών. 

3.2.2 Βερτιτσιλίωση 

Εδαφογενής µύκητας, ο οποίος ευνοείται από σχετικά χαµηλές θερµοκρασίες. 

Προκαλείται από τον µύκητα εδάφους verticillium albo-atrum και προσβάλλει το αγγειώδες 

σύστηµα των φυτών. Τα συµπτώµατα εµφανίζονται, συνήθως, κατά το στάδιο ωρίµανσης 

του καρπού και είναι εντονότερα σε θερµό καιρό. Το υπέργειο µέρος παρουσιάζει 

συµπτώµατα µάρανσης και πρόωρης γήρανσης. Το αγγειακό σύστηµα στη βάση του κορµού 

παίρνει καστανό χρωµατισµό. Τα φυτά µε έντονη προσβολή καταρρέουν και πεθαίνουν, ενώ 

αυτά µε µικρότερη προσβολή είναι ευαίσθητα στο ψύχος και µε χαµηλή παραγωγικότητα. Η 

αντιµετώπισή της είναι η ίδια µε αυτή που εφαρµόζεται για άλλες εδαφογενείς ασθένειες και 
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βασίζεται στην απολύµανση του εδάφους µε ηλιαπολύµανση από µόνη της ή σε συνδυασµό 

µε κατάλληλο υποκαπνιστικό. 

3.2.3 Νηµατώδεις 

Τρέφονται από το ριζικό σύστηµα των φυτών. Τα προσβεβληµένα φυτά 

παρουσιάζονται καχεκτικά και χλωρωτικά. Όλα τα είδη αυτού του γένους προκαλούν στις 

ρίζες των φυτών εξογκώµατα, τα οποία είναι γνωστά στους γεωργούς ως «κοµπολόγιασµα» 

των ριζών. Τα φύλλα παραµένουν µικρά και συστρέφονται. Τα προσβεβληµένα φυτά δίνουν 

µικρή παραγωγή, προσβάλλονται ευκολότερα, δίνουν µια καφέ όψη, ενώ ο αριθµός των 

στολώνων είναι αρκετά µικρός. Η απολύµανση του εδάφους µε ηλιοαπολύµανση από µόνη 

της ή σε συνδυασµό µε κατάλληλο υποκαπνιστικό αποτελεί το σηµαντικότερο και 

αποτελεσµατικότερο τρόπο αντιµετώπισής τους. 

3.2.4 Φουζαρίωση 

Ο µύκητας µεταφέρεται µε το έδαφος και τους στόλωνες κατά την διάρκεια 

µεταφύτευσης τους. Προκαλεί µάρανση των φυτών ή κιτρίνισµα, το φυτό αποδυναµώνεται 

και στην συνέχεια πεθαίνει. 

3.2.5 Φυτόφθορα των ριζών 

Εδαφογενής  ωοµύκητας, ο οποίος προσβάλλει τις ρίζες. Το αγγειακό σύστηµα των 

κεντρικών ριζών παίρνει καστανό µεταχρωµατισµό. Τα φυτά µαραίνονται πριν και κατά την 

διάρκεια της καρποφορίας. Το εσωτερικό µέρος της ρίζας(εντεριώνη) αποκτά χρώµα καφέ-

κόκκινο, όπου ο χρωµατισµός αυτός µπορεί να φθάσει ως την βάση του φυτού. Ο µύκητας 

προσβάλλει επίσης και τα στελέχη και την κεφαλή του φυτού, έτσι όταν το επάνω µέρος του 

φυτού προσβάλλεται πεθαίνει και αποκόπτεται εύκολα από το ριζικό σύστηµα. Τα φυτά 

εκείνα που παρουσιάζουν έντονη προσβολή συνήθως πεθαίνουν γρήγορα, ενώ τα λιγότερο 

προσβεβληµένα είναι δύσκολο να επιβιώσουν τον χειµώνα, αν ωστόσο τα καταφέρουν τότε 

κατά την περίοδο της άνοιξης παρουσιάζουν συµπτώµατα νανισµού. Έντονο ήταν το 

πρόβληµα την φετινή χρονιά στον νοµό Ηλείας, στα αρχικά στάδια της φύτευσης, µε τις 

αντίστοιχες οικονοµικές επιπτώσεις για τους παραγωγούς. . Η εµβάπτιση των µητρικών 

φυτών πριν την φύτευση τους σε κατάλληλο µυκητοκτόνο περιορίζει σηµαντικά το 

πρόβληµα. 
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3.2.6 Ανθράκωση 

Είναι µύκητας, ο οποίος προσβάλλει όλα τα εναέρια όργανα του φυτού προκαλώντας 

καστανές βυθισµένες κηλίδες στα προσβεβληµένα µέρη. Προκαλείται από τον µύκητα 

colletotricnom fragariae ο οποίος είναι υπεύθυνος για, την σήψη της κεφαλής των φυτών, 

προσβολή στολώνων, την µαύρη κηλίδωση των φύλλων και την σήψη των καρπών. 

Συνθήκες που ευνοούν την ανάπτυξη της είναι η υψηλή θερµοκρασία, η υψηλή σχετική 

υγρασία και η πυκνή φύτευση. Προσβολή του στελέχους προκαλεί µάρανση και τελικά 

ξήρανση του φυτού. 

3.2.7 Ωίδιο 

 

Εικόνα 26: λευκή επάνθιση καρπού 

 

Ο µύκητας που προκαλεί το ωίδιο είναι ο spnaerotneca macularis. Προσβάλει όλα τα 

εναέρια όργανα του φυτού όπου αναπτύσσει λευκή επάνθιση. Προσβάλλει φύλλα, άνθη και 

καρπούς. Προσβάλει τους καρπούς µε αποτέλεσµα την σταδιακή αλλοίωση τους και κατά 

συνέπεια την µη εµπορικότητα τους  και καταστροφή τους. Τα φύλλα που έχουν προσβληθεί 

κοκκινίζουν ελαφρώς στο κάτω µέρος και συστρέφονται, ενώ σε υψηλή προσβολή οι άκρες 

των φύλλων είναι καµένες. Σοβαρή προσβολή από ωίδιο µειώνει την διάρκεια ζωής του 

φυτού, την παραγωγή καθώς και την ποιότητα του φρούτου. Η αντιµετώπιση του µύκητα 

βασίζεται στον καλό αερισµό των φυτών και στην εφαρµογή κατάλληλων µυκητοκτόνων. Τα 

προσβεβληµένα µέρη του φυτού καλύπτονται από λευκές εξανθήσεις. 
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3.2.8 Βοτρύτης 

Είναι η πιο σοβαρή ασθένεια του φυτού της φράουλας. Ευνοείται από υψηλές 

ατµοσφαιρικές υγρασίες. Μπορούν να προσβληθούν όλα τα µέρη του υπέργειου τµήµατος 

(φύλλα, άνθη, καρποί, βλαστός), συνήθως τα πρώτα που προσβάλλονται είναι τα άνθη και 

στην συνέχεια οι καρποί. Οι προσβεβληµένοι ιστοί παρουσιάζουν γκρίζα εξάνθηση (το 

µικκύλιο του µύκητα).Ο µύκητας µεταδίδεται από ζηµιωµένους ποδίσκους και κάλυκες λόγω 

παγετού ή από νεκρά πέταλα που κολλάνε στους νέους αναπτυσσόµενους καρπούς. Στην 

περίπτωση όπου ο µύκητας προσβάλλει τους ποδίσκους των ανθέων τότε αναστέλλεται η 

ανάπτυξη του καρπού. 

 Η µόλυνση µπορεί να αρχίσει όταν ο καρπός ακουµπάει στο έδαφος, σ’ ένα νεκρό 

φύλλο, σε σηµείο όπου υπάρχει έντονη υγρασία ή µε άλλο σάπιο καρπό. Στο αρχικό στάδιο 

στον καρπό σχηµατίζεται στο σηµείο επαφής µια κηλίδα χρώµατος καφέ. Στην συνέχεια µε 

πολύ γρήγορους ρυθµούς η σήψη εξαπλώνεται, εµφανίζοντας πολλές καρποφορίες του 

µύκητα υπό µορφή σκόνης σκεπάζοντας όλο τον καρπό. Η σήψη στη επιφάνεια είναι σκληρή 

και σχετικά στεγνή, δεν παρατηρείται εµφανής κατάρρευση του καρπού, αλλά ούτε και 

εκροή υγρών ή ελάχιστη µερικές φορές. Ένας ακόµη λόγος της ανάπτυξης του είναι, λόγω 

πυκνής φύτευσης της φράουλας  πολλά φυτά σκεπάζουν τα ευαίσθητα όργανα, όπως είναι τα 

άνθη και οι ποδίσκοι, καθώς επίσης και όταν διάφορα υπολείµµατα του εδάφους είναι σε 

επαφή µε τον καρπό. 

Η αντιµετώπιση της ασθένειας βασίζεται στις ορθές καλλιεργητικές φροντίδες, όπως 

τις πρακτικές µείωσης της ατµοσφαιρικής υγρασίας και των εκτεταµένων περιόδων 

διαβροχής του φυλλώµατος. Η αντιµετώπισή του περιλαµβάνει, επίσης, την εφαρµογή 

προληπτικών και θεραπευτικών ψεκασµών µε κατάλληλα µυκητοκτόνα.  
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Εικόνα 27:  βοτρύτης σε καρπό 

 

3.2.9 Ιώδης κηλίδωση των φύλλων 

Η ασθένεια αυτή προκαλείται από τον µύκητα diopiocarpon eavliana. Στο αρχικό 

στάδιο εµφανίζονται στρογγυλές κηλίδες στο πάνω µέρος των φύλλων, χρώµατος καφέ 

σκούρο. Στην συνέχεια το κέντρο της κηλίδας γίνεται σκούρο ή γκρίζο, για να κατάληξη στο 

τέλος σε λευκό, µε περιθώρια που µένουν καφέ-ιώδη. Στην περίπτωση µη έγκυρης 

καταπολέµησης το φύλλο γεµίζει από κηλίδες, µε αποτέλεσµα να στεγνώνει και να µοιάζει 

µε καµένο, έτσι σε έντονη προσβολή το φυτό αδυνατίζει και στην συνέχεια πεθαίνει.  

Η ασθένεια όπως αναφέραµε την συναντάµε περισσότερο στα φύλλα, παρόλο αυτά 

προσβάλλει ακόµα τον κάλυκα, τους στόλωνες και τους ποδίσκους των καρπών. Το πότισµα 

µε τεχνητή βροχή καθώς και ο βροχερός καιρός ευνοούν την ανάπτυξη της ασθένειάς. 

3.3  Φυσιολογικές ασθένειες 

3.3.1 Κακοσχηµατισµένοι καρποί 

Το άνθος της φράουλας αποτελείται από µια κωνική ανθοδόχη, που φέρει τους 

ύπερους και περιφερειακά είναι τοποθετηµένοι οι στήµονες, τα πέταλα και τα σέπαλα. Για 

την ορθή ανάπτυξη του καρπού πρέπει να γονιµοποιηθούν αν είναι δυνατόν όλοι οι ύπεροι 

του άνθους και να σχηµατιστούν τα αχαίνια. Οτιδήποτε κάνει ζηµιά στους ύπερους ή 

εµποδίσει την γονιµοποίηση των υπέρων έχει ως αποτέλεσµα την αποτυχία σχηµατισµού των 

αχαίνιων και κατ’ επέκταση την αδυναµία ανάπτυξης της ανθοδόχης, έτσι ώστε να έχουµε 

ένα τέλειο καρπό. 
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Οι κύριοι παράγοντες που επηρεάζουν την ανάπτυξη του καρπού είναι: 

� Ο παγετός. Όταν η θερµοκρασία κατά την διάρκεια του χειµώνα πέσει κάτω από 0οC τότε 

προκαλείται καταστροφή του άνθους, το λεγόµενο «κάψιµο». 

� Ο ψυχρός και υγρός καιρός, επηρεάζουν αρνητικά την επικονίαση και γονιµοποίηση των 

ανθέων. 

� Η ανεπάρκεια γύρης, έχει ως αποτέλεσµα την ατελής ανάπτυξη ανθήρων σε περίοδο 

χαµηλών θερµοκρασιών. 

� Η πρωτογονία που οδηγεί σε ατελή γονιµοποίηση. 

� Ιώσεις 

� Έντοµα 

� Μυκητολογικές ασθένειες, κυρίως ο βοτρύτης. 

3.3.2 Πεπλατισµένοι καρποί 

Σε αυτή την περίπτωση οι ανθοί αναπτύσσονται υπό συνθήκες βραχείας 

φωτοπεριόδου ή χαµηλών θερµοκρασιών, αυτό έχει ως αποτέλεσµα την ανοµοιοµορφία των 

καρπών. 

3.3.3 Καρποί «κουµπιά» 

Με την λέξη «κουµπιά», εννοούµε πολύ µικρούς καρπούς φράουλας, οι οποίοι είναι 

µη εµπορεύσιµοι. Σε περίπτωση όπου η ανθοδόχη υποστεί για κάποιο λόγο ζηµιά, τότε οι 

ύπεροι δεν µπορούν να παράγουν αχαίνια ώστε να έχουµε µια οµαλή ανάπτυξη του καρπού. 

Όταν η ένταση του φωτός είναι χαµηλή τότε παρατηρείται εκφυλισµός αλλά και µη 

ανάπτυξη των στηµόνων και αυτό οδηγεί σε φτωχή γονιµοποίηση των ύπερων. 

3.3.4 Τερατοµορφία 

Το φαινόµενο αυτό το συναντάµε συνήθως σε καλλιέργεια θερµοκηπίου. Η ασθένεια 

παρατηρείται στα άνθη των φυτών, νωρίς την άνοιξη εµφανίζονται ένα ή περισσότερα 

ανθίδια στις κορυφές της ανθοδόχης. Το κάθε ανθίδιο διακλαδίζεται σε άλλα δύο. Καθώς ο 

καρπός ωριµάζει κανονικά τα ανθίδια παραµένουν πράσινα, έτσι ο καρπός καταλήγει να 

είναι µη εµπορεύσιµος. 
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3.4 Εντοµολογικές ασθένειες 

3.4.1 Θρίπας 

Προσβάλλει τα άνθη και έχει ως αποτέλεσµα την ατελή ανάπτυξη του καρπού. Είναι από τα 

έντοµα που δύσκολα διακρίνονται µε το µάτι. Οι ενδείξεις από την προσβολή του είναι λευκά 

στίγµατα στην επιφάνεια του καρπού, χρυσοκαφετί αποχρωµατισµοί του καρπού ή 

παραµορφώσεις. Η προσβολή του στα άνθη συνεπάγεται την ατελή ανάπτυξη του καρπού-

παραµόρφωση. Σηµαντική είναι η έγκαιρη διάγνωση του, καθώς σε  υψηλές θερµοκρασίες 

αναπτύσσεται ταχύτατα. Αντιµετωπίζεται µε ψεκασµούς µε κατάλληλα και εγκεκριµένα 

γεωργικά φάρµακα.  

3.4.2 Φυλλοφάγα σκουλήκια 

Εµφανίζονται κατά τη βλαστική περίοδο, υπό ευνοϊκές κλιµατολογικές συνθήκες, και 

κατατρώνε υπέργειους φυτικούς ιστούς καθώς και το ριζικό σύστηµα. Παρακάτω θα 

αναλύουµε µερικά από τα είδη τους τα οποία είναι: 

� Ο λευκό σκώληκας. Το τέλειο έντοµο είναι µικρό χρώµατος καφέ προς µαύρο, ενώ η εποχή 

δράσης του είναι από τον Ιούνιο έως τέλος Αυγούστου. Το έντοµο τρέφεται µε φύλλα, 

τρώγοντας την περιφέρεια των φύλλων. Τα αυγά που εναποθέτονται κατά την διάρκεια της 

προσβολής δίνουν γένεση σε µικρές προνύµφες, οι οποίες προσβάλλουν στην συνέχεια το 

ριζικό σύστηµα, πιο συγκεκριµένα αρέσκονται να τρώνε τον φλοιό των ριζών. 

Η προνύµφη έχει σχήµα C και συνήθως καταστρέφουν τα ριζίδια και πολύ σπάνια την 

κεφαλή του φυτού. Τα συµπτώµατα είναι όµοια µε εκείνα της φυτόφθορας. Σε υψηλή 

προσβολή, η αντιµετώπισή τους περιλαµβάνει εφαρµογή κατάλληλων γεωργικών φαρµάκων.  

� Ο σιδηροσκώληκας. Οι νεαρές προνύµφες είναι λευκού χρώµατος, ενώ η ηλικιωµένες έχουν 

χρώµα κίτρινο και προσβάλλουν το ριζικό σύστηµα. 

� Ο φυλλοδέτης. Οι προνύµφες αυτού του είδους ανοίγουν στοές στον καρπό και τρέφονται 

από το εσωτερικό του, αυτό έχει ως αποτέλεσµα ένας µικρός πληθυσµός να προκαλέσει 

µεγάλη ζηµιά. 

� Ο κόκκινος σκώληκας. Το τέλειο έντοµο είναι πεταλούδα. Οι προνύµφες ανοίγουν στοές 

στους βλαστούς, λίγο πιο κάτω από την βάση των φύλλων, το φυτό αρχίζει να παίρνει 

κίτρινο χρώµα στο κέντρο του και στην συνέχεια πεθαίνει. 
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� Οι νηµατώδεις σκώληκες. Στην περίπτωση αυτή παρατηρούµε, παραµορφώσεις στο 

φύλλωµα, αν έχουµε έντονη προσβολή κατσάρωµα, µείωση του αριθµού των ανθέων και 

ατροφία στα άνθη. 

3.4.3 Αφίδα 

Εκτός από το να αποµυζά χυµούς από τα υπέργεια τµήµατα του φυτού, µεταδίδει 

ιώσεις και τα µελιτώδη εκκρίµατά της ευνοούν την ανάπτυξη µυκήτων της καπνιάς. 

Ιδιαίτερη αύξηση του πληθυσµού παρατηρείται κατά την περίοδο της άνοιξης, ως εκ τούτου, 

πρέπει να καταπολεµούνται µε εφαρµογή κατάλληλων εντοµοκτόνων. 

3.4.4 Τετράνυχος 

Περιορίζει, σηµαντικά την ανάπτυξη του υπέργειου τµήµατος. Το φυτό 

παρουσιάζεται καχεκτικό και τα νέα φύλλα είναι πολύ µικρά, πεπαχυσµένα και εµφανώς 

αποχρωµατισµένα. Είναι από τις ασθένειες που πρέπει να εντοπιστούν από τα αρχικά στάδια 

προσβολής στο φυτό, διότι αν ο πληθυσµός τους αυξηθεί σηµαντικά, η καταπολέµηση του 

γίνεται πολύ δύσκολη και αντιµετώπισή τους περιλαµβάνει µεταξύ άλλων τη χρήση 

κατάλληλων ακαρεοκτόνων. 

3.4.5 Κόκκινος τετράνυχος 

Είναι από τα συνηθέστερα είδη τετρανύχων που εµφανίζονται στην φράουλα, όµως ο 

πιο συχνά εµφανιζόµενος είναι ο δύστηκτης τετράνυχος. Το χρώµα του ποικίλει από κίτρινο 

έως κόκκινο. Εντοπίζεται, κυρίως, στο κάτω µέρος των φύλλων και δηµιουργούν ιστό. Το 

φύλλωµα αποκτά µπρούντζινο χρώµα και σε έντονη προσβολή τα ανθικά µέρη 

καταστρέφονται. Σε υψηλούς πληθυσµούς, η αντιµετώπισή τους επιτυγχάνεται µε κατάλληλο 

ακαρεοκτόνο. 

3.4.6 Αλευρώδης 

Ακµαία και προνύµφες τρέφονται στην κάτω επιφάνεια των φύλλων αποµυζώντας 

χυµούς. Τα φύλλα συστρέφονται, δηµιουργείται µια µαύρη επιφάνεια σκόνης στο κάτω 

µέρος του φύλλου και παραµένουν µικρά, ενώ τα µελιτώδη εκκρίµατά του ευνοούν την 

ανάπτυξη µυκήτων της καπνιάς. Το έντοµο αντιµετωπίζεται, επιτυχώς, µε κατάλληλα 

εντοµοκτόνα. 
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3.4.7 Σαλιγκάρια 

Τρέφονται  κυρίως κατά τη νύχτα τρώγοντας φύλλα και καρπούς. Αντιµετωπίζονται 

µε ορθά καλλιεργητικά µέτρα και τη χρήση κατάλληλου γεωργικού φάρµακου. 

Οι φράουλες είναι ξενιστές αρκετών ιώσεων, εκ των οποίων ορισµένες θεωρούνται 

σοβαρές και επιφέρουν σηµαντική µείωση στην παραγωγή. Οι ιώσεις δεν αντιµετωπίζονται 

µόνο µε γεωργικά φάρµακα. Ο τρόπος αντιµετώπισής τους βασίζεται στη χρήση υγιούς 

πολλαπλασιαστικού υλικού, ανθεκτικών ποικιλιών, καθώς και στην έγκαιρη αντιµετώπιση 

εντόµων φορέων, όπως τις αφίδες. Ένα άλλο σηµαντικό πρόβληµα είναι τα ζιζάνια, τα οποία 

ανταγωνίζονται µε τα φυτά της φράουλας. Η αντιµετώπισή τους γίνεται, κυρίως, µε τη χρήση 

προφυτρωτικών και µεταφυτρωτικών ζιζανιοκτόνων, µε τη λήψη καλλιεργητικών 

πρακτικών, όπως την εφαρµογή αµειψισποράς, και µε τη χρήση πλαστικών εδαφοκάλυψης 

όπως αναφέρεται πιο πάνω. 

3.5 Ορθολογική χρήση φυτοφαρµάκων στις φράουλες 

Το σηµαντικότερο για κάθε παραγωγό είναι η ορθή χρήση φυτοφαρµάκων µε το 

χαµηλότερο κόστος και χωρίς υπολείµµατα στις φράουλες. Η καλή φυτοπροστασία στις 

φράουλες και η µµείωση της χρήσης των φυτοφαρµάκων, µε συνέπεια την αποφυγή της 

συσσώρευσης  των υπολειµµάτων  τους στον καρπό, βασίζεται σε ορισµένες σηµαντικές 

πρακτικές. Οι κυριότερες από αυτές είναι οι ακόλουθες: 

� Κατά τη δηµιουργία νέας φυτείας να χρησιµοποιούνται υγιή και εύρωστα φυτά, που 

προέρχονται  από πιστοποιηµένη  µητρική φυτεία. Το χωράφι που θα εγκατασταθεί η 

νέα φυτεία να αποστραγγίζεται εύκολα, να είναι κατάλληλα προετοιµασµένο, 

απολυµασµένο  και απαλλαγµένο  από εχθρούς  και ασθένειες  του εδάφους (έντοµα, 

νηµατώδεις, µύκητες) και ζιζάνια. 

� Να γίνονται έγκαιρα και σωστά οι κατάλληλες  καλλιεργητικές  εργασίες  ώστε να 

µειώνεται  η δυνατότητα  ανάπτυξης  εχθρών  και ασθενειών (π.χ. ισορροπηµένη λίπανση 

και άρδευση, καθάρισµα   φύλλων και  αποµάκρυνση  µολυσµένων καρπών, καταστροφή 

ζιζανίων µέσα και έξω από τη φυτεία). 

� Να γίνεται έγκαιρη και σωστή διαπίστωση του είδους του εχθρού ή της ασθένειας. 

� Να παρακολουθείται  συστηµατικά  η φυτεία για επισήµανση  των εχθρών και να γίνεται 

χρήση παγίδων (θρίππας, αφίδες) για καθορισµό του χρόνου επέµβασης µε  γεωργικά   
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φάρµακα,  ώστε  να  αποφεύγονται οι ψεκασµοί  που δεν είναι αναγκαίοι. Να 

αποφεύγονται  οι ψεκασµοί  ρουτίνας,  ιδιαίτερα  η αχρείαστη επανάληψη ψεκασµών. 

� Να επιλέγεται  το κατάλληλο  γεωργικό  φάρµακο  µε γνώµονα  τον  εχθρό  ή την 

ασθένεια, την αποτελεσµατικότητα,  την οικονοµία και την υπολειµµατικότητα  του ώστε 

να τηρείται πιστά ο χρόνος ασφάλειας. 

� Να   χρησιµοποιείται   ο   κατάλληλος   ψεκαστήρας   µε   αντένα,   τα   κατάλληλα 

ακροφύσια και η σωστή πίεση ώστε να παράγονται µικροσταγονίδια. 

� Να χρησιµοποιείται η χαµηλή δοσολογία που συστήνεται στην ετικέτα. Η δόση που 

καθορίζεται στην ετικέτα για 100 λίτρα νερό, είναι αρκετή για να καλυφθεί ένα 

στρέµµα µε φράουλα. Η δόση αυτή µµπορεί να χρησιµοποιείται µε λιγότερο νερό (40-

60 λίτρα/στρέµµα)  µε σχετική τροποποίηση  του ψεκαστήρα.  Αυτό  επιτυγχάνεται  µε  

αύξηση  της  πίεσης  του  ψεκαστήρα  και  τη χρήση κατάλληλων ακροφυσίων. 

� Να αποφεύγονται οι ψεκασµοί όταν η θεοκρασία είναι χαµηλή και η ηλιοφάνεια είναι   

περιορισµένη.   Με   τις   συνθήκες   αυτές   η   διάσπαση   των   γεωργικών φαρµάκων 

επιβραδύνεται. 

� Να  χρησιµοποιούνται  µόνο  τα  γεωργικά  φάρµακα  που  έχουν  εγκριθεί  για  τις 

φράουλες. Επίσης, οι ψεκασµοί να γίνονται µετά τη συγκοµιδή του καρπού για να µη 

µολύνεται η παραγωγή. 

� Να ζητείται η συµβουλή του γεωπόνου για κάθε δυσκολία ή ειδικό πρόβληµα της 

φυτείας, να τηρείται βιβλίο παραγωγής της φράουλας και να σηµειώνονται οι ψεκασµοί, οι 

καλλιεργητικές φροντίδες και άλλες χρήσιµες  πληροφορίες. 

3.6  Υπολείµµατα φυτοφαρµάκων (MRLs) 

Είναι η µέγιστη ποσότητα υπολείµµατος που αναµένεται κατά την εφαρµογή ενός 

φυτοπροστατευτικού προϊόντος σύµφωνα µε την Ορθή Γεωργική Πρακτική. H Ορθή 

Γεωργική Πρακτική είναι ο τρόπος εφαρµογής ενός εγκεκριµένου φυτοπροστατευτικού 

προϊόντος σε µία καλλιέργεια, ο οποίος εξασφαλίζει την αποτελεσµατικότητα στην χρήση, 

έχοντας ως κύριες παραµέτρους τη δόση ανά επιφάνεια (γρ. ή κ. εκ. φυτοπροστατευτικού 

προϊόντος ανά στρέµµα ή εκτάριο), τον αριθµό των εφαρµογών του φυτοπροστατευτικού 

προϊόντος, τον ψεκαστικό όγκο (λίτρα νερού ανά στρέµµα ή εκτάριο), καθώς και την 

τελευταία επέµβαση πριν τη συγκοµιδή (ηµέρες).Το MRL εκφράζεται σε mg ουσίας ανά kg 

βάρους φυτικού προϊόντος ή ppm (parts per million) και αναφέρεται πάντα σε συγκεκριµένο 

ζευγάρι ουσίας και φυτικού προϊόντος. Συνδέεται µε τη διαδικασία έγκρισης κυκλοφορίας 
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των φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε ευρωπαϊκό και σε εθνικό επίπεδο και ορίζεται είτε 

σε ευρωπαϊκό επίπεδο, οπότε ισχύει υποχρεωτικά για όλα τα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, είτε σε επίπεδο ενός κράτους-µέλους και ισχύει για τις συναλλαγές του 

συγκεκριµένου κράτους-µέλους µε όλες τις υπόλοιπες χώρες. 

 Από το 1960 τα φρέσκα φρούτα και λαχανικά ελέγχονται για υπολείµµατα 

φυτοφαρµάκων. Στις µέρες µας πάνω από 3 εκατοµµύρια τόνοι φυτοφαρµάκων 

χρησιµοποιούνται ετησίως και ο συνολικός αριθµός καταχωρηµένων χηµικών ουσιών είναι 

υψηλότερος από 500. Τα φυτοφάρµακα αυτά παρουσιάζουν µια ευρεία ποικιλία χρήσεων και 

φυσικοχηµικών ιδιοτήτων. Ο όρος φυτοφάρµακο αποτελεί µια γενική κατάταξη, 

περιλαµβάνει κυρίως τα εντοµοκτόνα, ζιζανιοκτόνα και µυκητοκτόνα. 

 Τα επίπεδα υπολειµµάτων των φυτοφαρµάκων καθορίζονται από κάθε χώρα και 

µερικές φορές προκαλούν διενέξεις, διότι τα επίπεδα υπολειµµάτων που είναι αποδεκτά σε 

µια χώρα θα µπορούσαν να είναι µη αποδεκτά σε µια άλλη. Το πρόβληµα αυτό δηµιούργησε 

την ανάγκη να εναρµονιστούν τα διαφορετικά MRLs, τα οποία έχουν κατά κύριο λόγο 

αντιµετωπιστεί  µε δύο διεθνείς οργανισµούς. Την  Ευρωπαϊκή Ένωση σε ευρωπαϊκό επίπεδο 

και τους Κώδικες Τροφίµων του Οργανισµού Τροφίµων και Γεωργίας(FAO) και την 

Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας(WHO). 

3.7  Αντιµετώπιση ασθενειών 

Ο συνηθέστερος τρόπος αντιµετώπισης φυτοπαθογόνων είναι η χηµική 

καταπολέµηση, η χρήση δηλαδή ουσιών που θανατώνουν το παθογόνο ή επιβραδύνουν ή 

παρεµποδίζουν την ανάπτυξή του. Πάντως αναλογικά η χρήση χηµικών µέσων για την 

καταπολέµηση φυτοπαθογόνων µυκήτων ή βακτηρίων είναι παγκόσµια µικρότερη από ότι 

για την καταπολέµηση εντόµων και ακάρεων ή ζιζανίων. Αυτό οφείλεται κατά ένα µεγάλο 

µέρος στη χρησιµοποίηση ποικιλιών φυτών που είναι ανθεκτικές στις ασθένειες. Άλλες 

εναλλακτικές  µέθοδοι θα  µπορούσαν επίσης  να  αναπτυχθούν  εναντίων  ασθενειών  που 

σήµερα αντιµετωπίζονται µε χηµική καταπολέµηση. Και πάλι όµως δεν υπάρχουν 

προοπτικές για υποκατάσταση των φυτοφαρµάκων παρά σε µικρό µόνο ποσοστό. Πάντως 

βελτιώσεις είναι δυνατές όσον αφορά τον περιορισµό των περιττών εφαρµογών 

φυτοφαρµάκων και την ελάττωση των κινδύνων που αυτές συνεπάγονται. 

Μολονότι το όφελος από την εφαρµογή φυτοφαρµάκων µπορεί να είναι µεγάλο, αυτό 

δεν συµβαίνει πάντοτε, και ειδικά στις περιπτώσεις ήπιων προσβολών. Όταν µάλιστα γίνει 
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εφαρµογή φαρµάκου χωρίς να υπάρξει προσβολή παθογόνου, τότε ο γεωργός έχει 

οικονοµική ζηµία. Οι συνθήκες που υπαγορεύουν την ανάγκη εφαρµογής φυτοφαρµάκων σε 

µ ια φυτεία για την καταπολέµηση συγκεκριµένης ασθένειας δεν είναι πάντα γνωστές. Έτσι 

οι γεωργοί συνήθως κάνουν εφαρµογές σύµφωνα µε προδιαγεγραµµένο πρόγραµµα  

ψεκασµών. Το κόστος των καταπολεµήσεων είναι δυνατό να ελαττωθεί σηµαντικά αν 

βασίζονται σε σύστηµα γεωργικών προειδοποιήσεων. 

Στη φυτοπροστασία χρησιµοποιούνται χηµικές  ουσίες για την αντιµετώπιση ασθενειών που 

οφείλονται σε µύκητες, αλλά και σε βακτήρια ή µυκοπλάσµατα. Μολονότι είναι γνωστές 

ενώσεις που έχουν δράση εναντίων ιών, π.χ. παρεµποδίζοντας τον πολλαπλασιασµό τους, 

αυτές δεν έχουν χρησιµοποιηθεί µέχρι τώρα στην πράξη. 

Οι όροι «µυκητοκτόνο» και «βακτηριοκτόνο» ετυµολογικά υποδηλώνουν ενώσεις 

που θανατώνουν τους αντίστοιχους µικροοργανισµούς. Οι ίδιοι όροι όµως 

χρησιµοποιούνται και στην περίπτωση ενώσεων που δεν προκαλούν το θάνατο, αλλά µόνο 

παρεµποδίζουν την αύξηση των φυτοπαθογόνων, έχουν δηλαδή νυκητοστατική ή 

βακτηριοστατική δράση. 

Στη χηµική καταπολέµηση φυτοπαθογόνων θα πρέπει να περιληφθεί και η χρήση 

ενώσεων που δεν εµποδίζουν την ανάπτυξη του παθογόνου, αλλά µόνο την παραγωγή 

σπορίων (αντισπορογόνα), καθώς και ενώσεων που αυξάνουν την αντοχή του ξενιστή ή 

επηρεάζουν  την  αλληλεπίδραση  ξενιστή  -  παθογόνου  παρεµποδίζοντας την  παραγωγή 

ασθένειας  ή  µειώνοντας  την  ένταση  της  (αντιπαθογονικοί  παράγοντες).  Πρόσφατες 

εργασίες επιτρέπουν να ελπίζουµε ότι ενώσεις της τελευταίας αυτής κατηγορίας µπορεί να 

εισαχθούν σύντοµα για ευρεία χρήση στη γεωργική πράξη. 

3.8  Σκευάσµατα φυτοπροστατευτικών προϊόντων 

Σε περίπτωση χρήσης γεωργικών φαρµάκων, τότε θα πρέπει να επιβεβαιώνεται ότι, 

είναι εγκεκριµένα για τη συγκεκριµένη καλλιέργεια-εχθρό και ασθένεια και να 

ακολουθούνται πιστά οι οδηγίες της ετικέτας. Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δίνεται στις 

συνιστώµενες δόσεις και στο χρόνο ασφάλειας. 

Στον παρακάτω πίνακα θα αναλύσουµε µερικά από τα εγκεκριµένα 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα, που διατίθενται στην Ελληνική αγορά για τις σηµαντικότερες 

ασθένειες της φράουλας, που είναι ο βοτρύτης, οι αφίδες, ο θρίπας και το ωίδιο. 
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Πίνακας 2: εγκεκριµένα φυτοπροστατευτικά φράουλας 

Ασθένειες Και 
Εχθροί 

∆ραστική Ουσία Εµπορικό  Όνοµα Ηµέρες Επέµβασης Πριν Τη 
Συγκοµιδή(PHI) 

ΒΟΤΡΥΤΗΣ Cyprodinil- 
fludioxonil 

Switch 25/35 
WG 

1 ηµέρα 

 Flenhexamid Teldor 50WG 1 ηµέρες 

 

 Iprodione Rovral 50SC 3 ηµέρες 

 Pyraclostrobin-
boscalid 

Signum 26,7/6,7 
WG 

3 ηµέρες 

ΑΦΙ∆ΕΣ deltamethrin Amcodel 2,5 EC 3 ηµέρες 

 deltamethrin Belaz 2,5 EC 3 ηµέρες 

 deltamethrin Decis 2,5 EC 3 ηµέρες 

 deltamethrin Deltagri 2,5 EC 3 ηµέρες 

 deltamethrin Deltasix 2,5 EC 3 ηµέρες 

 deltamethrin Pearl 100 EC 3 ηµέρες 

ΘΡΙΠΕΣ abamectin Vertimec pro 1,8 
SC 

3 ηµέρες 

 formetanate Dicarzol 50SP 3 ηµέρες 

 spinosad Laser 48 SC 1 ηµέρα 

ΩΙ∆ΙΟ Ampelomyces 
quisqualis 

AQ10 WG  3 ηµέρες 

 azoxystrobin Ortiva 25 SC 3 ηµέρες 

 laminarin Vacciplant SL 3 ηµέρες 

 bupirimate Nimrod 25 EC 3 ηµέρες 

 myclobutanil Systhane 
Ecozome 45 EW 

3 ηµέρες 

 penconazole Τopas 100 EC 3 ηµέρες 

 triadimenol Bayfidan 250 EC 3 ηµέρες 

*WG=Υδατοδιασπειρώµενοι κόκκοι,  *EC=υγρό γαλακτοποιήσηµο, *SP= υδατοδιάλυτη σκόνη, 
*SL=πυκνό διάλυµα,  *SC=πυκνό εναιώρηµα.   

3.9 Yπερβάσεις σε υπολείµµατα φυτοφαρµάκων 

Στη λίστα των πιο ασφαλών φρούτων και λαχανικών στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

περιλαµβάνονται τα ελληνικά, σε ότι αφορά τις υπερβάσεις σε υπολείµµατα φυτοφαρµάκων, 

όπως προκύπτει από τις καταγραφές του Συστήµατος Έγκαιρης Προειδοποίησης για τα 

τρόφιµα και τις ζωοτροφές (RASFF), στο πρώτο εξάµηνο του 2014. Το σύστηµα ανακοίνωσε 
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συνολικά κοινοποιήσεις, από κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για υπερβάσεις σε 

υπολείµµατα φυτοφαρµάκων σε φρούτα και λαχανικά, εισόδους από τρίτες χώρες ή 

ενδοκοινοτική διακίνηση εντός της ΕΕ. Μεταξύ αυτών των αναφορών, µόνο µία αφορά την 

Ελλάδα. 

 Σχολιάζοντας τα στατιστικά στοιχεία, ο ειδικός σύµβουλος του Συνδέσµου 

Ελληνικών Επιχειρήσεων Εξαγωγής ∆ιακίνησης Φρούτων Λαχανικών και Χυµών 

INCOFRUIT – HELLAS, Γιώργος Πολυχρονάκης, δήλωσε: «Τα περισσότερα κρούσµατα 

για το σύνολο των φρούτων και των λαχανικών κατά την υπό εξέταση περίοδο είχε η 

Τουρκία, µε 38 περιστατικά, µε δεύτερη την Αίγυπτο µε 16. Στην τρίτη θέση, µε 12, 

βρίσκονται χώρες όπως η Ινδία, η ∆οµινικανή ∆ηµοκρατία και η Νιγηρία. Η Ισπανία έχει 

αναφερθεί µε πέντε περιπτώσεις, η Ολλανδία και το Μαρόκο, µε πέντε και τέσσερις 

αντίστοιχα». 

Τις περισσότερες ανακοινώσεις για υπερβάσεις σε υπολείµµατα φυτοφαρµάκων σε φρούτα 

και λαχανικά που εισήγαγε, κατέθεσε η Βουλγαρία (35), ακολουθούµενη από τις χώρες 

Ιταλία (21), Ολλανδία (19), Ηνωµένο Βασίλειο (19) και Γαλλία (18). 

 Ο συνολικός αριθµός των χωρών που είχαν περιστατικά σε πωλήσεις φρούτων και 

λαχανικών στην ΕΕ είναι: Αλβανία (1), Γερµανία (1), Αργεντινή (2), το Βέλγιο (3) Βραζιλία 

(1) Καµπότζη (7 ), Κίνα (6), την Αίγυπτο (16), Ισπανία (5) ΗΠΑ (2) Αιθιοπία (3) Γαλλία (3) 

Ελλάδα (1), Κάτω Χώρες (5), Ονδούρα (2), την Ουγγαρία ( 1) Ινδία (12), Ιταλία (2) 

Ιορδανία (1), Κένυα (8) Μαλαισία (1) Μαρόκο (4) Μολδαβία (1) Ναµίµπια (1), Νιγηρία (12), 

το Πακιστάν ( 2) Περού (9) Πολωνία (1) Τσεχία (1) ∆οµινικανή ∆ηµοκρατία (12), τη Σρι 

Λάνκα (3), Νότια Αφρική (3), Ταϊλάνδη (6), Τυνησία (2) Τουρκία (38 ) και το Βιετνάµ (4). 

Τα ελληνικά προϊόντα κατατάσσονται στις πρώτες θέσεις από απόψεως καθαρότητας σε 

υπολείµµατα. Η Ελλάδα, για ένα ακόµη εξάµηνο σύµφωνα µε επίσηµα στοιχεία της Ε.Ε., 

είναι µεταξύ εκείνων των κρατών-µελών, στα οποία ανιχνεύονται οι λιγότερες υπερβάσεις σε 

προϊόντα φυτικής προέλευσης. Είναι πολύ σηµαντικό αυτό να το γνωρίζουν οι Έλληνες και 

Ευρωπαίοι καταναλωτές και οφείλεται στην αυστηρή τήρηση των κανόνων ορθής γεωργικής 

πρακτικής από τους Έλληνες παραγωγούς. 
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4 Κεφάλαιο τέταρτο 

4.1  Οµάδες Παραγωγών 

4.1.1 Οµάδα παραγωγών φράουλας «ΥΡΜΙΝΗ» 

 

Εικόνα 28: το λογότυπο της οµάδας ΥΡΜΙΝΗ. 

 

4.1.2 Ιστορική αναδροµή 

Το 2003 παραγωγοί αγροτικών προϊόντων στην Νέα Μανωλάδα Ηλείας, σε µια 

προσπάθεια να προσαρµοσθούν στα νέα δεδοµένα βάσει των αρχών της ολοκληρωµένης 

διαχείρισης της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων τους, ίδρυσαν την οµάδα 

παραγωγών φράουλας «ΥΡΜΙΝΗ». Με νέες αντιλήψεις, διάθεση για δουλειά, την επίβλεψη 

έµπειρων γεωπόνων και σύµµαχο το µικροκλίµα της περιοχής, δηµιούργησαν µια πρότυπη 

παραγωγή και διάθεση φράουλας στην Ελληνική, ανατολική και δυτική Ευρωπαϊκή αγορά. 

Το 2003 πραγµατοποιήθηκε άτυπη δηµιουργία  του συνεταιρισµού. Την επόµενη χρονιά 

πραγµατοποιείται ίδρυση συνεταιρισµού, µε συνυπογραφή ισχυρού καταστατικού που 

αποτελεί σηµείο µόχλευσης για την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων της οµάδας. Ο αριθµός 

των µελών που απαρτίζουν την οµάδα είναι 32 παραγωγοί. 

Με το πέρασµα του χρόνου οι καλλιεργούµενες εκτάσεις αυξάνονταν συνεχώς, το 

2010 η συνολική έκταση της οµάδας βρίσκονταν στα 2000 στρέµµατα θερµοκηπιακής 

καλλιέργειας. Η αύξηση των καλλιεργούµενων στρεµµάτων, επέφερε και αύξηση ενός ακόµη 

µέλους της οµάδας, φθάνοντας τα 33.  Το 2011 οι καλλιεργούµενες εκτάσεις αυξάνονται 
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ακόµη περισσότερό φθάνοντας τα 2500 στρέµµατα θερµοκηπιακής καλλιέργειας, πλέον 

αποτελεί αναγνωρισµένη οµάδα παραγωγών  φρούτων και λαχανικών. 

Σήµερα η καλλιέργεια της φράουλας γίνεται σε συνολικές εκτάσεις 5.000 

στρεµµάτων µε πάνω από 30.000.000 κιλά παραγωγής και διάθεσης άριστου και 

πιστοποιηµένου προϊόντος. Οι ιδιόκτητες εγκαταστάσεις 6000 m2, µε την διαδικασία της 

διαλογής, της συσκευασίας,  και τους θαλάµους ψύξης και  συντήρησης, εξασφαλίζουν 

ποιοτικό και ασφαλές προϊόν για τον καταναλωτή.  

4.1.3 Προβλήµατα 

Όπως όλες οι νέες επιχειρήσεις, έτσι και η οµάδα της «ΥΡΜΙΝΗΣ» αντιµετώπισε 

αρκετά προβλήµατα στα αρχικά στάδια δηµιουργίας της. Μερικοί από τους 

προβληµατισµούς που έπρεπε να λύσει, αφορούσαν το τοµέα της παραγωγής, της  

φυτοπροστασίας, της διακίνησης και εµπορίας. 

� Θρέψη των καρπών: η ανισσοροπία των στοιχείων, έχει άµεση επίπτωση στην ποιότητα και 

ποσότητα παραγωγής.  

� Οι δυσµενείς καιρικές συνθήκες: οι οποίες έχουν και αυτές άµεση επίπτωση στην ποιότητα 

και την ποσότητα, κατά  συνέπεια και στην τιµή του προϊόντος. 

� Ακραία καιρικά φαινόµενα: τα αποτελέσµατα των φαινοµένων αυτών τις περισσότερες 

φορές επιφέρουν υλικές και οικονοµικές καταστροφές. 

� Απουσία σκευασµάτων µε έγκριση ικανών να αντιµετωπίσουν σηµαντικά προβλήµατα 

φυτοπροστασίας, όπως ο βοτρύτης, παράλληλα όµως να είναι συµβατά µε τα ανωτέρα όρια 

υπολειµµάτων (MRLs). Τα όρια αυτά διαφέρουν στα σουπερ µάρκετ του εξωτερικού, 

παρόλο την Ευρωπαϊκή εναρµόνιση το 2008. 

� Μη κλιµακτηριακός καρπός: ο καρπός της φράουλας συλλέγεται ώριµος από το φυτό, 

εποµένως έχει µικρή διατηρησιµότητα,  6-7 ηµέρες τους θερινούς µήνες και έως 10 ηµέρες 

του χειµερινούς. Έτσι ο καρπός της πρέπει να φθάσει γρήγορα στον καταναλωτή, αυτό 

συνεπάγεται άµεση εύρεση αγοραστών, άµεση µεταφορά του προϊόντος από τον τόπο 

παραγωγής στον τόπο πώλησης, ενώ παράλληλα να καλύπτει τις ποιοτικές παραµέτρους και 

απαιτήσεις της αγοράς. 

4.1.4 Οργάνωση 

Ο συνεταιρισµός και αργότερα οµάδα παραγωγών είχε ανάγκη για µια ορθή 

οργάνωση,  προκείµενου να επιτευχθούν οι στόχοι που είχαν θέσει τα µέλη της. Έτσι 
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δηµιούργησαν κάποιους κανόνες, από τα στάδια φύτευσης του φυτού ως και την πώληση 

του. 

Ο κάθε παραγωγός είναι υποχρεωµένος να ενηµερώνει για κάθε ενέργεια, που αφορά 

την παραγωγή την γραµµατεία του συνεταιρισµού.  Έχει γίνει εφαρµογή του συστήµατος 

Agro Advanced, στο οποίο καταγράφονται λεπτοµερώς όλες οι ενέργειες του εκάστοτε 

παραγωγού όπως, οι ηµεροµηνίες άρδευσης, λίπανσης και ψεκασµού για κάθε αγροτεµάχιο 

ξεχωριστά. Τα φυτοπροστατευτικά σκευάσµατα είναι κοινά και πλήρως αξιόπιστα. Όλες οι 

µετασυλλεκτικές  διαδικασίες πραγµατοποιούνται στις εγκαταστάσεις της οµάδας καθώς και 

η συντήρηση τους σε σύγχρονους ψυκτικούς θαλάµους. Τα φορτία φράουλας που 

εισέρχονται στο χώρο της οµάδας, πριν από το στάδιο της διαλογής, µε την λήψη δείγµατος 

από κάθε φορτίο πραγµατοποιούνται εργαστηριακοί έλεγχοι, για υπολειµµατικά στοιχεία. 

4.1.5 Καινοτοµίες 

Ο κύριος όγκος των ποσοτήτων της φράουλας διατίθεται προς εξαγωγή, περίπου το 

90% της παραγωγής. Για το λόγο αυτό εφάρµοσαν τα διεθνή πρότυπα πιστοποίησης τόσο 

στην παραγωγή όσο και την εµπορία και το εργατικό προσωπικό. Ήταν η πρώτη οµάδα 

πανελλαδικώς στην καλλιέργεια φράουλας την περίοδο 2003-2004, που πραγµατοποίησε την 

εφαρµογή συστήµατος ποιότητας και αγροπεριβαλλοντικής διαχείρισης. Επίσης για πρώτη 

φορά στην καλλιέργεια φράουλας εφαρµόζεται το σύστηµα GlobalGAP(EurepGAP) και 

Agro 2.1-2.2. Μια καινοτοµία για τα δεδοµένα της εποχής ήταν, η τροποποίηση του 

συστήµατος παραγωγής µε τη χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας ως εξής: 

� Ιχνηλασιµότητα 

� Μητρώα παραγωγών 

� Μητρώα αγροτεµαχίων 

� Μητρώα εφαρµογών φυτοπροστασίας και θρέψης 

� Μητρώα συγκοµιδών 

Η οµάδα αυτή την στιγµή εξάγει όλη σχεδόν την παραγόµενη ποσότητα σε χώρες των 

Βαλκανίων και της Ευρώπης, µε κύριους αποδέκτες τα super markets του εξωτερικού. Η 

οµάδα παραγωγών «ΥΡΜΙΝΙ» ανοίγοντας τους ορίζοντες της για νέες αγορές, έχει λάβει 

συµµετοχή σε διεθνείς εκθέσεις όπως “Fruit Logistic” στο Βερολίνο καθώς και “World 

Food” της Μόσχας. 
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4.1.6 Οικονοµικά στοιχεία 

Η έναρξη του συνεταιρισµού έγινε χωρίς κρατική χρηµατοδότηση, το αρχικό 

κεφάλαιο το διέθεσαν οι παραγωγοί και µέλη της οµάδας. 

� Ο κύκλος εργασιών του συνεταιρισµού τον πρώτο χρόνο λειτουργίας του ανέρχεται στο ποσό 

των 1.500.000 ευρώ. 

� Ο κύκλος εργασιών το 2011 ανέρχεται στα 10.000.000 ευρώ. 

� Ο κύκλος εργασιών την περασµένη χρονιά ανέρχεται στα 15.000.000 ευρώ. 

4.1.7 Οµάδα παραγωγών φράουλας «ΗΛΙ∆Α» 

Μια νέα οµάδα παραγωγών φράουλας µε την επωνυµία «Ήλιδα» δηµιουργήθηκε την 

περασµένη χρονιά 2013στην Ηλεία, αλλάζοντας τα εµπορικά και παραγωγικά δεδοµένα στην 

περιοχή. Η δραστηριοποίηση της οµάδας, που ξεκίνησε στις αρχές Μαρτίου του 2013, έθεσε 

ως στόχο της να αποκτήσει την υπεραξία που της αρµόζει η φράουλα της περιοχής. Η 

«Ήλιδα», αποτελείται από 47 παραγωγούς ενώ οι καλλιεργούµενες εκτάσεις φτάνουν τα 

2.500 στρέµµατα. Βασικός στόχος της νεοσύστατης οργάνωσης είναι η αποστολή του 

προϊόντος στις διεθνής αγορές ενώ ο πρόεδρος της οµάδας υποστηρίζει ότι είναι ανάγκη να 

ανοιχτούν και άλλοι εµπορικοί προορισµοί εκτός από αυτόν της Ρωσίας. Το συσκευαστήριο 

της οµάδας παραγωγών στεγάζεται σε ενοικιαζόµενο κτήριο στην Νέα Μανωλάδα, ενώ όπως 

και η οµάδα παραγωγών «ΥΡΜΙΝΗ», στην αρχή της ίδρυσης της, δεν έχει ενταχθεί σε 

κάποιο πρόγραµµα επιδοτήσεων. Όπως αναφέρουν και τα µέλη της οµάδας, έχουν στηριχθεί 

µόνο στις δικές τους “οικονοµικές δυνάµεις”. 

4.2  Ασφάλεια τροφίµων 

Οι ανάγκες της σύγχρονης γεωργίας απαιτούν, όπως οι γεωργικές εκµεταλλεύσεις 

υιοθετήσουν πρακτικές, οι οποίες σέβονται τον ίδιο τον παραγωγό, τον καταναλωτή αλλά και  

το περιβάλλον. Η απαίτηση του καταναλωτικού κοινού για την προστασία του 

περιβάλλοντος και την παραγωγή ασφαλών γεωργικών προϊόντων, αποτελεί µοχλό πίεσης 

για την παραγωγή υψηλής ασφάλειας τροφίµων. Ιδανικό για µια γεωργική εκµετάλλευση 

στις σηµερινές συνθήκες ανταγωνισµού θα ήταν η παραγωγή υψηλής ποιότητας γεωργικών 

προϊόντων, κάτω από συνθήκες σεβασµού του περιβάλλοντος. 
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4.2.1 Αειφόρος ανάπτυξη 

Η έννοια της αειφόρου ανάπτυξης αναφέρεται σε ένα πρότυπο ανάπτυξης, το οποίο 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες του,  χωρίς να υπονοµεύει την ικανότητα των µελλοντικών 

γενεών να ικανοποιούν τις δικές τους ανάγκες. Επιδιώκει να βελτιώσει τις συνθήκες 

διαβίωσης των ατόµων διασφαλίζοντας παράλληλα το περιβάλλον τους σε βραχυπρόθεσµη, 

σε µακροπρόθεσµη και κυρίως σε µακροπρόθεσµη βάση. Κύριοι στόχοι της αειφόρους 

ανάπτυξης είναι µια οικονοµική αποτελεσµατική ανάπτυξη, κοινωνικά δίκαιη και 

περιβαλλοντικά βιώσιµη. 

Τον Μάιο του 2001 εγκρίθηκε στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπέρ της 

αειφόρου ανάπτυξη, που αναθεωρήθηκε το 2005 ώστε να δοθεί µια νέα ώθηση στον τοµέα 

αυτόν. Η παγκόσµια σύµπραξη για την αειφόρο ανάπτυξη, η οποία εγκρίθηκε από την 

επιτροπή το 2002 της προσέδωσε µια εξωτερική διάσταση. Η ενσωµάτωση των 

περιβαλλοντικών ζητηµάτων στον ορισµό και την εφαρµογή των άλλων πολιτικών έχει 

ουσιαστική σηµασία για την επίτευξη του στόχου της αειφόρου ανάπτυξης. Η αρχή αυτή, η 

οποία επιβεβαιώθηκε στη συνθήκη του Μάαστριχτ και τη σύνοδο κορυφής του Κάρντιφ το 

1998, έθεσε τα θεµέλια για µια συντονισµένη δράση σε κοινοτικό επίπεδο για την 

ενσωµάτωση των περιβαλλοντικών ζητηµάτων στις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η αειφόρος ανάπτυξη είναι ένα πολυσύνθετο φαινόµενο που έχει σκοπό να 

συνδυάσει το οικονοµικό, το οικολογικό και το κοινωνικοπολιτικό υποσύστηµα, 

λαµβάνοντας υπόψη τις µεταξύ τους επιρροές των δεικτών του κάθε υποσυστήµατος. Το 

αποτέλεσµα της αειφόρου ανάπτυξης κρίνεται συγκεντρωτικά αλλά και ξεχωριστά, για κάθε 

δείκτη. Παρατηρείται σε χώρες της νοτιοανατολικής Ευρώπης οι τιµές των δεικτών κάποιων 

υποσυστηµάτων να είναι αρκετά ικανοποιητικές, παρόλο αυτά ο συνολικός δείκτης της 

αειφόρου ανάπτυξης δεν φθάνει τις αναµενόµενες προσδοκίες. Εποµένως καταλήγουµε στο 

ότι η αειφόρος ανάπτυξη δεν µπορεί να αναπτύσσεται συγχρόνως σε όλα τα υποσυστήµατα. 

Τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης δρουν υπέρ της αειφόρου ανάπτυξης όχι 

µόνο στο εσωτερικό, αλλά και εκτός των συνόρων τους, ιδίως στο πλαίσιο των διεθνών 

οργανισµών και στην διάρκεια διοργανώσεων, όπως η παγκόσµια σύνοδο κορυφής για την 

αειφόρο ανάπτυξη που πραγµατοποιήθηκε στο Γιοχάνεσµπουργκ τον Αύγουστο του 2002. Οι 

κύριες απειλές για την επίτευξη αειφόρου ανάπτυξης σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Ένωση 

είναι: 
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� Οι κλιµατικές αλλαγές οι οποίες επιδρούν στην άνοδο της θερµοκρασίας του πλανήτη και 

στην παρουσία ακραίων καιρικών φαινοµένων. 

� Οι κίνδυνοι για την δηµόσια υγεία από ασθένειες ανθεκτικές σε αντιβιοτικά αλλά και από τη 

χρήση χηµικών ουσιών στην καθηµερινή ζωή.   

� Η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισµός. 

� Η γήρανση του πληθυσµού. 

� Η αυξανόµενη πίεση στους ζωτικούς φυτικούς πόρους και η µείωση βιοποικιλότητας. 

� Το πρόβληµα των µεταφορών και η ρύπανση που προκαλούν τα µέσα µεταφοράς. 

4.2.2 Αειφόρος γεωργία 

Τα τελευταία πενήντα χρόνια η γεωργική παραγωγή έχει επικριθεί έντονα για την 

εκµετάλλευση των φυσικών πόρων, µε ρυθµούς ταχύτερους από αυτούς της ανανέωσης τους. 

Παράλληλα, στα επόµενα χρόνια ο παγκόσµιος πληθυσµός αναµένεται να αυξάνεται 

συνεχώς, ειδικά στις αναπτυσσόµενες χώρες, οδηγώντας σε µια δραµατική αύξηση της 

απαίτησης σε τρόφιµα. Στις διατροφικές κρίσεις της τελευταίας δεκαετίας, οι αποκαλύψεις 

των ακατάλληλων συνθηκών εργασίας των αγροτών, η ρύπανση του περιβάλλοντος και η 

µείωση της βιοποικιλότητας, έχουν φανερώσει εντυπωσιακά τις ανάγκες για µια αειφόρα 

προσέγγιση στην γεωργία. Το ζήτηµα της αειφόρου γεωργίας είναι πολύ ευρύ και διαφέρει 

ανάλογα µε το εξεταζόµενο γεωργικό και κοινωνικό σύστηµα της κάθε περιοχής. Για 

παράδειγµα, οι ανάγκες ενός εύπορου καταναλωτή, που επιζητά τρόφιµα χαµηλής θερµιδικής 

αξίας είναι εντελώς διαφορετικές από τις προτεραιότητες ενός παραγωγού που προσπαθεί να 

επιβιώσει µέσα από την παραγωγή του. Απ’ την άλλη πλευρά κανείς δεν µπορεί να αγνοήσει, 

ότι ο αυξανόµενος πληθυσµός θα πρέπει να διατραφεί από µια καλλιεργήσιµη έκταση 

συνεχώς µειούµενη. 

Στις αναπτυσσόµενες χώρες, η κατάλληλη προσοχή και συµπεριφορά απέναντι στην 

µελλοντική πρόκληση της γεωργικής παραγωγής, θα είναι ουσιαστικές στην συµβολή στην 

αειφόρο γεωργία. Παρά την τεράστια ποικιλοµορφία των αναγκών, η αξιολόγηση της 

ικανότητας υποστήριξης του γεωργικού συστήµατος λαµβάνει υπόψη πάντα τρεις 

διαστάσεις, την οικονοµία, την οικολογία και την κοινωνία. Η γεωργία διαδραµατίζει ένα 

κρίσιµο ρόλο στην κάλυψη των αναγκών ενός αυξανόµενου πληθυσµού και συνδέεται 

περίπλοκα  µε την εξόντωση της φτώχειας, ειδικά στις αναπτυσσόµενες χώρες. Στόχος της 

αειφόρου γεωργίας είναι η παραγωγή επαρκών, προσιτών, ποιοτικών και ασφαλών 
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τροφίµων, µε ταυτόχρονη διατήρηση της δυνατότητας παραγωγής κατά την διάρκεια του 

χρόνου, της οικονοµικής βιωσιµότητας των καλλιεργειών και της συµβολής τους στην 

ευηµερία των τοπικών κοινοτήτων, ενώ παράλληλα να προστατεύεται το περιβάλλον και η 

βιοποικιλότητα. 

Αποτελεί µια ισορροπηµένη προσέγγιση µε στόχο να ικανοποιήσει τις παρούσες και 

µελλοντικές ανάγκες. Για να πραγµατοποιηθεί ο στόχος αυτός θα πρέπει οι διαθέσιµες λύσεις 

να προσαρµοστούν ανάλογα στις συγκεκριµένες καταστάσεις και να χρησιµοποιήσουν τις 

καλύτερες διαθέσιµες τεχνολογίες, ώστε να µπορέσουν να εξετάσουν αποτελεσµατικά το 

πρόβληµα. Παράλληλα όµως, για να προσεγγιστεί ρεαλιστικά αυτός ο στόχος επιβάλλεται οι 

κυβερνήσεις, οι κυβερνητικές οργανώσεις, οι µη κυβερνητικές οργανώσεις(οµάδες 

προστασίας περιβάλλοντος κτλ.), οι παραγωγοί, η βιοµηχανία τροφίµων και η αγροτοχηµική 

βιοµηχανία να συνεργαστούν και να αξιοποιήσουν την εµπειρία τους από τις επιχειρηµατικές 

τους δραστηριότητες, ώστε να καταλήξουν σε µια κοινή συµφωνία για τις πολιτικές που 

πρέπει να εφαρµοστούν. 

4.3  ∆ιεθνή πρωτόκολλα παραγωγής και διακίνησης φράουλας 

 

Εικόνα 29: λογότυπο πρωτόκολλου GLOBALG.A.P. 

 

4.3.1 Πιστοποίηση φράουλας µε το πρωτόκολλο GLOBALGAP-IFA 

Το GLOBALGAP είναι ένα σύνολο κανονιστικών εγγράφων για διεθνή πιστοποίηση 

φρέσκων προϊόντων. Το πρωτόκολλο  προωθεί την εφαρµογή της Ορθής Γεωργικής 

Πρακτικής στην διαχείριση της εκµετάλλευσης και στην παραγωγή προϊόντων σύµφωνα µε 

τις αρχές της αειφόρου γεωργίας. Είναι οργανισµός ιδιωτικού δικαίου που καθορίζει τα 

εθελοντικά πρότυπα για την πιστοποίηση των αγροτικών προϊόντων σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Το πρότυπο GLOBALGAP αποτελεί ένα διεθνώς αποδεκτό και αναγνωρίσιµο πρότυπο για 

την πρωτογενή παραγωγή από τους λιανοπωλητές  και εφαρµόζεται σε περισσότερες από 80 

χώρες του κόσµου.  Η θεµελιώδης αρχή του είναι η ίση συµµετοχή των παραγωγών και 
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λιανοπωλητών στη δηµιουργία προτύπων και διαδικασιών πιστοποίησης. Αυτό περιλαµβάνει 

τις αρχές της Ολοκληρωµένης Καταπολέµησης (IPM) καθώς και της Ολοκληρωµένης 

∆ιαχείρισης (ICM).  

Η εφαρµογή του πρωτοκόλλου GLOBALGAP είναι µια ευκαιρία για τους 

καλλιεργητές και τη βιοµηχανία να: 

� παράγουν ΑΣΦΑΛΗ ΠΡΟΙΟΝΤΑ 

 

� παρέχουν ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ στους καταναλωτές  

Οι στόχοι και τα οφέλη της επιθεώρησης  

Στόχος του προτύπου είναι η ελαχιστοποίηση των κινδύνων που αφορούν την 

ασφάλεια τροφίµων και η διασφάλιση της εφαρµογής της καλύτερης πρακτικής στην 

παραγωγή αγροτικών προϊόντων δίνοντας έµφαση στην προστασία του περιβάλλοντος στην 

υγιεινή και ασφάλεια των εργαζοµένων.  

Τα κύρια µέρη του πρωτοκόλλου GLOBALGAP είναι: 

Πίνακας 3: κύρια µέρη κατά GLOBALG.A.P. 

1. Ιχνηλασιµότητα 8. Φυτοπροστασία 

2. ∆ιατήρηση αρχείων και εσωτερική 
επιθεώρηση 

 

9. Συγκοµιδή 

3. Ποικιλίες και  Υποκείµενα 

 

10. Μετασυλλεκτικοί χειρισµοί προϊόντος 

4. Ιστορικό και ∆ιαχείριση αγροτεµαχίου 

 

11.∆ιαχείριση απορριµµάτων και ρύπανσης, 
ανακύκλωση και επαναχρησιµοποίηση 

5. ∆ιαχείριση εδάφους και υποστρωµάτων 

 

12. Υγιεινή και ασφάλεια εργαζοµένων 

6. Χρήση λιπασµάτων 

 

13. Περιβαλλοντικά θέµατα 

7. Άρδευση 14. Έντυπο παραπόνων 

 

 

∆ιαδικασία πιστοποίησης κατά GLOBALG.A.P. V4 
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Το σύστηµα ολοκληρωµένης διαχείρισης κατά GLOBALG.A.P. V4 δίνει δυο 

δυνατότητες πιστοποίησης : OPTION I & OPTION II. 

 Το OPTION Ι περιλαµβάνει:    

� Μεµονωµένος παραγωγός αιτείται πιστοποίησης GLOBALG.A.P. 

� Ερωτηµατολόγιο και απαιτήσεις  GLOBALG.A.P. 

� Εσωτερική αυτό-επιθεώρηση παραγωγού 

Το OPTION ΙΙ περιλαµβάνει:   

� Οµάδα παραγωγών αιτείται πιστοποίησης GLOBALG.A.P. 

� Εγχειρίδιο οµάδας. 

� Επιθεώρηση τουλάχιστον στην τετραγωνική ρίζα των παραγωγών. 

� Εγχειρίδιο, κεντρική διαχείριση οµάδας, ερωτηµατολόγιο και απαιτήσεις.          

� Εσωτερική επιθεώρηση οµάδας & εσωτερική αυτό-επιθεώρηση παραγωγού. 

Πίνακας 4: πιστοποιηµένα  προϊόντα κατά GLOBALG.A.P. 

ΠΑΤΑΤΑ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ 

ΝΤΟΜΑΤΑ ΕΛΙΑ 

ΑΓΓΟΥΡΙ ΜΑΝΓΚΟ 

ΦΡΑΟΥΛΑ ΒΕΡΙΚΟΚΟ 

ΣΠΑΡΑΓΓΙ ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΟ ΣΤΑΦΥΛΛΙ 

ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΙΜΟ ΣΤΑΦΥΛΛΙ ΜΠΡΟΚΟΛΟ 

ΜΗΛΑ ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ 

ΛΑΧΑΝΟ ΚΑΡΟΤΟ 

ΑΚΤΙΝΙ∆ΙΟ ΡΟ∆ΑΚΙΝΟ 

ΚΑΡΠΟΥΖΙ ΚΕΡΑΣΙ 

ΜΠΑΝΑΝΑ ΚΗΠΕΥΤΙΚΑ 

 

Το GlobalGap IFA V4.0 αναφέρεται στην Ολοκληρωµένη ∆ιασφάλιση Φάρµας 

(Intergated Farm Assurnace). Ουσιαστικά θέτει το πλαίσιο εργασίας για Ορθή Γεωργική 

Πρακτική (ΟΓΠ) στις φάρµες και καθορίζει βασικά στοιχεία για την ανάπτυξη ορθής 

πρακτικής στην παγκόσµια παραγωγή καλλιεργειών, ζωικού κεφαλαίου και 

ιχθυοκαλλιέργειας, αποδεκτή από τις κύριες οµάδες λιανέµπορων σε όλο το κόσµο. 

Το νέο πρότυπο αποτελεί τη σύνθεση των ενοτήτων της Ολοκληρωµένης 

∆ιασφάλισης Φάρµας και επιτρέπει στους παραγωγούς να οµαδοποιήσουν πολλές 
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επιθεωρήσεις πολλών προϊόντων σε µία και µοναδική επιθεώρηση. Το GLOBALGAP 

(πρώην EUREPGAP) προσφέρει πολλά πλεονεκτήµατα στους παραγωγούς όπως: 

1. Μείωση των κινδύνων για την Ασφάλεια Τροφίµων στην Παγκόσµια Πρωτογενή Παραγωγή, 

� Ενθαρρύνοντας την ανάπτυξη και υιοθέτηση εθνικών και περιφερειακών σχηµάτων 

διασφάλισης φάρµας. 

� Προσφέροντας στον καταναλωτή και στην αλυσίδα τροφίµου ένα ξεκάθαρο πρότυπο 

αναφοράς βασισµένο σε µια αξιολόγηση των κινδύνων HACCP. 

� Προσφέροντας δέσµευση για συνεχή βελτίωση και διαφάνεια µέσω συµβουλής και 

υιοθέτησης τεχνικών σχεδίων επικοινωνίας απέναντι σε όλη την αλυσίδα 

τροφίµου.                                        

2. Μείωση του Κόστους Συµµόρφωσης. 

� Αποφεύγοντας πολλές επιθεωρήσεις προϊόντος σε µικτές επιχειρήσεις φάρµας µε µία και 

µοναδική επιθεώρηση. 

� Αποφεύγοντας τον πολλαπλασιασµό των απαιτήσεων των αγοραστών, σύµφωνα µε 

δέσµευση των λιανέµπορων και Food Service Μελών GLOBALGAP (EUREPGAP) να 

µεταθέσουν τις προµήθειές τους σε εγκεκριµένες πηγές GLOBALGAP (EUREPGAP) µε το 

πέρασµα του χρόνου. 

� Αποφεύγοντας την αύξηση ρυθµιστικών διατάξεων χάρη σε µια εθελοντική πρωτοβουλία της 

βιοµηχανίας 

� Πετυχαίνοντας µια παγκόσµια εναρµόνιση έχοντας ως αποτέλεσµα µια κατάσταση πιο δίκαιη 

για όλο τον κόσµο. 

� Επιτρέποντας στους παραγωγούς να επιλέξουν ανάµεσα από φορείς πιστοποίησης αυστηρά 

καθορισµένους από το GLOBALGAP. 

3. Αύξηση των Σχηµάτων Ολοκλήρωσης ∆ιασφάλισης Φάρµας σε όλο τον κόσµο 

� Καθορίζοντας και επιβάλλοντας ένα κοινό επίπεδο στις ικανότητες του επιθεωρητή. 

� Καθορίζοντας και επιβάλλοντας ένα κοινό επίπεδο στην αναφορά επαλήθευσης. 

� Καθορίζοντας και επιβάλλοντας ένα κοινό επίπεδο δράσης σε περίπτωση µη-

συµµορφώσεων. 

� Εναρµονίζοντας την επεξήγηση των κριτηρίων συµµόρφωσης. 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα σηµεία ελέγχου και τα κριτήρια συµµόρφωσης που 

πρέπει να ακολουθούν οι εκµεταλλεύσεις για να λάβουν το GlobalGap. ∆εν είναι τυχαίο, 
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άλλωστε, που σε επίσηµα έγγραφα του υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, παραδέχονται την 

ανωτερότητα του εν λόγω προτύπου, από πλευράς διεθνώς αναγνώρισης. 

Όπως περιγράφεται στους γενικούς κανονισµούς GLOBALGAP (EUREPGAP), αυτό 

τα κριτήρια και τα σηµεία ελέγχου διακρίνονται σε Κύρια Πρέπει (ΚΠ), ∆ευτερεύοντα 

Πρέπει (∆Π) και Συνιστάται (Σ).                                       

Όλα τα σηµεία ελέγχου ελέγχονται και οι πιθανές απαντήσεις είναι: συµµόρφωση 

(ναι), µη-συµµόρφωση (όχι) ή Μη Εφαρµόσιµο (Μ/Ε). Όπου η απάντηση είναι Μη 

Εφαρµόσιµο, πρέπει να αιτιολογείται. Η εκτίµηση Μ/Ε δεν µπορεί να δοθεί σε εκείνα τα 

σηµεία ελέγχου όπου τα Κριτήρια Συµµόρφωσης καθορίζονται ως Όχι Μ/Ε.           

Οι πιο σηµαντικές λεπτοµέρειες από τις πρακτικές που χρησιµοποιούνται στη φάρµα 

πρέπει να καταγράφονται και να τηρούνται αρχεία. Έτσι, τονίζεται ότι: 

� Οι παραγωγοί τηρούν πρόσφατα αρχεία για τουλάχιστο 2 χρόνια από την ηµεροµηνία του 

πρώτου ελέγχου, εκτός εάν νόµιµα απαιτείται να το κάνουν για µεγαλύτερη περίοδο.  

� Πρέπει να υπάρχει τεκµηριωµένη απόδειξη ότι η εσωτερική αυτό-αξιολόγηση ή εσωτερικοί 

έλεγχοι οµάδας παραγωγών κατά GLOBALGAP (EUREPGAP) ή άλλο πρότυπο συγκριτικής 

αξιολόγησης έχει πραγµατοποιηθεί και καταγραφεί ετησίως υπό την ευθύνη του παραγωγού 

ή οµάδας παραγωγών. Όχι Μ/Ε. (Κύριο Πρέπει) 

� Πρέπει να τεκµηριώνεται η υλοποίηση δραστικών διορθωτικών ενεργειών (Κύριο Πρέπει) 

Ιστορικό τοποθεσίας 

Ένα από τα χαρακτηριστικά κλειδιά της αειφορικής δραστηριότητας φάρµας είναι η 

συνεχής ολοκλήρωση της ειδικής γνώσης της τοποθεσίας και των εµπειριών από την πράξη 

εφαρµογών στο µελλοντικό σχεδιασµό διαχείρισης και εφαρµογών. Το κεφάλαιο αυτό σκοπό 

έχει να επιβεβαιώσει ότι η γη, τα κτίρια και οι άλλες εγκαταστάσεις, που αποτελούν τη δοµή 

της φάρµας, διαχειρίζονται σωστά ώστε να εξασφαλίζεται η ασφαλής παραγωγή των 

τροφίµων και η προστασία του περιβάλλοντος. 

Ως Κύριο Πρέπει τονίζεται ότι πρόσφατα αρχεία πρέπει να παρέχουν ιστορικό της 

παραγωγής GLOBALGAP (EUREPGAP) όλων των περιοχών παραγωγής¨. 

 Για Καλλιέργειες: Οι νέοι υποψήφιοι πρέπει να τηρούν πλήρη αρχεία για τουλάχιστο 

τρεις µήνες πριν την ηµεροµηνία του εξωτερικού ελέγχου όπου αναφέρουν κάθε περιοχή που 

καλύπτει η καλλιέργεια µε όλες τις αγροτικές δραστηριότητες που σχετίζονται µε την 

απαιτούµενη τεκµηρίωση GLOBALGAP (EUREPGAP) γι' αυτή την περιοχή.  
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Και για ζωικό κεφάλαιο και ιχθυοκαλλιέργεια: αυτά τα αρχεία πρέπει να πηγαίνουν 

προς τα πίσω ένα τουλάχιστο κύκλο. (Όχι Μ/Ε). 

Ως δευτερεύον: η συµµόρφωση πρέπει να περιλαµβάνει οπτική αναγνώριση µε τη 

µορφή σήµανσης σε κάθε αγρό/θερµοκήπιο/αγροτεµάχιο/κτίριο ζωικού κεφαλαίου ή άλλη 

φάρµα, ή ένα σχέδιο ή χάρτη της φάρµας που θα µπορούσε να διασταυρώνεται µε το 

σύστηµα αναγνώρισης. (Όχι Μ/Ε) 

Μία τεκµηριωµένη εκτίµηση επικινδυνότητας πρέπει να πραγµατοποιείται όταν 

καλλιέργειες, επιχειρήσεις ζωικού κεφαλαίου ή ιχθυοκαλλιέργειας πρόκειται να εισαχθούν 

σε νέες περιοχές. Η εκτίµηση επικινδυνότητας πρέπει να αναθεωρείται λαµβάνοντας υπόψη 

κάθε νέο κίνδυνο για την ασφάλεια του τροφίµου. Η εκτίµηση επικινδυνότητας πρέπει να 

λαµβάνει υπόψη το ιστορικό της περιοχής (καλλιέργειες, ζωικός πληθυσµός) και να εξετάζει 

την επίδραση των προτεινόµενων επιχειρήσεων στον παρακείµενο ζωικό πληθυσµό,  

καλλιέργειες και στο περιβάλλον. 

Κύριο Πρέπει είναι, ένα σχέδιο διαχείρισης που υλοποίησε στρατηγικές ώστε να 

εκπληρωθούν οι στόχοι αυτού του ειδικού σηµείου ελέγχου που έχει αναπτυχθεί. (Αυτό το 

σχέδιο θα πρέπει να περιλαµβάνει ένα ή περισσότερα από τα παρακάτω: ποιότητα οικοτόπου, 

συµπίεση εδάφους, διάβρωση εδάφους, εκποµπή αερίων από θερµοκήπια όπου 

εφαρµόζονται, ισοζύγιο χούµου, ισοζύγιο φωσφόρου, ισοζύγιο αζώτου, πυκνότητα του 

χηµικού φυτοπροστατευτικού). 

Υγιεινή και ασφάλεια εργαζοµένων 

Στα κείµενα του GlobalGap τονίζεται ότι, οι άνθρωποι είναι το κλειδί για την 

ασφάλεια και την αποτελεσµατική λειτουργία κάθε φάρµας, προσωπικού φάρµας και 

εργολάβων καθώς και των ίδιων των παραγωγών που υποστηρίζουν την ποιότητα της 

παραγωγής και την προστασία του περιβάλλοντος. Κατάρτιση και εκπαίδευση θα βοηθήσει 

στην πρόοδο προς την αειφόρο και τη σταδιακή ανάπτυξη του κοινωνικού κεφαλαίου. Αυτό 

το κεφάλαιο έχει σκοπό να εξασφαλίσει ασφαλή πρακτική στο χώρο εργασίας και ότι όλοι οι 

εργαζόµενοι : κατανοούν και είναι ικανοί να εκτελούν τα καθήκοντά τους, τους παρέχεται ο 

κατάλληλος εξοπλισµός που τους επιτρέπει να εργάζονται µε ασφάλεια, και ότι σε 

περίπτωση ατυχήµατος, µπορεί να τους χορηγηθεί σωστή και έγκαιρη βοήθεια.  

Έτσι, χαρακτηρίζονται ως δευτερεύοντα πρέπει: 
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� Η γραπτή εκτίµηση επικινδυνότητας µπορεί να είναι γενική, όµως πρέπει να ταιριάζει µε τις 

συνθήκες στη φάρµα. Η εκτίµηση επικινδυνότητας πρέπει να ανασκοπείται και να 

ενηµερώνεται όταν συµβαίνουν αλλαγές στην οργάνωση (όπως άλλες δραστηριότητες). Όχι 

Μ/Ε. 

� Η πολιτική για την υγεία, την ασφάλεια και την υγιεινή πρέπει να περιλαµβάνει τουλάχιστο 

τα σηµεία που καθορίζονται στην εκτίµηση επικινδυνότητας. Αυτό θα µπορούσε να 

περιλαµβάνει διαδικασίες ατυχήµατος και επειγόντων καταστάσεων, διαδικασίες υγιεινής 

που σχετίζονται µε κάθε αναγνωρισµένο κίνδυνο στην εργασία, κλπ.. Η πολιτική πρέπει να 

ανασκοπείται και να ενηµερώνεται όταν η εκτίµηση επικινδυνότητας αλλάζει. 

Εκπαίδευση 

Για την εκπαίδευση του προσωπικού θα πρέπει να: 

� Τηρείται αρχείο των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων µε το θέµα που καλύπτεται, τον 

εκπαιδευτή, την ηµεροµηνία και τους παρευρισκόµενους. Απαιτείται αποδεικτικό 

παρακολούθησης. ∆Π 

� Προσδιορίζουν αρχεία στους εργαζόµενους που εκτελούν τέτοια καθήκοντα και 

παρουσιάζουν πιστοποιητικά εκπαίδευσης ή απόδειξη της ικανότητας. ΚΠ 

� Μπορούν οι εργαζόµενοι να αποδείξουν ικανότητα σε ευθύνες και καθήκοντα µέσω οπτικής 

παρατήρησης. Αν τη στιγµή του ελέγχου δεν υπάρχουν δραστηριότητες, πρέπει να υπάρχει 

απόδειξη µε τις οδηγίες. ∆Π 

� Υπάρχει πάντοτε τουλάχιστο ένα άτοµο εκπαιδευµένο στις πρώτες βοήθειες (τα τελευταία 5 

χρόνια) που είναι παρόν στη φάρµα όποτε πραγµατοποιούνται δραστηριότητες στη φάρµα. Η 

νοµοθεσία που εφαρµόζεται στην εκπαίδευση των πρώτων βοηθειών πρέπει να τηρείται όπου 

υπάρχει. Στις δραστηριότητες της φάρµας περιλαµβάνονται όλες οι δραστηριότητες που 

εκτελούνται κατά τη διάρκεια όλων των εφαρµόσιµων κεφαλαίων και ενοτήτων. ∆Π 

Επίσης, οι οδηγίες υγιεινής είναι σε εµφανές σηµείο (∆Π): δίνονται µε ξεκάθαρες πινακίδες 

(εικόνες) ή στην επικρατέστερη γλώσσα του εργατικού δυναµικού. Οι οδηγίες πρέπει να 

περιλαµβάνουν τουλάχιστον: 

� την ανάγκη για πλύσιµο χεριών, 

� την κάλυψη των πληγών του δέρµατος, 

� τον περιορισµό του καπνίσµατος, γεύµατα και ποτό σε προκαθορισµένους χώρους, 

� ειδοποίηση για οποιαδήποτε σχετική µόλυνση ή συνθήκες, 
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� τη χρήση κατάλληλης προστατευτικής ενδυµασίας. 

Από την προστασία ως την ιχνηλασιµότητα 

Μεγάλη βαρύτητα δίνει το GLOBALGAP στην προστατευτική ενδυµασία και τον 

εξοπλισµό των εργαζοµένων στην εκµετάλλευση. Ως Κύρια Πρέπει λοιπόν χαρακτηρίζονται: 

� Πλήρη σύνολα προστατευτικής ενδυµασίας (όπως λαστιχένιες µπότες, αδιάβροχα ρούχα, 

προστατευτικό πανωφόρι, λαστιχένια γάντια, µάσκες προσώπου, κλπ.) τα οποία πληρούν τις 

οδηγίες της ετικέτας και/ή τις νόµιµες απαιτήσεις και/ή τις απαιτήσεις που επιβάλλει αρµόδια 

αρχή, είναι διαθέσιµα, χρησιµοποιούνται και διατηρούνται σε καλή κατάσταση. Αυτό 

περιλαµβάνει κατάλληλες προστατευτικές συσκευές αναπνοής, αυτιών και µατιών. 

Στο ίδιο πλαίσιο, η προστατευτική ενδυµασία θα πρέπει καθαρίζεται τακτικά, 

σύµφωνα µε ένα πρόγραµµα που προσαρµόζεται στο είδος της χρήσης και στο βαθµό της 

βροµιάς. Ο καθαρισµός της προστατευτικής ενδυµασίας και του εξοπλισµού περιλαµβάνει 

ξεχωριστό πλύσιµο από την προσωπική ενδυµασία και πλύσιµο των γαντιών πριν την 

αφαίρεση. Βρόµικες, σκισµένες και φθαρµένες προστατευτικές ενδυµασίες και εξοπλισµός 

και ληγµένα φίλτρα θα πρέπει να αποσύρονται. Εξαρτήµατα µιας χρήσης (όπως γάντια, 

πανωφόρια, κλπ.) πρέπει να πετιούνται µετά τη χρήση. Όλες οι προστατευτικές ενδυµασίες 

και ο εξοπλισµός περιλαµβανοµένων των ανταλλακτικών των φίλτρων κλπ., αποθηκεύονται 

µακριά και ξεχωριστά από φυτοπροστατευτικά προϊόντα ή άλλα χηµικά τα οποία µπορούν να 

προκαλέσουν µόλυνση της ενδυµασίας ή του εξοπλισµού σε καλά αεριζόµενο χώρο. ΚΠ. 

Επίσης, θα πρέπει να υπάρχει τεκµηρίωση που αποδεικνύει ότι ένα σαφώς 

καθορισµένο, διορισµένο µέλος της διοίκησης είναι υπεύθυνο για την εξασφάλιση 

συµµόρφωσης µε τους υπάρχοντες, ισχύοντες και σχετικούς κανονισµούς και την υλοποίηση 

της πολιτικής πάνω σε θέµατα υγείας, ασφάλειας και ευηµερίας των εργαζοµένων. ΚΠ. 

Συνιστάται να υπάρχουν αρχεία που να, δείχνουν ότι οι ανησυχίες των εργαζοµένων 

σχετικά µε υγιεινή, ασφάλεια και ευηµερία καταγράφονται στις συναντήσεις που 

σχεδιάζονται και οργανώνονται τουλάχιστο µία φορά το χρόνο µεταξύ διοίκησης και 

εργαζοµένων στις οποίες µπορούν ανοιχτά (χωρίς φόβο ή εκφοβισµό ή τιµωρία) να 

συζητηθούν θέµατα σχετικά µε την υγιεινή, την ασφάλεια και την ευηµερία των 

εργαζοµένων. Ο επιθεωρητής δεν είναι απαραίτητο να κρίνει το περιεχόµενο, την ορθότητα ή 

την έκβαση τέτοιων συναντήσεων. 

Στην κατηγορία των ∆ευτερεύων Πρέπει εντάσσονται οι απαιτήσεις για: 
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� Αρχεία που αποδεικνύουν ξεκάθαρα τα ακριβή στοιχεία όλων των εργαζοµένων 

(περιλαµβανοµένων των εποχιακών εργαζοµένων) και υπεργολάβων που δουλεύουν στη 

φάρµα. Οι πληροφορίες πρέπει να περιλαµβάνουν ολόκληρα τα ονόµατα, την ηµεροµηνία 

εισόδου, την περίοδο απασχόλησης και, τις διατάξεις για τις κανονικές ώρες εργασίας και τις 

υπερωρίες. Τα αρχεία όλων των εργαζοµένων τα οποία παρέχουν τις απαραίτητες 

πληροφορίες, πρέπει να διατηρούνται για τουλάχιστο 24 µήνες από την ηµεροµηνία του 

πρώτου ελέγχου.  

� Ένα µέρος για την αποθήκευση της τροφής και για τη σίτιση πρέπει να είναι διαθέσιµα. 

Επιπλέον, εγκαταστάσεις πλυσίµατος των χεριών και πόσιµου νερού πρέπει να είναι 

διαθέσιµα στους εργαζόµενους. 

� Τα καταλύµατα για τους εργαζόµενους στη φάρµα είναι κατοικήσιµα, έχουν γερή οροφή, 

παράθυρα και πόρτες, και διαθέτουν τις βασικές υπηρεσίες τρεχούµενου νερού, τουαλέτες, 

αποχετεύσεις. Σε περίπτωση που δεν υπάρχουν αποχετεύσεις, βόθροι βιολογικού καθαρισµού 

γίνονται αποδεκτοί όταν αποδεικνύεται η στεγανότητά τους. 

Ειδική µέριµνα υπάρχει και για τους υπεργολάβους στην φάρµα. "Οι υπεργολάβοι 

πρέπει να πραγµατοποιούν µια αξιολόγηση (ή ο παραγωγός πρέπει να το κάνει εκ µέρους του 

υπεργολάβου) της συµµόρφωσης στα σηµεία ελέγχου GLOBALGAP (EUREPGAP) που 

έχουν σχέση µε τις υπηρεσίες που παρέχονται στη φάρµα. Η αξιολόγηση αυτή πρέπει να 

είναι διαθέσιµη στη φάρµα κατά τη διάρκεια του εξωτερικού ελέγχου και ο υπεργολάβος 

πρέπει να αποδεχθεί ότι οι εγκεκριµένοι από το GLOBALGAP (EUREPGAP) 

πιστοποιούντες επιτρέπεται να επαληθεύουν τις αξιολογήσεις µέσω ενός ελέγχου µε φυσική 

παρουσία όπου υπάρχει αµφιβολία. Ο παραγωγός είναι υπεύθυνος για την παρακολούθηση 

των σηµείων ελέγχου που εφαρµόζονται στα καθήκοντα του υπεργολάβου ελέγχοντας και 

υπογράφοντας την αξιολόγηση του υπεργολάβου για κάθε καθήκον και εποχή", σηµειώνεται 

στα κείµενα µε την ένδειξη ∆Π. 

Σχέδιο δράσης για απόβλητα και ρυπαντές 

Πιο χαλαρά είναι τα πράγµατα για τα απόβλητα και τους ρυπαντές της φάρµας, όπου 

συνήθως άλλωστε υπερισχύει η εκάστοτε εθνική, οµοσπονδιακή ή κοινοτική νοµοθεσία. 

Κύριο Πρέπει είναι µόνο η ‘’οπτική αξιολόγηση’’ ότι δεν υπάρχει εστία µόλυνσης στους 

χώρους αποβλήτων ή υλικών στρωµατισµού γύρω από την παραγωγή ή τις εγκαταστάσεις 

αποθήκευσης. Τυχαία και άσκοπα υλικά στρωµατισµού και απόβλητα στους καθορισµένους 

χώρους είναι αποδεκτά εξίσου µε τα απόβλητα που προέρχονται από την εργασία της 
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ηµέρας. Όλα τα άλλα υλικά στρωµατισµού και απόβλητα καθαρίζονται. Χώροι µέσα στους 

οποίους γίνεται χειρισµός παραγωγής καθαρίζονται τουλάχιστο µία φορά την ηµέρα". 

Αντίστοιχα, συνιστώνται: 

� Ένα περιεκτικό, πρόσφατο, τεκµηριωµένο σχέδιο που περιλαµβάνει µείωση αποβλήτων, 

ρύπανσης και ανακύκλωση αποβλήτων είναι διαθέσιµο. Ρύπανση του αέρα, του εδάφους και 

του νερού πρέπει να εξετάζονται. 

� Να υπάρχουν ορατές ενέργειες και µέτρα στη φάρµα που επιβεβαιώνουν ότι οι στόχοι του 

σχεδίου δράσης για απόβλητα και ρύπανση έχει πραγµατοποιηθεί. 

� Η φάρµα να έχει καθορισµένους χώρους για την αποθήκευση αποβλήτων. ∆ιάφορα είδη 

αποβλήτων αναγνωρίζονται και αποθηκεύονται χωριστά. 

Η διαχείριση των «παραπόνων» θα οδηγήσει σε ένα καλύτερο σύστηµα και σε συµµόρφωση 

µε τις απαιτήσεις του GLOBALGAP (EUREPGAP), αναφέρεται στο κείµενο, που δίνει 

χαρακτήρα Κύριων Πρέπει στις απαιτήσεις: 

� Πρέπει να υπάρχει διαθέσιµο, όταν ζητηθεί, ένα εύκολα αναγνωρίσιµο έντυπο παραπόνων 

σχετικά µε θέµατα που καλύπτει το πρότυπο GLOBALGAP (EUREPGAP). Όχι Μ/Ε. 

� Να υπάρχουν έγγραφα µε τις διορθωτικές ενέργειες που λαµβάνονται µε σεβασµό για κάθε 

παράπονο σχετικά µε ελλείψεις του προτύπου GLOBALGAP (EUREPGAP) που βρίσκονται 

στα προϊόντα ή στις υπηρεσίες. Όχι Μ/Ε. 
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4.3.2 Η ιχνηλασιµότητα 

 

Εικόνα 30: αυτοκόλλητη ετικέτα ταυτότητας προϊόντος 

Ιχνηλασιµότητα είναι η ικανότητα παρακολούθησης και ανίχνευσης της προέλευσης 

ενός προϊόντος κατά την διάρκεια παραγωγής και διακίνησης του. Μπορούµε να διακρίνουµε 

δύο τύπους ιχνηλασιµότητας: 

� Down Stream ιχνηλασιµότητα(προς τα εµπρός): όπου από µια συγκεκριµένη παρτίδα πρώτης 

ύλης(Lot Number) µας δίνεται η δυνατότητα, να εντοπίσουµε όλες τις παρτίδες των τελικών 

προϊόντων που παρήχθησαν και περιέχουν το Lot Number της πρώτης ύλης. 

� Up Stream ιχνηλασιµότητα (προς τα πίσω): όπου από µια συγκεκριµένη παρτίδα τελικού 

προϊόντος µας δίνεται η δυνατότητα να εντοπίσουµε όλες τις παρτίδες των πρώτων υλών που 

απαρτίζουν το τελικό προϊόν. 

Το σύστηµα ιχνηλασιµότητας προϊόντων, είναι ένα ηλεκτρονικό σύστηµα που 

παρακολουθεί την πορεία των προϊόντων καθώς αυτά υφίστανται µετασχηµατισµούς στις 

φάσεις της παραγωγικής διαδικασίας. Το σύστηµα ιχνηλασιµότητας παρέχει όλες τις 

απαραίτητες πληροφορίες για γρήγορη και αποτελεσµατική ανάκληση των µη 

συµµορφούµενων προϊόντων, καθώς και για τον εντοπισµό των παραµέτρων της παραγωγής 

που προκάλεσαν το πρόβληµα. 
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Το λογισµικό ιχνηλασιµότητας καλείται εκείνο το λογισµικό που µας δίνει την 

δυνατότητα της real time παρακολούθησης των προµηθειών των πρώτων υλών, της σύνθεσης 

των ανέτοιµων και έτοιµων προϊόντων, γενικότερα όλων των παραµέτρων παραγωγής. Το 

λογισµικό αυτό µετά από την συγκέντρωση των στοιχείων παραγωγής και διακίνησης, 

επεξεργάζεται τις πληροφορίες δίνοντας πλήρη reports, ενώ παράλληλα αρχειοθετεί τα 

δεδοµένα για µελλοντική ανάκτηση. Τα ίδια συστήµατα δίνουν τη δυνατότητα ανίχνευσης 

στοιχείων και εκτός των διεργασιών παραγωγής, όπως του τρόπου και συνθηκών διακίνησης 

των προϊόντων. 

Τα MES(Manufacturing Execution System) είναι ηλεκτρονικά συστήµατα που 

εκτελούν και διαχειρίζονται τις διαδικασίες παραγωγής, καταγράφοντας όλες τις 

παραµέτρους ανά φάση παραγωγής, από την διαχείριση των πρώτων υλών, την µέτρηση της 

φύρας, της απόδοσης προσωπικού και των µηχανηµάτων κτλ.. Έτσι είναι εφικτή τόσο η προς 

τα εµπρός (προς τους πελάτες) όσο και προς τα πίσω(προµηθευτές) ιχνηλασιµότητα. 

Βήµατα υλοποίησης συστήµατος ιχνηλασιµότητας 

Τα βήµατα που πρέπει να ακολουθήσουµε έτσι ώστε να µπορεί να υλοποιηθεί ένα 

σύστηµα ιχνηλασιµότητας είναι: 

1. Ανάλυση: καταγραφή αναγκών και υπάρχουσας κατάστασης, έτσι ώστε να προσδιοριστούν 

οι στόχοι. 

2. Προδιαγραφές: σχεδίαση προδιαγραφών, δοµή λύσης, αξιολόγηση προδιαγραφών και 

επανασχεδίαση, καθορισµός χρονοδιαγράµµατος υλοποίησης, µελέτη δικτύωσης. 

3. Υλοποίηση: εγκατάσταση εξοπλισµού, δικτύωση και διασύνδεση, εγκατάσταση λογισµικού, 

δοκιµές λειτουργιών και βελτιστοποίηση, θέση σε λειτουργία. 

4. Υποστήριξη: εκπαίδευση χρηστών, συντήρηση hardware και software, συνεχείς τεχνική 

υποστήριξη, αναβαθµίσεις. 

 Όλοι οι παραγωγοί πρέπει να έχουν πρόσβαση σε τεκµηριωµένες διαδικασίες οι 

οποίες αναγνωρίζουν το είδος του γεγονότος που µπορεί να οδηγήσει σε µία απόσυρση, τα 

πρόσωπα που είναι υπεύθυνα να παίρνουν αποφάσεις για πιθανή απόσυρση προϊόντος, το 

µηχανισµό ενηµέρωσης των πελατών και του ΦΠ GLOBALGAP (EUREPGAP) (αν δεν έχει 

επιβληθεί κύρωση από το ΦΠ και ο παραγωγός ή οµάδα παραγωγών έχει ανακαλέσει τα 

προϊόντα µε ελεύθερη βούληση) και τις µεθόδους του reconciling stock. Οι διαδικασίες 

πρέπει να δοκιµάζονται ετησίως ώστε να εξασφαλίζεται η αποτελεσµατικότητά τους. 
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4.3.3 GLOBALG.A.P GRASP 

Η ορθή γεωργική πρακτική δεν αφορά µόνο τα προϊόντα. Αφορά επίσης και το 

ανθρώπινο δυναµικό. Για το λόγο αυτό η GLOBALG.A.P. δηµιούργησε  το  Grasp, ένα 

πρόσθετο πιστοποιητικό GLOBALG.A.P. το οποίο σχεδιάστηκε ώστε να επεκτείνει το 

κοινωνικό πρότυπο της πιστοποίησης GLOBAL.G.A.P.. Grasp σηµαίνει 

GLOBAL.G.A.P. Risk Assessment on Social Practice, και είναι ένα εθελοντικό σχήµα που 

αναπτύχθηκε για την αξιολόγηση των κοινωνικών πρακτικών στο αγρόκτηµα, για την 

αντιµετώπιση συγκεκριµένων πτυχών της υγείας, της ασφάλειας και της  ευηµερίας 

εργαζόµενων. Η αξιολόγηση για το Grasp είναι δυνατό να διεξαχθεί ταυτόχρονα µε την 

επιθεώρηση GLOBALG.A.P.. Ένας εκπαιδευµένος GLOBALG.A.P. ελεγκτής ή 

επιθεωρητής διενεργεί την αξιολόγηση grasp της γεωργικής εκµετάλλευσης. 

Στη συνέχεια η βάση δεδοµένων της GLOBAL.G.A.P. ενηµερώνεται µε τις 

πληροφορίες της αξιολόγησης και τα αποτελέσµατα είναι ορατά στους πελάτες της 

γεωργικής εκµετάλλευσης στους οποίους έχει χορηγηθεί  πρόσβαση. Η 

αξιολόγηση Grasp διεξάγεται  σε ετήσια βάση και ισχύει για ένα έτος. Το Grasp βοηθάει  

τους παραγωγούς να δηµιουργήσουν ένα ολοκληρωµένο σύστηµα κοινωνικής διαχείρισης 

στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις τους, προσφέροντας στους τελικούς καταναλωτές πρόσθετη 

ασφάλεια. Αυτή η διαδικασία βοηθά στην προστασία ενός από τους σηµαντικότερους 

πόρους  του αγροκτήµατος: Το ανθρώπινο δυναµικό. 

Οι λόγοι για να πιστοποιηθεί κάποιος µε το GRASP της GLOBALG.A.P.: 

1. Βελτιώνει το σύστηµα κοινωνικής διαχείρισης της γεωργικής  εκµετάλλευσης. 

2. Ενισχύει τα  δικαιώµατα των εργαζοµένων  και προάγει το αίσθηµα ευθύνης τους απέναντι 

στην γεωργική εκµετάλλευση. 

3. Μειώνει το κόστος, δεδοµένου ότι βοηθά τον παραγωγό να κρατήσει τους σωστά 

εκπαιδευµένους & ειδικευόµενους εργαζόµενους. 

4. Μειώνει τα εργατικά ατυχήµατα και το κόστος ζηµιών που προκαλούνται από έλλειψη 

επικοινωνίας ή εκπαίδευσης. 

5. ∆ηµιουργεί ένα θετικό περιβάλλον εργασίας µε την θέσπιση σαφέστερων όρων και 

καθηκόντων. 

6. Ενθαρρύνει τη συµµετοχή των εργαζοµένων και έτσι βοηθά τον παραγωγό να καινοτοµεί. 

7. Αποδεικνύει την δέσµευση του παραγωγού για την κοινωνική ευθύνη. 

8. Αναβαθµίζει την θέση του παραγωγού ανάµεσα στους προµηθευτές και τους πελάτες. 
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9. Μειώνει τον κίνδυνο για τη µη συµµόρφωση του παραγωγού σε κοινωνικό επίπεδο. 

10. Μπορεί να πραγµατοποιηθεί ταυτόχρονα  µε την επιθεώρηση της  GLOBAL.G.A.P., 

µειώνοντας κατά πολύ το επιπρόσθετο κόστος. 

4.3.4 HACCP CODEX ALIMENTARIUS  

Η εφαρµογή του Συστήµατος HACCP αποτελεί νοµική υποχρέωση όλων των 

επιχειρήσεων τροφίµων γεγονός που εκφράζεται µέσα από τις απαιτήσεις των κανονισµών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε αριθµούς 178/2002 και 852/2004. O Codex Alimentarius είναι 

επιτροπή του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας και του Οργανισµού Τροφίµων και Γεωργίας 

των Ηνωµένων Εθνών, ο οποίος εκδίδει διεθνή πρότυπα για τα τρόφιµα. Στόχος των 

προτύπων αυτών είναι η προστασία της υγείας του καταναλωτή και η διασφάλιση δίκαιων 

πρακτικών στην εµπορία των τροφίµων. 

Το HACCP είναι ένα σύστηµα το οποίο προσδιορίζει τους υγειονοµικούς κινδύνους 

που επηρεάζουν δυσµενώς την ασφάλεια των προϊόντων και προσδιορίζει µε λεπτοµέρεια τα 

µεγέθη για τον έλεγχό τους. 

Οι κίνδυνοι αυτοί ανήκουν σε τρεις κατηγορίες: 

� Βιολογικοί (ζύµες, µύκητες, παθογόνα κτλ. ) 

 

� Χηµικοί (υπολείµµατα φυτοφαρµάκων, υπολείµµατα υλικών συσκευασίας, υπολείµµατα 

καθαριστικών και υπολείµµατα απολυµαντικών, τοξικές ουσίες, βαρέα µέταλλα, θειώδες 

κτλ.). 

 

� Φυσικοί (υλικά ξένα ως προς τα τρόφιµα: µέταλλα, πέτρες, ξύλα, πλαστικά, έντοµα κτλ.) 

Η πιστοποίηση σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες αρχές της επιτροπής Codex Alimentarius 

περιλαµβάνει τις αρχές µιας µελέτης HACCP και την εφαρµογή των Κανόνων Ορθής 

Βιοµηχανικής Πρακτικής. 

Βασικές αρχές του  HACCP CODEX ALIMENTARIUS  

Αρχή 1η: Αναγνώριση των πιθανών κινδύνων που συνδέονται µε την παραγωγή των 

τροφίµων σε όλα τα στάδια (από την ανάπτυξη και τη συγκοµιδή των πρώτων υλών, την 

παραγωγική διαδικασία, την επεξεργασία και τη διανοµή των προϊόντων, µέχρι την τελική 

προετοιµασία και την κατανάλωσή τους), αξιολόγηση της πιθανότητας εµφάνισης των 

κινδύνων και προσδιορισµός των προληπτικών µέτρων για τον έλεγχο αυτών. 



 

83 

 

Αρχή 2η : Προσδιορισµός των σηµείων, διεργασιών, φάσεων παραγωγής που µπορεί να 

ελεγχθούν για να εξαφανίσουν τον κίνδυνο ή να ελαχιστοποιήσουν την πιθανότητα 

εµφάνισης του (Κρίσιµο Σηµείο Ελέγχου (CCP)). «Φάση» είναι κάθε στάδιο στην παραγωγή 

του τροφίµου ή την κατασκευή συµπεριλαµβανοµένης της αγροτικής πρακτικής, της 

παραλαβής των πρώτων υλών, της τυποποίησης, της παραγωγικής διαδικασίας, της 

αποθήκευσης, της µεταφοράς και λιανικής πώλησης και του χειρισµού από τον καταναλωτή. 

Αρχή 3η : Καθορισµός των Κρίσιµων Ορίων, τα οποία πρέπει να ικανοποιούνται, ώστε να 

εξασφαλίζεται ότι κάθε Κρίσιµο Σηµείο Ελέγχου βρίσκεται υπό έλεγχο. 

Αρχή 4η : Καθορισµός διαδικασιών παρακολούθησης των Κρίσιµων Σηµείων Ελέγχου, µε 

σκοπό τη ρύθµισή τους εντός των Κρίσιµων Ορίων. 

Αρχή 5η : Καθορισµός διορθωτικών ενεργειών που πρέπει να λαµβάνονται, όταν η 

παρακολούθηση δείχνει απόκλιση από τα Καθορισµένα Κρίσιµα Όρια. 

Αρχή 6η :Τήρηση διαδικασιών τεκµηρίωσης του Συστήµατος. 

Αρχή 7η :Τήρηση διαδικασιών επαλήθευσης της σωστής λειτουργίας και της 

αποτελεσµατικότητάς του Συστήµατος. 

Πλεονεκτήµατα της πιστοποίησης HACCP CODEX ALIMENTARIUS 

Πλεονεκτήµατα της πιστοποίησης HACCP Codex Alimentarius είναι ο µικρότερος 

αριθµός απαιτήσεων σε σχέση µε άλλα πρότυπα, όπως και το γεγονός ότι η πιστοποίηση 

εξασφαλίζει αναγνώριση της συνεχούς προσπάθειας της εταιρείας για την µείωση των  

πιθανοτήτων εισαγωγής κινδύνων στο τρόφιµο ή στην διαδικασία παραγωγής του. 

Παράλληλα η πιστοποίηση HACCP Codex Alimentarius διευκολύνει τις συναλλαγές της 

εταιρίας και ισχυροποιεί την θέση της έναντι του εσωτερικού και εξωτερικού ανταγωνισµού. 

Οι επιθεωρήσεις που διενεργούνται από τον φορέα πιστοποίησης, εξασφαλίζουν στην εταιρία 

την δυνατότητα βελτίωσης και ανάπτυξης καθώς η έµπειρη οµάδα επιθεωρητών προτείνει 

µέτρα βελτίωσης και πραγµατοποιεί διορθωτικές παρεµβάσεις.  

Η πιστοποίηση HACCP Codex Alimentarius απευθύνεται συνήθως σε µικρές 

επιχειρήσεις µε µικρή δυναµικότητα και µικρό αριθµό προσωπικού  οι οποίες προτιµούν την 

πιστοποίηση σύµφωνα µε το πρότυπο του Codex Alimanterius ακριβώς γιατί είναι πιο 

προσιτό από άλλα πρότυπα. Επιχειρήσεις οι οποίες επιλέγουν να πιστοποιηθούν µε HACCP 

Codex Alimentarius είναι κρεοπωλεία, ιχθυοπωλεία, αρτοποιεία και γενικά επιχειρήσεις οι 

οποίες συνήθως λειτουργούν µε τον παραδοσιακό οικογενειακό τρόπο. 
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∆ιαδικασία πιστοποίησης µε HACCP Codex Alimentarius 

� Η εταιρία που επιθυµεί να πιστοποιηθεί υποβάλει αίτηση πιστοποίησης.  

� Ο φορέας πιστοποίησης ορίζει κατάλληλη οµάδα επιθεωρητών και διενεργεί  επιτόπια 

επιθεώρηση.  Κατά την επιθεώρηση ελέγχεται η πληρότητα των εγγράφων του Συστήµατος, 

καταγράφονται αποκλίσεις και ορίζεται από την εταιρία το χρονικό διάστηµα που θα γίνουν 

οι απαραίτητες διορθωτικές ενέργειες. 

� Καταγράφονται οι Αποκλίσεις ή Μη Συµµορφώσεις και όταν αυτές αρθούν προχωράει η 

διαδικασία έκδοσης πιστοποιητικού. 

� Ο Φορέας Πιστοποίησης προχωράει στην έκδοση Πιστοποιητικού. 

4.3.5 AGRO 2.1 και AGRO 2.2 

 

Εικόνα 31: σήµα ποιότητας AGRO2.1 & AGRO2.2 

 

Σύστηµα ολοκληρωµένης διαχείρισης στη γεωργία 

  Σκοπός του προτύπου AGRO 2.1 είναι η καθιέρωση συστήµατος διαχείρισης για την 

άσκηση της γεωργίας υπό όρους που σέβονται και προάγουν το περιβάλλον και την ποιότητα 

των γεωργικών προϊόντων. Το πρότυπο αυτό βρίσκει εφαρµογή στα  περιβαλλοντικά θέµατα 

που η γεωργική εκµετάλλευση δύναται να θέσει υπό τον έλεγχό της και  έχει συγκεκριµένη 

δυνατότητα παρέµβασης. 

Το  πρότυπο AGRO 2.2 καθορίζει τις απαιτήσεις µε τις οποίες πρέπει να 

συµµορφώνεται µια γεωργική εκµετάλλευση ώστε  να µπορεί να αποδεικνύει την ικανότητά 

της να εφαρµόζει το σύστηµα Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης στη γεωργία στον τοµέα της 

φυτικής παραγωγής. Το AGRO 2.2 εφαρµόζεται ως προς τα περιβαλλοντικά θέµατα που 

σχετίζονται µε την καλλιέργεια των φυτών. 
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 Σύµφωνα µε το παρόν πρότυπο, µια γεωργική εκµετάλλευση διαµορφώνει πολιτική 

και θέτει συγκεκριµένους στόχους, λαµβάνοντας υπόψη τις νοµικές απαιτήσεις, τις 

ισχύουσες προδιαγραφές για τα γεωργικά προϊόντα, καθώς και τις πληροφορίες για 

σηµαντικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις.  

Οι στόχοι και τα οφέλη της επιθεώρησης είναι: στόχος του προτύπου είναι η 

ελαχιστοποίηση των κινδύνων που αφορούν την ασφάλεια τροφίµων και η διασφάλιση της 

εφαρµογής της καλύτερης πρακτικής στην παραγωγή αγροτικών προϊόντων δίνοντας έµφαση 

στην προστασία του περιβάλλοντος καθώς και στην υγιεινή και ασφάλεια των εργαζοµένων. 

Τα οφέλη από την εφαρµογή ενός Συστήµατος Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης είναι: 

� Η  διασφάλιση της απόδοσης των καλλιεργειών και του εισοδήµατος του παραγωγού. 

� Μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των γεωργικών δραστηριοτήτων.  

� Ανταπόκριση στην απαίτηση της κοινωνίας και της αγοράς για προστασία 

του περιβάλλοντος παράγοντας γεωργικά προϊόντα λιγότερο επιβαρηµένα από 

συνθετικές χηµικές ουσίες.  

� Παραγωγή ποιοτικών, ασφαλών και ανταγωνιστικών προϊόντων. 

 

Τα κύρια στάδια για την εφαρµογή του είναι: 

� Σύσταση οµάδας παραγωγών, ορισµός επικεφαλής, καταγραφή υφιστάµενης κατάστασης. 

� Ορισµός επιβλέποντος γεωπόνου και  εµπλεκοµένων. 

� Έκδοση πολιτικής και θέσπιση σκοπών και στόχων. 

� Σύνταξη οργανογράµµατος της οµάδας παραγωγών. 

� Σύνταξη διαδικασιών του AGRO 2.1. ∆ιανοµή εντύπου εκπαιδευτικού υλικού. 

� ∆ιενέργεια καταρτίσεων παραγωγών και εµπλεκοµένων. 

� Έλεγχος καταγραφών και τεκµηρίωσης, διενέργεια επιτόπιων ελέγχων στα αγροτεµάχια των 

παραγωγών. 

� Σύνταξη σχεδίων διαχείρισης του AGRO 2.2. 

� Έκδοση πάγιων καλλιεργητικών οδηγιών, ελεγχόµενη διανοµή και κατάρτιση των 

παραγωγών. 

� Συνταγογράφηση των φυτοπροστατευτικών επεµβάσεων και των λιπαντικών εφαρµογών. 

� Έλεγχος της ορθότητας των καταγραφών και των παραπάνω εφαρµογών. 

� ∆ιενέργεια εσωτερικών επιθεωρήσεων ανά παραγωγό της οµάδας. 
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� ∆ιόρθωση  των αποκλίσεων που έχουν προκύψει ως αποτέλεσµα της εσωτερικής 

επιθεώρησης. 

� Επικύρωση της ορθής εφαρµογής του συστήµατος Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης µε την 

διενέργεια αναλύσεων υπολειµµάτων. 

� Σύσκεψη ανασκόπησης της οµάδας παραγωγών. 

� ∆ιενέργεια Επιθεώρησης Τρίτου Μέρους 

4.4  ∆ιαµόρφωση οικονοµικής και κοινωνικής κατάστασης 

Η υφιστάµενη οικονοµική και κοινωνική κατάσταση, που διαµορφώνει µέχρι σήµερα η 

καλλιέργεια της φράουλας στην περιοχή της Νέας Μανωλάδας είναι η εξής:  

� Η φράουλα, καλλιεργείται σε ποσοστό τουλάχιστον 95 % στην Ηλεία και Αχαΐα, µε 

συνολική κάλυψη που σήµερα ξεπερνά τα 12.000 στρέµµατα . 

� Η καλλιέργεια της φράουλας στη µικρή ζώνη που έχει εγκατασταθεί, προσφέρει ετήσιο 

κύκλο εργασιών περίπου 95 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ το εµπορικό ισοζύγιο εξαγωγών της 

αγγίζει περίπου το 90 % της συνολικής παραγωγής. 

� Εποµένως µε τη διευρυµένη εξαγωγική δραστηριότητα που έχουν αναπτύξει οι παραγωγοί 

µας, εισρέει χρήµα στην Ελλάδα από ξένες πηγές. Επίσης όλα τα χρήµατα επενδύονται στην 

περιοχή, µε επέκταση των εκτάσεων της φράουλας καθώς και των λοιπών εµπορικών 

δραστηριοτήτων, συµβάλλοντας αφενός στην ανάπτυξη της περιοχής, αφετέρου στο 

ευρύτερο οικονοµικό πρόβληµα που αντιµετωπίζει σήµερα η χώρα, µέσα από καθαρά 

παραγωγικές κι εξαγωγικές δραστηριότητες που αποφέρουν εισροή χρήµατος από ξένες 

χώρες. 

� Οι εξαγωγές των προϊόντων µας, γίνονται σε χώρες όπως Ρωσία, Ιταλία,  Γερµανία, 

Ουκρανία µε απόλυτη επιτυχία, χωρίς ποτέ να υπήρξαν   προβλήµατα αφενός ποιοτικά, 

αφετέρου ασφαλείας του προϊόντος, ως προς τα υπολείµµατα των φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων. Μάλιστα, στα Super Markets του εξωτερικού, το προϊόν µας απολαµβάνει 

ιδιαίτερης θέσης, επειδή είµαστε ίσως οι µοναδικοί που µπορούµε και καλύπτουµε όλες τις 

εµπορικές προδιαγραφές ασφάλειας, που αφορούν στην ανίχνευση ελαχίστων δραστικών 

ουσιών φυτοφαρµάκων και σε ανώτατα επιτρεπόµενα όρια κάτω του 30 % των Ευρωπαϊκών 

MRLs τους. 
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� Το προϊόν µας, θεωρείται από τις αγορές του εξωτερικού ανώτερο ποιοτικά έναντι των 

ανταγωνιστών µας (πχ Ισπανία µε περισσότερα από 100.000 στρέµµατα αλλά και συνεχώς 

αναπτυσσόµενη Τουρκία) και γι αυτό απολαµβάνει σαφώς καλύτερης τιµής. 

4.4.1 Οι εργάτες γης 

Αναφορικά στο θέµα των εργατών γης, τα τελευταία χρόνια και µε την επέκταση της 

καλλιέργειας, έχουν ανακύψει ζητήµατα ιδιαίτερα σοβαρά . Περιγραφικά αναφέρουµε το 

υπάρχον καθεστώς: 

� Οι εργάτες γης είναι απολύτως απαραίτητοι. Η ανάγκη της καλλιέργειας ανέρχεται σε 

τουλάχιστον 80-90 ηµεροµίσθια / στρέµµα / έτος και αφορούν κυρίως τη συγκοµιδή. 

� Το καθεστώς εργασίας είναι αυστηρά 6-6,5 ωρών. Εργάζονται από τις 7.00 πµ έως και τις 

13.00 ή 13.30. 

� Οι εργάτες γης είναι παράνοµοι µετανάστες κυρίως από χώρες όπως το Μπαγκλαντές. 

 ∆ιαµένουν περιοδικά στην περιοχή της Βουπρασίας και σε άσχηµες συνθήκες υγιεινής και 

ασφάλειας που οι παραγωγοί δεν µπορούν να λύσουν, δεδοµένου πως οι υπάρχουσες 

υποδοµές στην περιοχή (ενοικιαζόµενες οικίες κλπ) αδυνατούν να τους απορροφήσουν 

ακόµα και στο ελάχιστο. 

Επίσης αν κάποιος παραγωγός φράουλας προσπαθήσει να προσφέρει καταλύµατα (πχ 

κοντέινερ µε ρεύµα, νερό, τουαλέτα κλπ, αφενός αντιµετωπίζει προβλήµατα αδειοδότησης 

από δηµόσιους φορείς (πχ την πολεοδοµία), αφετέρου δεν έχουν οριστεί επίσηµες 

προδιαγραφές υγιεινής και ασφάλειας που θα πρέπει να ακολουθήσουµε, ώστε τεκµηριωµένα 

να εξασφαλίζεται η ευηµερία των εργαζόµενων κατά την προσωρινή διαµονή τους στην 

περιοχή. 

� Το ηµεροµίσθιο των 6 ωρών εργασίας, ανέρχεται σήµερα στα 23-25 ευρώ. Το ετήσιο κόστος 

εργασίας  (µαζί µε το κόστος εγκατάστασης των παγίων) συµµετέχει κατά 45-55 % στο 

συνολικό κόστος της καλλιέργειας και αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους παράγοντες 

που καθορίζουν το οικονοµικό της αποτέλεσµα.  

� Ο ανταγωνισµός του κόστους (πχ  στην Τουρκία), ανέρχεται για τις ίδιες ώρες εργασίας, 

περίπου στα 6 – 10 δολάρια, όταν εµείς για 6 ώρες εργασίας, παρέχουµε 23-25 ευρώ. 

� Ουσιαστικά ολόκληρη η επιχειρηµατική δραστηριότητα της φράουλας, στηρίζεται στην 

παράνοµη µετανάστευση καθιστώντας το µέλλον της καλλιέργειας ιδιαιτέρως επισφαλές. 
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Παρά όµως τα δηµοσιεύµατα, αναγνωρίζουµε πως υπάρχει ουσιαστικό πρόβληµα µε 

τις συνθήκες διαβίωσης των εργατών γης. Οι εργάτες αυτοί δεν ήρθαν στη χώρα µε σκοπό να 

προωθηθούν σε κάποια άλλη χώρα της Ευρώπης, αλλά αποκλειστικά για να εργαστούν στη 

συγκεκριµένη καλλιέργεια. Εργάζονται 6 ώρες, λαµβάνουν 23-25 ευρώ και τα χρήµατα αυτά 

τα προωθούν στη χώρα τους. Παράλληλα, είναι πρακτικά αδύνατο οι υπάρχουσες υποδοµές 

των τοπικών χωριών, να φιλοξενήσουν όλους αυτούς τους ανθρώπους, των οποίων η εργασία 

είναι πολύτιµη, δεδοµένου πως κανείς Έλληνας δεν επιθυµεί την εργασία του ως εργάτης 

γης. 

Για τον λόγο αυτό, πολλοί παραγωγοί, µη έχοντας εναλλακτικές λύσεις και 

προκειµένου να µην προωθηθούν οι εργάτες γης σε άλλες περιοχές και οδηγηθεί η 

καλλιέργεια στην κατάρρευση, τους παρέχουν, φυσικά χωρίς κόστος, γη σε δικά τους 

χωράφια ώστε από µόνοι τους να εγκαταστήσουν παραπήγµατα, τα οποία όµως είναι κακής 

ποιότητας και δεν εξασφαλίζουν ποιοτική και άνετη διαβίωση, έστω και προσωρινά. 

4.4.2 Ισπανικό µοντέλο εργατών γης 

Στις οικονοµικά αναπτυγµένες χώρες της Ευρώπης και της Αµερικής οι εργάτες γης 

είναι µετανάστες, οι οποίοι προσφέρουν φτηνή εργασία χωρίς να έχουν πολλές απαιτήσεις. 

∆ηλαδή οι ιδανικοί εργαζόµενοι για κάθε εργοδότη. Τα σκήπτρα στην παραγωγή φράουλας 

κατέχει η Καλιφόρνια των ΗΠΑ, όπου για την συγκοµιδή χρησιµοποιούνται 450.000 εργάτες 

προερχόµενοι κυρίως από το γειτονικό Μεξικό. Εκτιµάται ότι απαιτούνται 200 εργάτες γης 

για τα 100 στρέµµατα. 

Η δεύτερη χώρα σε παραγωγή φράουλας είναι η Ισπανία. Η καλλιέργεια φράουλας 

στην επαρχία Huelva της Ανδαλουσίας ξεπερνά τους 300.000 τόνους ετησίως και αποτελεί 

το 90% της παραγόµενης Ισπανικής φράουλας. 

Οι εργάτες γης που χρησιµοποιούνται είναι κυρίως γυναίκες από το Μαρόκο, 

Ρουµάνοι, Πολωνοί και Βούλγαροι. Κάθε χρόνο οι Ισπανικές αρχές καθορίζουν των αριθµό 

ξένων εργαζοµένων που µπορούν να δεχθούν από χώρες εκτός Ε.Ε.. Το 2009 

απασχολήθηκαν 16.500 νόµιµοι µετανάστες γης εκτός χωρών της Ε.Ε., ενώ το 2010, χρονιά 

που η παγκόσµια οικονοµική κρίση άγγιξε και την Ιβηρική χερσόνησο, οι νόµιµα 

εργαζόµενοι µετανάστες εκτός Ε.Ε. δεν ξεπέρασαν τους 4.500, αυτό σηµαίνει ότι οι Ισπανοί 

εργάστηκαν περισσότερο ως εργάτες γης. 
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Οι παραγωγοί φράουλας είναι υποχρεωµένοι κάθε Φθινόπωρο να υποβάλλουν αίτηση 

στις περιφερειακές αρχές προκειµένου να προσλάβουν εργάτες γης για την επόµενη 

καλλιεργητική περίοδο. Οι αιτήσεις συγκεντρώνονται στην Μαδρίτη από την υπηρεσία 

DirecciÂ n General de InmigraciÂ (DGI) η οποία τον ∆εκέµβριο ανακοινώνει τον αριθµό 

των νόµιµων µεταναστών εκτός Ε.Ε. που µπορούν να δεχθούν οι εργοδοτικές οργανώσεις. Οι 

προσλήψεις εργαζοµένων στις φράουλες γίνονται από τις τέσσερις συνεταιριστικές 

οργανώσεις φραουλοπαραγωγών, FRESHUELVA, ASAJA, COAG, UPA-CORA , στις 

χώρες καταγωγής των µεταναστών . Οι µισθοί, οι συνθήκες εργασίας και διαµονής, διέπονται 

από εποχιακές συµβάσεις εργασίας. Προβλέπεται 15µερη δοκιµαστική περίοδος 

εργαζοµένων. Η ηµερήσια απασχόληση είναι 6,5 ώρες/ ηµέρα µε 30 λεπτά διάλειµµα για 

φαγητό ή 39 ώρες / εβδοµάδα . Ο κάθε εργαζόµενος θα πρέπει να συλλέγει τουλάχιστον 9 

τελάρα φράουλα/ ηµέρα. Η αµοιβή είναι 35€/ ηµέρα ή 211€/εβδοµάδα. Είναι αυτονόητο ότι 

ο εργοδότης είναι υποχρεωµένος για την ασφαλιστική κάλυψη των εργαζοµένων του. 

Η φιλοξενία τους γίνεται µε ευθύνη του εργοδότη σε κοντέινερ εργοταξιακού τύπου όπου 

διαµένουν ανά 6 άτοµα ιδίου φύλλου και ίδιας εθνικότητας. Κάθε είδους έγγραφο-

διαβατήριο σε όλη τη διάρκεια παραµονής στη χώρα βρίσκεται στην κατοχή του 

εργαζόµενου. Η νοµοθεσία δεν αναγνωρίζει την ύπαρξη παράνοµων εργαζοµένων αλλά 

παράνοµων εργοδοτών που δεν εφαρµόζουν την εργατική νοµοθεσία. Τα πρόστιµα που 

επιβάλλονται στους εργοδότες είναι ιδιαίτερα αυστηρά και κυµαίνονται από 60 € ως 6.000 €. 

Οι Ισπανοί παραγωγοί φράουλας παρουσιάζουν µια παγκόσµια πρωτοτυπία, επιλέγουν για 

εργάτες γης, εργαζόµενες µητέρες εφαρµόζοντας την «female Temporary Circular 

Migration» γιατί πιστεύουν ότι η µητέρες µόλις λήξει η σύµβαση θα επιστρέψουν στις χώρες 

καταγωγής τους, όπου βρίσκονται τα παιδιά τους. 

Οι εδαφοκλιµατικές συνθήκες και οι καλλιεργητικές τεχνικές της φράουλας στην 

Ισπανική Huelva και στην Νέα Μανωλάδα είναι παρόµοιες. ∆εν είναι όµως παρόµοιος και ο 

σεβασµός στα ανθρώπινα δικαιώµατα απέναντι στους εποχιακά εργαζόµενους εργάτες γης. 

Πριν ένα χρόνο περίπου είδαν το φως της δηµοσιότητας(λόγω του βίαιου ρατσιστικού 

συµβάντος που συνέβη στην Νέα Μανωλάδα)  οι άθλιες συνθήκες εργασίας και διαµονής 

που επικρατούν για τους εργάτες γης τρίτων χωρών στα φραουλοχώραφα της Νέας 

Μανωλάδας. Οι Έλληνες είµαστε ένας λαός που µετανάστευε και πάλι µεταναστεύει στις 

µέρες µας για αναζήτηση εργασίας. Η δηµοσιοποίηση των πυροβολισµών µεταναστών και οι 

απάνθρωπες συνθήκες εργασίας αποτελούν δυσφήµιση για την χώρα µας, και πολύ φοβάµαι 
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ότι θα έχουν καταστρεπτικές συνέπειες όχι µόνο για την παραγωγή της φράουλας αλλά και 

των υπόλοιπων καλλιεργειών της περιοχής. 

Το συγκριτικό πλεονέκτηµα, το «brand name» της περιοχής, αυτοκαταστράφηκε. 

Από την στιγµή του γεγονότος, θα θυµάστε καλά το σάλο που είχε δηµιουργηθεί και τον 

καταστροφικό αντίκτυπο που είχε στο εξωτερικό. Οι παραγγελίες τότε από τις επιχειρήσεις 

του εξωτερικού σχεδόν σταµάτησαν, µειώθηκαν πάρα πολύ µε αποτέλεσµα οι παραγωγοί να 

συλλέγουν τις φράουλες και στην συνέχεια το 80% περίπου της παραγωγής να πηγαίνει στα 

σκουπίδια. Καταλαβαίνουµε την οικονοµική καταστροφή που υπέστησαν οι παραγωγοί.  

Σε µόνιµη βάση η εµπειρία από την Ισπανία υπάρχει. Ας την αξιοποιήσουµε και ας 

οργανώσουµε την παραµονή εργατών γης στην χώρα µας µε σεβασµό και αξιοπρέπεια.  

4.5  Ανάπτυξη και φράουλες 

Τα γεγονότα  στην Μανωλάδα  ανέδειξαν τις µεγάλες  παθογένειες των γεωργικών 

καλλιεργειών και παραγωγικών ενασχολήσεων  στην Ηλεία, παράλληλα δε επέβαλλαν  την 

αναγκαιότητα της οργάνωσης και υλοποίησης ενός σύγχρονου σχεδιασµού ανασυγκρότησης 

του παραγωγικού ιστού του πρωτογενούς τοµέα. Ένα δηλαδή ολοκληρωµένο, άµεσα 

υλοποιήσιµο και µε προοπτικές 20 ετίας, πρόγραµµα ανασυγκρότησης της γεωργίας  και 

ιδιαίτερα της επιχειρηµατικής γεωργίας   στο νοµό. 

Οι  µεγάλες παθογένειες  της γεωργικής ενασχόλησης  στην Ηλεία  εστιάζοντας στα εξής δύο 

σηµεία.  

� Όποιος επιχειρηµατίας της  γεωργικής επιχειρηµατικότητας θέλει να είναι  νόµιµος ,δεν 

µπορεί  λόγω παραλογισµού και κενών του θεσµικού πλαισίου.  

� Όποιος εσκεµµένα και όχι αναγκαστικά παρανοµεί, κρατάει ανά πάσα  στιγµή στα χέρια του, 

τις τύχες χιλιάδων ενασχολούµενων µε τον ίδιο χώρο  δραστηριότητας  και µπορεί να τινάξει 

στο αέρα τις χρόνιες προσπάθειες όλων των άλλων που δεν έχουν καµιά ευθύνη. 

Το φαινόµενο αυτό δεν ισχύει µόνο στις καλλιέργειες της φράουλας, ισχύει στον 

τρόπο λειτουργίας  των  ελαιοτριβείων, στην κτηνοτροφία µε την ταλαίπωρη αδειοδότησης   

των εγκαταστάσεων σταυλισµού, στα τυροκοµεία µε την διαχείριση των αποβλήτων τους και 

άλλα. Ισχύει στους νέους αγρότες µε τις διαδικασίες ένταξης και απένταξης, στην 

ανοργάνωτη ανάπτυξη νέων καλλιεργειών  και πολλαπλώς αλλού. 
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Τα γεγονότα της Νέας Μανωλάδας απλώς  ανέδειξαν στην επικαιρότητα το 

πρόβληµα των λαθροµεταναστών, που δεν είναι µόνο για την περιοχή αυτή, ισχύει για όλη 

την Ελλάδα. Πριν όµως αρχίσουµε να κακολογούµε µε ευκολία το προϊόν, θα πρέπει να 

πούµε και ένα µπράβο σε αυτούς τους πρωτοπόρους, οι οποίοι  µε προσπάθεια χρόνων και 

µεγάλων ρίσκων, έφεραν στην περιοχή µια νέα πηγή παραγωγής πλούτου και εργασίας. Αυτό 

σε τίποτα δεν υποβαθµίζει τα ειδεχθή σηµεία της συµπεριφοράς  των υπολοίπων παραγωγών. 

Κάποιες άλλες παθογένειες στον χώρο της γεωργίας στον νοµό, όπως  το πρόβληµα των  

ελαιοτριβικών αποβλήτων, η έλλειψη επιστηµονικής υποστήριξης στις νέες καλλιέργειες 

(φαρµακευτικά και αρωµατικά φυτά)  και όσο η κρίση θα βαθαίνει θα βγει η έλλειψη 

µακροχρόνιας εξαγωγικής πολιτικής για την σταφίδα, ο ανυπεράσπιστος  διεθνής διασυρµός  

του  Ηλειακού λαδιού  µε πλαστογράφηση  της ποιότητας του από τρίτους  και µια σειρά 

άλλων ζητηµάτων. 

4.5.1 Προτάσεις υλοποίησης 

Όλα αυτά απαιτούν µια νέα οργάνωση του οικονοµικού χώρου της γεωργίας του 

νοµού .Η οργάνωση πρέπει να είναι άµεσα υλοποιήσιµη και να περιλαµβάνει τα εξής: 

1. Επιχειρηµατικά πάρκα γεωργικής επιχειρηµατικότητας. Απαιτείται άµεσα η δηµιουργία δύο 

πάρκων γεωργικής  επιχειρηµατικότητας,  όπου ο επιχειρηµατίας θα µπορεί νόµιµα και 

φθηνά να δηµιουργεί τις  εγκαταστάσεις του, ώστε  ούτε η γραφειοκρατία, ούτε η 

αναγκαστική  παρανοµία να  αγκυλώνει την  επιχειρηµατική του  εξέλιξη και να κάνει  την 

καθηµερινότητά του  εφιάλτη. Τα   επιχειρηµατικά πάρκα πρέπει  να οριοθετηθούν σε 

δηµόσιες εκτάσεις, ένα στο βορά και ένα στο νότο, ώστε να καλυφθούν οι ανάγκες του 

σήµερα  και του αύριο των περιοχών,  που προσδοκάµε να αποτελέσουν την ατµοµηχανή της 

σύγχρονης γεωργικής  ανάπτυξης την επόµενη 20 ετία. 

2. Πάρκα σύγχρονων γεωργικών εφαρµογών. ∆ηµιουργία δύο πάρκων νέων  καλλιεργειών  και 

επιχειρηµατιών  νέας οικονοµίας µε υποδοµές  υδροπονίας και εκχυλιστηρίου.  Τα  πάρκα 

αυτά , µε την φροντίδα του φορέα διαχείρισης τους που θα είναι  οι επιµέρους  τοπικές 

αυτοδιοικήσεις, θα διευκολύνει την προσέλκυση νέων ανθρώπων στην  ενασχόληση µε νέες 

καλλιέργειες παρέχοντάς τους την οργανωτική και επιστηµονική υποστήριξη που 

χρειάζονται στο ξεκίνηµά τους. 

3. Εργαστηριακή υποστήριξη-πιστοποίηση. Με ευθύνη συνεργειών της τοπικής αυτοδιοίκησης 

να δηµιουργηθεί  ένα πιστοποιηµένο  Ηλειακό  εργαστήριο,  µε δύο κινητές µονάδες, 

ποιοτικής ανάλυσης της γεωργικής και κτηνοτροφικής παραγωγής του  νοµού. Όλοι οι υγιώς 
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εµπλεκόµενοι παραγωγοί και επιχειρηµατίες, θα µπορούν  µέσω αυτού, να συνοδεύσουν  τα 

προϊόντα τους στην πορεία  τους  προς τις εσωτερικές  και διεθνείς  αγορές µε πιστοποιήσεις 

∆ιεθνώς αποδεκτές. Θα συνοδεύονται δηλαδή  από ένα διαβατήριο για παντού, το οποίο δεν 

µπορεί να αµφισβητηθεί  από κανένα  εντός ή εκτός Ελλάδας κάτι που δεν υπάρχει σήµερα, 

ισχύει ότι κάποιες βιοµηχανίες του τόπου στέλνουν  σε εργαστήρια στην Αθήνα ακόµη και  

στην Λαµία, τα προϊόντα τους για ποιοτική ανάλυση. 

4. Επιτροπές επιστηµονικής και εµπειρικής υποστήριξης νέων δράσεων(mentoring). Με ευθύνη 

της τοπικών  αυτοδιοικήσεων των αντίστοιχων γεωγραφικών χώρων,  να  δηµιουργηθούν  

συµβούλια επιστήµης  και εµπειρίας  για τη συνολική   και διαχρονική υποστήριξη των 

προαναφερόµενων, ώστε να υπάρχει µέσω των καθηµερινών συνεργείων ουσιαστική  

προοπτική  µιας νέας  και µακροχρόνιας  άνοιξης  της γεωργίας του νοµού. Αυτές οι 

επιτροπές, θα απαρτίζονται από επιστήµονες των αναγκαίων  ειδικοτήτων  (κυρίως νέους, 

διότι υπάρχουν πολλοί στον νοµό που τους αφήνουµε αναξιοποίητους) και θα αµείβονται 

από τα αποτελέσµατα της δουλειάς τους στην υποστήριξη των νέων δράσεων στην γεωργία. 

Έτσι και ο αγρότης που θέλει να ανοιχτεί σε νέες δράσεις δεν θα νιώθει µόνος και οι νέοι 

επιστήµονες θα βρουν πεδίο να αποδείξουν την αξία τους και την αποτελεσµατικότητα τους. 

Όλα τα παραπάνω δεν είναι δύσκολα να γίνουν, αρκεί να υπάρχει όραµα και θέληση 

προσφοράς στην παραγωγική και αναπτυξιακή ανασυγκρότηση  του νοµού. Χρήµατα 

υπάρχουν για τις προαναφερόµενες  δράσεις, όπως στο ΕΣΠΑ, στα εκπαιδευτικά 

προγράµµατα  και  στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα επενδύσεων.  Για να γίνουν όµως όλα αυτά οι 

υπάρχοντες πολιτικοί άρχοντες του νοµού, πρέπει να εγκαταλείψουν την οδό των 

προσωπικών τους στρατηγικών και να µπουν στη λεωφόρο των συνεργειών  για το καλό του 

τόπου και ιδιαίτερα των νέων ανθρώπων. 

Όλα τα παραπάνω όπως και µια σειρά άλλα ζητήµατα, όπως είναι η ενεργειακή 

αυτονόµηση των αγροτικών οικισµών µε πρώτη ύλη  τα γεωργικά απόβλητα  (Βιοµάζα), η 

σταδιακή απεξάρτηση των αγροτών από το κόστος πετρελαίου µέσω της ίδια παραγωγής 

βιοντήζελ  και άλλα, οφείλουν οι αιρετοί άρχοντες του τόπου να µην τα αγνοούν επειδή δεν 

τα ξέρουν. Οφείλουν να τα µάθουν η να ρωτήσουν και να τα µάθουν .∆εν µπορεί ο νοµός 

Ηλείας να πηγαίνει συνέχεια πίσω και η ανεργία να µεγαλώνει επειδή κάποιοι αρνούνται να 

αναγνωρίσουν την ανεπάρκεια τους στις ανάγκες των καιρών.  
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4.6  Θρεπτική αξία της φράουλας 

Είναι ιδιαίτερα θρεπτική καθώς έχει άφθονη βιταµίνη C, βιταµίνη E, βιταµίνη A, 

ασβέστιο, φώσφορο, κάλιο, ιώδιο, µαγνήσιο, σελήνιο, τανίνες και αρκετές φυτικές ίνες. Η 

θερµιδική της αξία είναι 46 kcal/100gr. Η οικογένεια των ροδίδων είναι πλούσια σε φαινόλες 

αµυγδαλέλαιο και βιταµίνη C. Είναι ιδιαίτερα ευάλωτη σε ρυπαντικές ουσίες, λιπάσµατα και 

φυτοφάρµακα. Η σύνθεση της ποικίλει ανάλογα µε το στάδιο συγκοµιδής. Παρακάτω θα 

δούµε την σύνθεση µιας ώριµής φράουλας, κατάλληλη προς συγκοµιδή. 

Πίνακας 5: θρεπτική αξία φράουλας στα 100gr 

ΘΡΕΠΤΙΚΗ ΑΞΙΑ ΠΕΡΙΕΚΤΗΚΟΤΗΤΑ 

Νερό  91% 

Πρωτεΐνες 0,61% 

Λίπη 0,37% 

Υδατάνθρακες 7% 

Ίνες 2,3% 

Τέφρα 0,43% 

ΒΙΤΑΜΙΝΕΣ  

Βιταµίνη C 56,7 mg 

Θιαµίνη 0,2 mg 

Ριβοφλαβίνη 0,066 mg 

Νιασίνη 0,23 mg 

Βιταµίνη B-6 0,059 mg 

Βιταµίνη Α 27 mg 

Βιταµίνη Ε 0,14 mg 

ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

Ασβέστιο 14,0 mg 

Φώσφορος 19,0 mg 

Μαγνήσιο 10,0 mg 

Σίδηρος 0,38 mg 

Κάλιο  166 mg 

Νάτριο 1,0 mg 
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Επίσης λόγω της βιταµίνης C και του καλίου που περιέχονται σε µεγάλες ποσότητες, 

οι φράουλες προσδίδουν επιπλέον οφέλη για την προστασία των µατιών, την προστασία από 

τον καρκίνο, την σωστή λειτουργία του εγκεφάλου, προστασία από αρτηριακή πίεση, την 

αρθρίτιδα και τις καρδιοπάθειες. Εκτός από τα πολύτιµα αντιοξειδωτικά, οι φράουλες έχουν 

πολλά άλλα θρεπτικά συστατικά που συµβάλουν αποτελεσµατικά στην πρόληψη και άλλων 

ασθενειών. O καρπός, τα φύλλα και οι ρίζες της φράουλας χρησιµοποιούνται ως φάρµακο 

εδώ και αιώνες. Μάλιστα, χρησίµευαν στην παρασκευή φαρµάκων για τη διάρροια, 

χωνευτικών, λοσιόν για το δέρµα, επιθεµάτων για τα εγκαύµατα, ενώ ο χυµός της 

χρησιµοποιούνταν στη λεύκανση των δοντιών. 

Οι φράουλες έχουν πολλές ωφέλιµες ιδιότητες για τον οργανισµό, αλλά είναι και 

υπαίτιες πολλών αλλεργιών. Παρά τις τόσες ευεργετικές ιδιότητες όµως η κατανάλωση 

φράουλας δεν ενδείκνυται σε περιπτώσεις έλκους, φλεγµονής των εντέρων και σπαστικής 

κολίτιδας, σε εγκύους και βρέφη καθώς µπορεί να ευθύνεται για αλλεργικά εξανθήµατα, 

εξαιτίας του χνουδιού που έχει στην επιφάνειά της. Επίσης, η κατανάλωσή της δεν 

ενδείκνυται από όσους πάσχουν από νεφρική νόσο, θυρεοειδή ή αντιµετωπίζουν προβλήµατα 

µε τη χοληδόχο κύστη. Τέλος, χρησιµοποιείται σε καλλυντικά, αφού τονώνει και κάνει πιο 

απαλή την επιδερµίδα. 

4.7  Τρόποι αξιοποίησης της φράουλας 

Η φράουλα είναι ένα φρούτο που ξεχωρίζει τόσο για το άρωµα και τη γεύση της, όσο 

και για τη µεγάλη της θρεπτική αξία. Λόγω της µεγάλης περιεκτικότητάς της σε βιταµίνες 

και άλατα, είναι πηγή υγείας και ζωτικότητας για τον άνθρωπο. Η φράουλα είναι µια 

πλούσια πηγή βιταµινών Α, Β, C, φιλικού οξέος, καθώς και αλάτων ασβεστίου, σιδήρου, 

καλίου, φωσφόρου και φυτικών ινών. Ένα φλιτζάνι τσαγιού φράουλες δίνουν, µόλις, 60 

θερµίδες και τόση βιταµίνη C που καλύπτει πλήρως τη συνιστούµενη ηµερήσια ποσότητα. Η 

φράουλα έχει πολλές ευεργετικές ιδιότητες για τον ανθρώπινο οργανισµό. Είναι φρούτο 

δροσιστικό, διουρητικό, καθαρκτικό µε ισχυρή αποτοξινωτική δύναµη. Βελτιώνει την 

κατάσταση της υγείας των ουλών και των πληγών. Είναι απαραίτητη για την απορρόφηση 

του σιδήρου και έχει θετικές επιδράσεις στο δέρµα. Προστατεύει τον οργανισµό από χρόνιες 

παθήσεις όπως καρδιοπάθειες, µορφές καρκίνου και αρτηριοσκλήρωση. Παράλληλα, η 

φράουλα επειδή περιέχει πολλές φυτικές ίνες, βοηθά στη µείωση της χοληστερόλης στο 

αίµα, στη µείωση της αρτηριακής πίεσης, καθώς και στη ρύθµιση της καλής λειτουργίας των 
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εντέρων. Τη φράουλα µπορούµε να την αξιοποιήσουµε µε διάφορους τρόπους και να την 

καταναλώνουµε όλο το χρόνο (στην κατάψυξη, παρασκευή γλυκού, µαρµελάδας, κ.ά.). Για 

να διατηρήσουµε φράουλες τις διαλέγουµε να είναι φρέσκες, ώριµες, γερές και σφιχτές χωρίς 

άσπρα στίγµατα ή χτυπήµατα. Τις πλένουµε πολύ καλά, τις καθαρίζουµε από το κοτσάνι 

τους και τις στραγγίζουµε.  

Οι καρποί της φράουλας µπορούν να αξιοποιηθούν ως εξής: 

� Πολτό φράουλας. Ο πολτός µπορεί να παραµείνει στην κατάψυξη για ένα χρόνο, 

χρησιµοποιείται σε διάφορα γλυκά, σάλτσες, παγωτά και σαν φρέσκος χυµός µε την 

προσθήκη ίσης ποσότητας νερού. 

� Γλυκό κουταλιού φράουλας. Είναι πολύ νόστιµο, τοποθετείται σε γυάλινα αποστειρωµένα 

βάζα, το οποίο στην συνέχεια διατηρείτε στο ψυγείο. 

� Μαρµελάδα φράουλας. Και την µαρµελάδα την τοποθετούµε σε αποστειρωµένα βάζα, 

διατηρώντας τη σε δροσερό, στεγνό και σκοτεινό µέρος εκτός ψυγείου. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Η καλλιέργεια της φράουλας είναι από τις πιο επικερδής καλλιέργειες στον νοµό 

Ηλείας, ταυτόχρονα όµως και από τις πιο δαπανηρές σε κόστος κατασκευής και λειτουργίας. 

Το κόστος εγκατάστασης µιας νέας καλλιέργειας ανέρχεται στα 8500 ευρώ ανά στρέµµα 

περίπου την πρώτη χρονιά, ενώ στην συνέχεια υπολογίζεται περίπου στα 5500 ευρώ ανά 

στρέµµα. Ένα ακόµη σοβαρό πρόβληµα που έχουν να αντιµετωπίσουν την φετινή χρονιά οι 

παραγωγοί φράουλας και όχι µόνο, είναι το εµπάργκο µε τη Ρωσία, αυτό έχει  ως 

αποτέλεσµα τη µείωση των  καλλιεργήσιµων εκτάσεων. Η Ρώσικη αγορά ήταν η αιτία 

ανάπτυξης της καλλιέργειας στον νοµό, οι παραγωγοί είχαν προσαρµοστεί στις 

προδιαγραφές και τις απαιτήσεις της Ρώσικης αγοράς. 

 Για την ασφαλή παραγωγή και εµπορία των προϊόντων, την υγιεινή των 

εργαζοµένων, αλλά και την προστασία του περιβάλλοντος, πρέπει όλοι οι παραγωγοί να 

εφαρµόζουν τα πρωτόκολλα που αναφέραµε παραπάνω. Απαραίτητη εφαρµογή της 

Ορθολογικής ∆ιαχείρισης Υδάτινων Πόρων. Μεγάλη προσοχή πρέπει να δοθεί στην 

ακαταλόγιστη χρήση υδάτινων πόρων  και στην υπεράντληση νερού από τον υπόγειο 

υδροφόρο ορίζοντα. 

Ανέκαθεν, από τα σοβαρότερα προβλήµατα στην γεωργία ήταν η νοµιµοποίηση των  

εργατών γης. Στην καλλιέργεια της φράουλας, στον κάµπο της Νέας Μανωλάδας, η 

πλειονότητα των εργατών είναι Μπαγκλαντεσιανοί,  περίπου 7000-8000 άτοµα, πολλοί εκ 

των οποίων ανήλικα παιδιά. Το φαινόµενο αυτό πρέπει να εξαλειφθεί το συντοµότερο 

δυνατόν και οι αρµόδιοι φορείς να λάβουν τα µέτρα τους. Το Ισπανικό µοντέλο εφαρµόζεται 

µε επιτυχία εδώ και πολλά χρόνια στην Ισπανία, γιατί και εµείς να µην κάνουµε το ίδιο. 
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